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Αλησμόνητες Πατρίδες, όχι Χαμένες!!! 
Του Στάθη Ταξίδη 

 
κατό χρόνια συμπληρώνονται φέτος (1922 – 2022) από τον τραγικό 

ξεριζωμό του Ελληνισμού από τις προαιώνιες κοιτίδες του στην 

καθ’ ημάς Ανατολή. Εκατό χρόνια έχουν περάσει κι όμως η εμπει-

ρία και το βίωμα της καταστροφής αυτής - η οποία όπως είπε και ο Ελευθέ-

ριος Βενιζέλος «εξεταστέον αν δεν είναι μεγαλυτέρα και από την πτώσιν της 

Κωνσταντινουπόλεως. Εις την πτώσιν της Κωνσταντινουπόλεως το έθνος έ-

μεινε εις τα εστίας του, δούλον και υποταγμένον, αλλά έμεινε συνεχίζον την 

ζωήν του εις τας εστίας του, δεν έπαθε την συμφοράν αυτήν…» – δεν μελε-

τήθηκε, δεν αναλύθηκε, δεν κατανοήθηκε. Ούτε και το έπος της αποκατά-

στασης του ενάμισι εκατομμυρίου προσφύγων και της συμβολής του στην 

οικονομική, πολιτιστική και κοινωνική ανάπτυξη της χώρας ερευνήθηκε για 

να αξιοποιηθεί. 

Ευελπιστούμε πως η φετινή επέτειος της εκατονταετίας θα σταθεί η α-

φορμή για περαιτέρω έρευνα, κατανόηση και αξιοποίηση. Πως θα μελετηθεί 

η τραγωδία, θα αναλυθούν τα αίτιά της, θα διερευνηθούν οι συνέπειές της, θα 

εξαχθούν συμπεράσματα, θα αξιοποιηθούν τα θετικά στοιχεία που προέκυ-

ψαν από την αποκατάσταση των προσφύγων και από την ενίσχυση και το 

μπόλιασμα του εθνικού κορμού με τη ζωτικότητα, τον δυναμισμό, την εργα-

τικότητα και την ευφυία των. 

Με την ευκαιρία της επετείου κρατικοί φορείς, πανεπιστήμια και συλλο-

γικότητες διοργανώνουν ημερίδες, συνέδρια και διαλέξεις με άκρως ενδιαφέ-

ροντα και πρωτότυπα θέματα και με ομολογουμένως εκλεκτούς και εξαιρε-

τικούς επιστήμονες ομιλητές – εισηγητές. Οι επιστήμες και η έρευνα προχω-

ρούν, συνεισφέροντας πολλά νέα στοιχεία στον έρανο των γνώσεων και των 

πληροφοριών, φωτίζοντας αθέατες πλευρές της εν λόγω ιστορίας. 

Είχα την ευκαιρία και τη δυνατότητα να παρακολουθήσω αρκετές ειση-

γήσεις σε διάφορα συνέδρια, ημερίδες και διαλέξεις. Αποκόμισα πλούτο νέων 

γνώσεων για το θέμα. Εκείνο ωστόσο το οποίο μου προξένησε έκπληξη και 

αλγεινή εντύπωση ήταν το γεγονός ότι πολλοί από τους εισηγητές αναφέρο-

νταν στις «Χαμένες Πατρίδες». Ακόμα και δήμος με δυναμικό προσφυγικό 

στοιχείο διοργάνωσε ημερίδα με τίτλο «Παιδί και Παιδική Ηλικία στις Χα-

μένες Πατρίδες».  

Ε 
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Χωρίς αμφιβολία η σημασία της διοργάνωση τέτοιων εκδηλώσεων είναι 

σημαντική, αφού αποτελεί αγώνα της μνήμης ενάντια στη λήθη. Έναν αγώνα 

συνδεδεμένο με δράσεις πολιτισμού, κοινωνικών μηνυμάτων και ιστορικών 

αναφορών γνώσης και μνήμης, που απευθύνονται, κατά κύριο λόγο, σε απο-

γόνους προσφύγων από τις αλησμόνητες πατρίδες της καθ’ ημάς Ανατολής. 

Ωστόσο το κλίμα των εκδηλώσεων αυτών επισκιάζεται από τις αναφορές στις 

«Χαμένες Πατρίδες». Άμεσα αντιλαμβάνεται κανείς πως στην προκειμένη πε 

ρίπτωση υπάρχει μια σοβαρότατη αντίφαση, αφού έχουμε εκδηλώσεις μνή-

μης για τις αλησμόνητες πατρίδες της καθ’ ημάς Ανατολής, αγώνες για να 

διατηρήσουμε τη μνήμη τους, για να τη μεταλαμπαδεύσουμε και από την 

άλλη χρησιμοποιούμε τον τίτλο «Χαμένες Πατρίδες».  

Πώς είναι δυνατόν οι πατρίδες των προγόνων μας να είναι χαμένες αφού 

οι απόγονοί τους τις κρατούν αλησμόνητες στη μνήμη και στις καρδιές τους. 

Άλλωστε οι πατρίδες και οι άνθρωποι δεν είναι χαμένοι ποτέ. Οι πατρίδες 

και οι άνθρωποι δεν χάνονται και δεν πεθαίνουν όσο τους κουβαλάμε μέσα 

στην καρδιά και στην ψυχή μας, όσο κουβεντιάζουμε και αναφερόμαστε σε 

αυτές/ούς.  

Και οι πατρίδες της Ανατολής δεν θα είναι για μας ποτέ χαμένες, θα πα-

ραμένουν εσαεί αλησμόνητες, ολοζώντανες στην ψυχή και στην καρδιά μας. 

«Πυρρίχιος» του Βάλια Σεμερτζίδη. Λαδοτέμπερα 1,20 μ. Χ2,40 μ., συλλογή 
Βορρέ (εδώ τμήμα του έργου) 
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Άσβεστη θα παραμένει η μνήμη τους όσο θα διατηρούμε ανοιχτά τα μάτια 

του μυαλού και της ψυχής μας. Όσο θα αγωνιζόμαστε και θα απαιτούμε την 

αναγνώριση της Γενοκτονίας και τη συγνώμη όχι από μνησικακία. Όχι. Δεν 

είμαστε μνησίκακοι ούτε αμνήμονες ούτε και αφελείς. Γιατί κατά πως λέει 

και ένας σύγχρονος αιρετικός της Ψυχιατρικής, ο Τόμας Σαζ «ο ανόητος 

ούτε συγχωρεί ούτε λησμονεί, ο αφελής συγχωρεί αλλά και λησμονεί, ο σο-

φός όμως συγχωρεί αλλά δεν λησμονεί». Και εμείς, οι απόγονοι εκείνων που 

επέζησαν από τη Γενοκτονία, δεν ανήκουμε ούτε στην κατηγορία των ανόη-

των μα ούτε και των αφελών. Ως νουνεχείς και εχέφρονες μπορεί να συγχω-

ρούμε μα δεν λησμονούμε. Θα αγωνιζόμαστε και θα απαιτούμε τη διεθνή 

αναγνώρισή της Γενοκτονίας και τη συγνώμη, για να μην ξαναγνωρίσει η αν-

θρωπότητα γενοκτονίες, σφαγές, ολοκαυτώματα, καταστροφικούς πολέμους, 

ολοκληρωτισμούς. 

Ας είναι η φετινή επέτειος για τα εκατό χρόνια από τη Μικρασιατική τρα-

γωδία μια αρχή για να σπάσουμε το φράγμα της άγνοιας και της ηθελημένης 

σιωπής. Ακόμα και της αφέλειας. Ας ξεκινήσει η συστηματική καταγραφή 

των μνημείων, όλων των μνημείων της καθ’ ημάς Ανατολής και ας στρέψει 

επιτέλους η κρατική παιδεία το πρόσωπό της, για λίγο έστω, προς την Ανα-

τολή. Η άγνοια ισοδυναμεί με έγκλημα και αν δεν επανεντάξουμε στην ιστο-

ρική μας μνήμη τον Ελληνισμό της Ανατολής, θα ’ναι σα να σβήσαμε τριά-

ντα αιώνες ελληνικής ιστορίας. Μιζέρια και επαρχιωτισμό θα αποπνέουμε. 

Ο τρίτος κύκλος της ζωής της προσφυγιάς έκλεισε. Μαζί του έκλεισε και 

ο τρίτος κύκλος της ζωής της νεότερης Ελλάδας. Ας είναι η ιστορία του ε-

νιαίου και οικουμενικού ελληνικού πολιτισμού αυτό που θα δώσουμε στα 

παιδιά μας, για να έχουν μια ταυτότητα στο νέο κόσμο που γεννιέται και ας 

έχουν τα σημάδια της ιστορίας επάνω τους. 

Κλείνοντας την παρέμβασή μας ως προσευχή αναπέμπουμε το: «Όχι, Μι-

κρά Ασία, δεν σε χάνουμε, είσαι αλησμόνητη! Εμείς, τουλάχιστον οι πρό-

σφυγες και οι απόγονοί των, δεν σε χάνουμε γιατί διατηρούμε στο αίμα μας 

τα μέταλλα από το καθαγιασμένο έδαφός σου, στα σπλάχνα μας τους χυμούς 

από τα φυτά σου, την αιθρία σου μέσα στις ψυχές μας, στο ήθος μας την 

αρχοντιά σου. Δεν σε βγάζουμε από το μυαλό και την ψυχή μας. Άγιοι της 

Μικράς Ασίας, σας παρακαλούμε, συντροφέψτε την Αλησμόνητη Πατρίδα 

μας στην αιώνια μοναξιά της με τα χαμόγελά σας». 
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Η Ημέρα Μνήμης της Γενοκτονίας 

τιμήθηκε στην Ιερά Μονή της Παναγίας Σουμελά 

Της Χριστίνας Πλούτογλου 

 

τα υψώματα του φιλόξενου Βερμίου στην Παναγία Σουμελά την 

Κυριακή 22 Μαΐου φιλοξενήθηκαν οι  επετειακές εκδηλώσεις για τη 

συμπλήρωση εκατό χρόνων από την έξοδο των Ελλήνων από τις 

πατρογονικές τους εστίες στον Πόντο και την Μικρά Ασία και την Ημέρα 

Μνήμης της Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού.  Τις εκδηλώσεις για 

την ημέρα μνήμης, την 19η Μαΐου 2022, οργάνωσε, σύμφωνα με το Π.Δ 

99/1994 (ΦΕΚ 78/τ.Α΄/1994), η Περιφερειακή Ενότητα Ημαθίας και συ-

γκεκριμένα το Γραφείο του Αντιπεριφερειάρχη κ. Κωνσταντίνου Καλαϊ-

τζίδη. 

Παρουσία πολλών προσφυγικών Σωματείων και Ομοσπονδιών των Μι-

κρασιατών, των Θρακών και των Ποντίων, τελέστηκε επιμνημόσυνη δέηση 

στην εκκλησία της Παναγίας Σουμελά και κατάθεση στεφάνων στο μνημείο 

του Αλέξανδρου Υψηλάντη. Ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας Να-

ούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων στη σχετική ομιλία του, μεταξύ άλλων 

είπε:  

Σ 

Ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. 
Παντελεήμων στην επιμνημόσυνη τελετή στην Ιερά Μονή της Πανα-

γίας Σουμελά 
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«Τήν ἀλήθεια τῶν λόγων τοῦ Χριστοῦ μᾶς ὑπενθυμίζει καί ἡ σημερινή ἐπέτειος τῆς 

Γενοκτονίας τοῦ Ποντιακοῦ Ἑλληνισμοῦ. Διότι καί στήν περίπτωση αὐτή «ἄλλοι 

κεκοπιάκασιν». Οἱ πατέρες μας ἐπί αἰῶνες κοπίασαν γιά νά δημιουργήσουν τόν πο-

λιτισμό, γιά νά δημιουργήσουν τά μνημεῖα, τούς θησαυρούς, τήν ἱστορία καί τίς παρα-

δόσεις, ὅλα αὐτά γιά τά ὁποῖα ὁ Ποντιακός Ἑλληνισμός καυχᾶται σήμερα. 

»Καί ἀκόμη, δέν ἐφείσθησαν θυσιῶν γιά νά διατηρήσουν τή γλώσσα, τήν πίστη 

καί τήν ἐθνική αὐτοσυνειδησία, ὥστε νά μήν σβύσουν καί νά μήν ἀφομοιωθοῦν οἱ 

ἴδιοι μέ τούς κατακτητές. 

»Καί ὅταν βρέθηκαν ξεριζωμένοι καί ἐξόριστοι ἀπό τίς ἑστίες τους στήν Ἑλλάδα, 

καί ἐδῶ δέν ἔπαυσαν νά κοπιάζουν γιά νά ξαναστήσουν τή νέα πατρίδα τους, γιά νά 

ξανακτίσουν τό Μοναστήρι τῆς Σουμελιώτισσας Παναγίας καί γιά νά γίνει τό μονα-

στήρι καί τό προσκύνημα αὐτό τό κέντρο τοῦ Ποντιακοῦ Ἑλληνισμοῦ. 

»Ἄλλοι κεκοπιάκασιν, καί ὑμεῖς εἰς τόν κόπον αὐτόν εἰσεληλύθατε», μᾶς λέγει ὁ 

Χριστός. Ἄλλοι κοπίασαν καί ἐμεῖς καλούμεθα νά συνεχίσουμε τό ἔργο τους, νά τό 

διατηρήσουμε, νά τό αὐξήσουμε καί νά τό ἀναδείξουμε ἀκόμη περισσότερο. 

»Ἔχουμε χρέος καί καθῆκον νά τό κάνουμε, ἄν θέλουμε πράγματι νά τιμοῦμε 

τούς πατέρες μας, ἄν θέλουμε πράγματι νά διατηρήσουμε τή μνήμη τους καί νά ἀνα-

γνωρισθεῖ ἡ θυσία τους καί τά δίκαια τοῦ Ποντιακοῦ Ἑλληνισμοῦ μέ τήν ἀναγνώριση 

τῆς Γενοκτονίας τῶν πατέρων μας. Καί αὐτό θά γίνει, ἐάν ὅλοι ἑνωμένοι ὑπό τή 

σκέπη τῆς Παναγίας μας ἐργαζόμεθα γιά τό κοινό καλό καί τό κοινό συμφέρον καί 

ἔχοντας συνείδηση ὅτι δέν εἴμαστε ἰδιοκτῆτες τοῦ ἔργου ἀλλά συνεχιστές τοῦ κόπου 

τῶν πατέρων μας. 

»Ἄς συνεχίσουμε, λοιπόν, τό ἔργο τους! Δέν εἶναι δικό μας, εἶναι κόποι ἄλλων.»  

Σε δηλώσεις του, μεταξύ άλλων, με την ευκαιρία της εκδήλωσης ο πρόε-

δρος κ. Γεώργιος Τανιμανίδης, μεταξύ άλλων δήλωσε: Το Πανελλήνιο Ιερό 

Προσκύνημα “Παναγία Σουμελά” λειτουργεί ως τόπος  ζωντανής μνήμης 

της νεότερης ιστορίας, ως τόπος λατρείας. Υπηρετεί την δημόσια μνήμη, ώ-

στε να συνδράμουμε στην μελλοντική αποφυγή της επανάληψης των τρομε-

ρών γεγονότων του παρελθόντος. Η διατήρηση και η διάδοση της γνώσης 

είναι σημαντική προκειμένου το παρόν να συμφιλιωθεί με το παρελθόν, να 

αναπτύσσεται κριτική σκέψη και να επιδιώκονται ουσιαστικές, αξιοσέβαστες, 

διεθνείς και εσωτερικές ισορροπίες.» 

Στο πανέμορφο ανοιξιάτικο τοπίο, παρουσία των τοπικών αρχών, αντι-

προσώπων της Πολιτείας,  τιμητικού αγήματος της Μεραρχίας Βέροιας και 
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των προσκυνητών, έπειτα από συμβολική  παρουσία του χορευτικού συγκρο-

τήματος της  Ευξείνου Λέσχης Ποντίων Νάουσας, κατέθεσαν στεφάνι στο 

μνημείο του Αλέξανδρου Υψηλάντη ο Εκπρόσωπος της Κυβέρνησης, Υφυ-

πουργός Οικονομικών, Φορολογικής Πολιτικής και Δημόσιας Περιουσίας 

κ. Απόστολος Βεσυρόπουλος, ο Εκπρόσωπος της Βουλής των Ελλήνων, 

βουλευτής Ημαθίας κ. Αναστάσιος Μπαρτζώκας, ο Αντιπεριφερειάρχης της 

Περιφερειακής Ενότητας Ημαθίας κ. Κωνσταντίνος Καλαϊτζίδης, ο Στρα-

τηγός Διοικητής 1ης Μεραρχίας Πεζικού Υποστράτηγος κ. Πάρις Καπρα-

βέλος, ο δήμαρχος Βέροιας κ. Κωνσταντίνος Βοργιαζίδης, ο δήμαρχος Η-

ρωικής πόλης Νάουσας κ. Νικόλαος Καρανικόλας, ο δήμαρχος Αλεξάν-

δρειας κ. Παναγιώτης Γκυρίνης, ο διευθυντής της Διεύθυνσης Αστυνομίας 

Ημαθίας κ. Γεώργιος Αδαμίδης, ο διοικητής Πυροσβεστικών Υπηρεσιών Η-

μαθίας κ. Χρήστος Θεοδωρίδης και οι εκπρόσωποι πρωτοβάθμιων και δευ-

τεροβάθμιων προσφυγικών συλλόγων, του Σωματείου Άγιος Ιωάννης «Βαζε-

λώνα» κ. Κωνσταντίνος Καζαντσίδης, του Σωματείου «Άγιος Γεώργιος Πε-

ριστερεώτα» κ. Αγγελική Παπαδοπούλου, του Πανελλήνιου Ιερού Προσκυ-

νήματος «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιος Κυριακίδης, της Ομοσπονδίας 

Προσφυγικών Σωματείων Ελλάδας κ. Αντώνης Οραήλογλου, της Πανελλή-

νιας Ομοσπονδίας Θρακικών Σωματείων κ. Αριστείδης Χρυσόπουλος, της 

Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ποντιακών Σωματείων κ. Χριστίνα Σαχινίδου -

Με κατάνυξη, θρησκευτευτική ευλάβεια και τον προσήκοντα σεβασμό 
στη μνήμη των νεκρών της Γενοκτονίας συμμετέχουν στη λειτουργία οι 

εκπρόσωποι της Πολιτείας 
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Τσαρτσίδου, της Ευξείνου Λέσχης Ποντίων Νάουσας κ. Φώτης Φανιάδης, 

του Μορφωτικού Αθλητικού Συλλόγου Βέροιας «Η Καλλιθέα» κ. Κώστας 

Τοπαλίδης, του συλλόγου Ποντίων Μακροχωρίου κ. Νίκος Λουκίδης, του 

Μορφωτικού Πολιτιστικού συλλόγου Νέας Νικομήδειας «Αριστοτέλης» κ. 

Αλέξης Τσουλουφαΐδης, του Πολιτιστικού συλλόγου Αγίου Γεωργίου Βε-

ροίας κ. Στέλιος Παπαδόπουλος, της Ευξείνου Λέσχης Επισκοπής Νάουσας 

κ. Θεόφιλος Γεωργιάδης, της Λαογραφικής Εταιρείας Έρευνας και Διάσω-

σης της Ελληνικής Παράδοσης «Ηλιοείδεια» κ. Βασίλης Ασβεστάς, του συλ-

λόγου Σανταίων Θεσσαλονίκης «Η Επτάκωμος Σάντα» κ. Βικτωρία Σαββί-

δου, του συλλόγου Ποντίων Αξιούπολης «Τραντέλληνες» κ. Κώστας Ζελελί-

δης, της Αδελφότητας Ιμεραίων κ. Κώστας Λειβαδόπουλος, του συλλόγου 

Ποντίων Λεβαίας κ. Γιώργος Μπασούρης και ο αντιπρόεδρος του Σωμα-

τείου «Παναγία Σουμελά» κ. Κώστας Ιωακειμίδης. 

Μετά το πέρας των εκδηλώσεων ακολούθησε φιλοξενία των αντιπροσώ-

πων της Πολιτείας και των διάφορων ενώσεων, όπου τα μέλη των Διοικητικών 

Συμβουλίων του Πανελλήνιου Ιερού Προσκυνήματος και του Σωματείου 

«Παναγία Σουμελά» εξέφρασαν την ικανοποίηση τους για την επιτυχία της 

Νέοι και νέες με παραδοσιακές ενδυμασίες, τιμητική φρουρά στην εκ-
δήλωση Μήμης 
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εκδήλωσης για την ημέρα μνήμης. Ο Πρόεδρος του Σωματείου «Παναγία 

Σουμελά» κ. Γεώργιος Τανιμανίδης έστρεψε την προσοχή όλων στον ερχό-

μενο εορτασμό του Δεκαπενταύγουστου οπότε και θα κορυφωθούν οι εκδη-

λώσεις μνήμης στο Πανελλήνιο Ιερό Προσκύνημα «Παναγία Σουμελά», σε 

μια χρονιά – ορόσημο κατά την οποία τιμώνται τα εκατό χρόνια από την 

Μικρασιατική Καταστροφή. 

Στην εκδήλωση συμμετείχε και αντιπροσωπεία μαθητών του 50ου Δημο-

τικού Σχολείου Θεσσαλονίκης με επικεφαλής τη σημαία. Τους μαθητές συ-

νόδευαν ο διευθυντής του Σχολείου κ. Ευστάθιος Ταξίδης και οι γονείς τους, 

ενώ στη συνέχεια μαθητές και γονείς ξεναγήθηκαν στους χώρους της Ιεράς 

Μονής. Να σημειωθεί πως στο συγκεκριμένο σχολείο εκπονούνται κάθε 

χρόνο εκπαιδευτικά προγράμματά για την Ιστορία και τον Πολιτισμό των 

Ελλήνων του Πόντου, ενώ η κορύφωσή τους και η δημόσια παρουσία τους 

γίνεται σε ανοιχτή εκδήλωση στις 19 Μαΐου, στην Πλατεία Αγίων Αναργύ-

ρων. 

 

Επιμνημόσυνη δέηση στον ανδριάντα του ποντιακής καταγωγής εθνε-
γέρτη των Ελλήνων Αλέξανδρου Υψηλάντη 
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Η Παγκόσμια Διακοινοβουλευτική Ένωση Ελληνισμού  

στην Παναγία Σουμελά 

 

ραγματοποιήθηκε, στις 17 Μαρτίου του 2022, η προγραμματι-

σμένη επίσκεψη μελών της Παγκόσμιας Διακοινοβουλευτικής Έ-

νωσης Ελληνισμού (ΠΑΔΕΕ) στο Ιερό Προσκύνημα “Παναγία 

Σουμελά”. Παρέστησαν ο πρόεδρος της Διαρκούς Μόνιμης Επιτροπής Ελ-

ληνισμού της Διασποράς της Βουλής κ. Σάββας Αναστασιάδης, o γερουσια-

στής ΗΠΑ και πρόεδρος της ΠΑΔΕΕ κ. Λεωνίδας Ραπτάκης, o βουλευτής 

Περιφέρειας Αλβανίας κ Βαγγέλης Δούλης, η γερουσιαστής ΗΠΑ κ. Νικόλ 

Κλαρίδη - Ντίτρια και η γερουσιαστής Κένυας κ. Εσθήρ Πάσσαρης, ενώ 

συνοδεύονταν και από την υπηρεσιακή ομάδα του τμήματος Πρωτοκόλλου 

και Εθιμοτυπίας της Βουλής των Ελλήνων. Τους επισκέπτες υποδέχθηκαν ο 

σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντε-

λεήμων, ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιος Τανι-

μανίδης, ο αντιπρόεδρος του σωματείου κ. Κωνσταντίνος Ιωακειμίδης, ο γε-

νικός γραμματέας του σωματείου κ. Γιάννης Βιόπουλος, το μέλος της Διοι-

κούσας Επιτροπής του Πανελλήνιου Ιερού Προσκυνήματος «Παναγία Σου-

μελά» κ. Νίκος Παπαδόπουλος, η αντιδήμαρχος Διαδημοτικής Συνεργασίας 

και Απόδημου Ελληνισμού του Δήμου Θεσσαλονίκης κ. Στεφανία 

Π 

Αναμνηστική φωτογραφία των μελών της Παγκόσμιας Διακοινοβουλευ-
τικής Ένωσης Ελληνισμού με τον σεβασμιότατο μητροπολίτη κ. Πα-
ντελεήμονα και τον πρόεδρο του σωματείου μας κ. Γεώργιο Τανιμα-

νίδη 
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Τανιμανίδου ως εκπρόσωπος του Συναπαντήματος Νεολαίας Ποντιακών 

Σωματείων και ο διευθυντής των γραφείων του Πανελλήνιου Προσκυνήμα-

τος «Παναγία Σουμελά» κ. Αντώνης Δάλλας. Παρέστη επίσης και ο πρώην 

διευθυντής του Ιδρύματος και ειδικός σύμβουλος του Πανελλήνιου Ιερού 

Προσκυνήματος «Παναγία Σουμελά» κ. Βασίλης Φωτιάδης.  

Η Παγκόσμια Διακοινοβουλευτική Ένωσης Ελληνισμού αποτελεί οργα-

νισμό που απαρτίζεται από νυν και πρώην βουλευτές νομοθετικών σωμάτων, 

ελληνικής καταγωγής, εκλεγμένων σε κοινοβούλια μη ελληνόφωνων χωρών 

(δηλαδή εκτός Ελλάδας και Κύπρου) και ανάμεσα στους στόχους της είναι 

η ισχυροποίηση των σχέσεων φιλίας και συνεργασίας μεταξύ της Ελλάδας 

και των χωρών προέλευσης των μελών της και η προαγωγή και διάδοση του 

ελληνικού πολιτισμού και της ελληνικής γλώσσας.  

Οι επισκέπτες προσκύνησαν την Σεπτή Εικόνα της Σουμελιώτισσας και 

ενημερώθηκαν για την ιστορία της Ιεράς Μονής της Παναγίας Σουμελά από 

τον πρόεδρο του σωματείου «Παναγία Σουμελά». Εντυπωσιάστηκαν από τα 

Ιερά Κειμήλια, περιηγήθηκαν στο Μουσείο - Κειμηλιοφυλάκειο του Ιδρύ-

ματος «Παναγία Σουμελά» και θαύμασαν τη συλλογή του.  

Μετά το πέρας της ξενάγησης φιλοξενήθηκαν στο Μελισσανίδειο Μέλα-

θρον όπου είχαν την ευκαιρία να συνομιλήσουν με τον σεβασμιότατο μητρο-

πολίτη και τα μέλη της Διοικούσας Επιτροπής του Προσκυνήματος και του 

Διοικητικού Συμβουλίου του σωματείου «Παναγία Σουμελά». Οι προσκε-

κλημένοι υπέγραψαν στον Κώδικα του Ιερού Προσκυνήματος και εξέφρασαν 

ιδιαίτερο ενδιαφέρον για περαιτέρω επικοινωνία και συνεργασία με το Σω-

ματείο και Ίδρυμα «Παναγία Σουμελά». 

Ο πρόεδρος του σωματείου μας κ. Γεώργιος Τανιμανίδης ξεναγεί τους 
υψηλούς επισκέπτες στην Ιερά Μονή της Σουμελιώτισσας 
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Στη Ρουμανία η εικόνα της Παναγίας Σουμελά 

 

 Εικόνα σύμβολο του Ποντιακού Ελληνισμού, η Σεπτή Εικόνα 

της Παναγίας Σουμελά, μετά από αιτήματα και προσκλήσεις μη-

τροπόλεων, μετακινείται από τις καταπράσινες πλαγιές του Βερ-

μίου για να επισκεφθεί, για ορισμένο χρονικό διάστημα, τόπους λατρείας και 

κατάνυξης ώστε να ενισχύσει την πνευματική ωφελεία των απανταχού ορθο-

δόξων πιστών. 

Συχνά οι επισκέψεις αυτές συνδυάζονται με τις κατά τόπους θρησκευτικές 

πανηγύρεις και μαζί με τον συνεορτασμό οργανώνονται και άλλες εκδηλώσεις 

με πολιτιστικό, θρησκευτικό και κοινωνικό χαρακτήρα. Φέτος συμπληρώνο-

νται εκατό (100) έτη από την Μικρασιατική Καταστροφή και την βίαιη έξοδο 

των Ελλήνων από τις πατρογονικές τους εστίες όπου για τρεις χιλιάδες χρό-

νια ανθούσε ο ελληνικός πολιτισμός. Σύσσωμος ο ελληνισμός, εντός και ε-

κτός Ελλάδος, όπως και σύσσωμος ο φιλελληνικός κόσμος κλίνουν ευλαβικά 

το γόνυ προ των μαρτύρων προγόνων μας αλλά και όσων κατάφεραν να 

Η 

Στιγμιότυπο από την υποδοχή της Ιερής Εικόνας της Σουμελιώτισσας στη Ρουμανία. 
Στο κέντρο ο σεβασμιότατος μητροπολίτης μας κ. Παντελεήμων, δεξιά του ο αρχι-

μανδρίτης και ηγούμενος της Ιεράς Μονής Παναγίας Σουμελά, πατέρας Αθηναγόρας 
Μπίρδας, ενώ στα αριστερά ο κ. Γεώργιος Κυριακίδης και ο αντιπρόεδρος του σωμα-

τείου» Παναγία Σουμελά»  κ. Κωνσταντίνος Ιωακειμίδης. 
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φθάσουν στην μητροπολιτική Ελλάδα και να χαράξουν εδώ την δική τους 

πορεία. 

Η πρόσφυξ Παναγία που ακολουθώντας τα παιδιά της έφθασε και αυτή 

στην Ελλάδα, η Παναγία Σουμελά, εκφράζει σύμπαντα τον Ποντιακό Ελλη-

νισμό και επισημαίνει εμβληματικά όλη τη χριστιανική ιστορία του Ποντια-

κού Ελληνισμού. Είναι πάντα μεγάλη χαρά και τιμή όταν η Σεπτή Εικόνα 

ταξιδεύει σε συνορθόδοξους και εν Χριστώ αδελφούς πέρα από την ελληνική 

επικράτεια. Η υποδοχή της Εικόνας είναι συγκινητική και η αίσθηση της 

κοινής πίστης είναι ιδιαίτερα ενωτική. 

Από την Πέμπτη 6 Μαΐου μέχρι και την Πέμπτη 12 Μαΐου ο σεβασμιό-

τατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμων, α-

νταποκρινόμενος σε αίτημα της Αδελφότητας της Ιεράς Μονής Παντοκρά-

τορος Τελέορμαν της Ρουμανίας, μετέφερε για προσκύνημα την Ιερά Εικόνα 

της Παναγίας Σουμελά και απότμημα Ιερών Λειψάνων του Αγίου Λουκά. 

Η αποστολή, συναποτελούμενη από τον πρωτοσύγκελο της Ιεράς Μη-

τροπόλεως και ηγούμενο της Παναγίας Σουμελά αρχιμανδρίτη πατέρα Α-

θηναγόρα, τους αρχιμανδρίτες της μητρόπολης Βεροίας, Ναούσης και Κα-

μπανίας κ.κ. Σωσίπατρο και Γρηγόριο, τον αντιπρόεδρο του σωματείου 

«Παναγία Σουμελά» κ. Κωνσταντίνο Ιωκειμίδη και τον σύμβουλο του Πα-

νελλήνιου Ιερού Προσκυνήματος κ. Γεώργιο Κυριακίδη, επισκέφτηκε την 

Μεγαλειώδη υποδοχή επιφύλαξαν στη Χάρη της Σουμελιώτισσας κλή-
ρος και λαός στη Ρουμανία 
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Ιερά Μονή του Παντοκράτορος, η οποία βρίσκεται στην Αλεξάνδρεια του 

νομού Τελέορμαν της Ρουμανίας. 

Η επίσκεψη ακολούθησε πρόσκληση του επιχώριου Επισκόπου κ. Γαλα-

κτίωνος και της αδελφότητος της Ιεράς Μονής του Παντοκράτορος, έπειτα 

από τις ευλογίες του Πατριάρχη Αλεξανδρείας κ. Δανιήλ. Μετέφεραν στην 

Μονή, αντίγραφο της Σεπτής Εικόνας της Παναγίας Σουμελά για προσκύ-

νηση στις εορταστικές εκδηλώσεις για την Πανήγυρη της Μονής. Η Υπο-

δοχή της Εικόνας και η πανηγυρική Θεία Λειτουργία τελέστηκαν μπροστά 

στον Ναό, πρωτοστατούντος του μητροπολίτη κ. Παντελεήμονος και συλ-

λειτουργούντων των σεβασμιότατων Επισκόπων Αλεξανδρείας κ. Γαλακτίω-

νος, Σλομποζίας κ. Βικέντιου, Τουλτσέας κ. Βησσαρίωνα και Σιναΐας κ. Ιε-

ρωνύμου, ο οποίος και εκπροσώπησε το Ρουμανικό Πατριαρχείο. Μαζί με 

την Ιερά Εικόνα της Παναγίας Σουμελά μεταφέρθηκε και απότμημα Ιερών 

Λειψάνων του Αγίου Λουκά 

Τις εορταστικές εκδηλώσεις παρακολούθησαν χιλιάδες πιστών, οι οποίοι 

προσέρχονταν αδιάκοπα και με τάξη για να προσκυνήσουν από την Πέμπτη, 

5 Μαΐου, έως και την Δευτέρα, 9 Μαΐου, τα Ιερά Κειμήλια. Τα μοναδικά 

θησαυρίσματα της Ορθοδοξίας τίμησε, πέρα από κάθε προσδοκία, η αθρόα 

προσέλευση του κόσμου. Η υποδοχή της αποστολής από τον ηγούμενο αρ-

χιμανδρίτη Σεβαστιανό και την ακολουθία του ήταν από κάθε άποψη άψογη. 

Η αντιπροσωπεία επισκέφτηκε επίσης άλλα τρία μοναστήρια στην πρω-

τεύουσα του Βουκουρεστίου αλλά και την Ιερά Μονή του Προφήτη Ηλία 

στα Καρπάθια Όρη. Την Τετάρτη, 11 Μαΐου, τελέστηκε θεία λειτουργία 

στον καθεδρικό ναό της Αλεξάνδρειας. 

Η Ιερά Μονή της Παντάνασσας του Παντοκράτορος, εκτός από τόπος 

πνευματικής ανάτασης και περισυλλογής είναι, συγχρόνως, η πάλλουσα καρ-

διά της περιοχής, τόπος ψυχικής ανάτασης για κάθε πιστό προσκυνητή. Υ-

πενθυμίζεται ότι ο μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Πα-

ντελεήμων τον Σεπτέμβριο του 2021, ανταποκρινόμενος σε πρόσκληση του 

τοπικού επισκόπου κ. Γαλακτίωνος και της αδελφότητος της Ιεράς Μονής 

και κατόπιν έγκρισης της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου της Εκκλησίας της Ελ-

λάδος είχε εγκαινιάσει το νέο Καθολικό της Μονής. 

Η Εικόνα της Παναγίας Σουμελά παρέμεινε στην Ρουμανία έως και την 

Πέμπτη 12 Μαΐου 2022 οπότε και επέστρεψε στο θρόνο της, στην ιερά μονή, 

στην Καστανιά του Βερμίου. 
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Η Σεπτή Εικόνα της Παναγίας Σουμελά στο Ναύπλιο 

 

ο απόγευμα της Τρίτης 17 Μαΐου η εικόνα της Παναγίας Σουμελά, 

το ιερό σύμβολο του Ποντιακού Ελληνισμού μεταφέρθηκε για προ-

σκύνηση και ευλογία των πιστών στην πόλη του Ναυπλίου.  Την Σε-

πτή Εικόνα συνόδεψαν ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης 

και Καμπανίας κ. Παντελεήμων, ο πρόεδρος του σωματείου «Παναγία Σου-

μελά» κ. Γεώργιος Τανιμανίδης, ο αντιπρόεδρος κ. Κωνσταντίνος Ιωακειμί-

δης και το μέλος του του διοικητικού συμβουλίου του Προσκυνήματος κ. 

Γεώργιος Κυριακίδης. 

Τη Σουμελιώτισσα και την αντιπροσωπεία που συνόδευε την εικόνα υπο-

δέχτηκαν ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Αργολίδος κ. Νεκτάριος, ο ιερός 

κλήρος, ο βουλευτής Αργολίδας κ. Γιάννης Ανδριανός, ο δήμαρχος Ναυ-

πλιέων κ. Δημήτρης Κωστούρος, οι αντιδήμαρχοι Ναυπλιέων, Ν. Αναστα-

σίου, Π. Λέντζος και Χ. Ζέρβας, η πρόεδρος του ΔΟΠΠΑΤ κα Μαρία 

Ράλλη,  ο πρόεδρος της ΔΕΥΑΝ κ. Γεώργιος Καχριμάνης,  ο πρόεδρος του 

Λιμενικού Ταμείου κ. Τάσος Ζαφείρης, ο πρόεδρος της Τοπικής 

Τ 

Λαός και κλήρος υποδέχονται την Ιερή Εικόνα της Παναγίας Σουμελά 
στο Ναύπλιο. Τη συνοδεύουν οι σεβασμιότατοι μητροπολίτες Βεροίας 

κ. Πανελεήμων (αριστερά) και Αργολίδας κ. Νεκτάριος (δεξιά) 
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Κοινότητας Ναυπλίου κ. Ιορδάνης Δαμιανός και πλήθος πιστών. Ακολού-

θησε λιτανευτική πομπή  προς τον εορτάζοντα ιερό ναό των Αγίων Κωνστα-

ντίνου και Ελένης, στον Συνοικισμό Νέο Βυζάντιο, όπου και παρέμεινε για 

προσκύνηση των πιστών της περιοχής μέχρι την 24η Μαΐου. Κατά τη διάρ-

κεια της παραμονής της εικόνας τελούνταν στο ναό καθημερινά Ιερές ακο-

λουθίες.  

Μετά την υποδοχή ακολούθησε δισαρχιερατικός εσπερινός της Μεσοπε-

ντηκοστής, χοροστατούντος του σεβασμιότατου μητροπολίτη Βεροίας κ. 

Παντελεήμονος, συχγοροστατούντος του σεβασμιότατου μητροπολίτη Αρ-

γολίδος κ. Νεκταρίου. 

Μετά το πέρας του εσπερινού ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Βεροίας κ. 

Παντελεήμων προσέφερε εκ μέρους του Ιερού Προσκυνήματος «Παναγία 

Σουμελά» αντίγραφο της εικόνας της Παναγίας Σουμελιώτισσας στον σεβα-

σμιότατο μητροπολίτη Αργολίδος κ. Νεκτάριο, ο οποίος ευχαρίστησε με 

την σειρά του τον μητροπολίτη Βεροίας και τον πρόεδρο του σωματείου 

«Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιο Τανιμανίδη για την τιμή που έκαναν να με-

ταφέρουν στο Ναύπλιο την θαυματουργή εικόνα της Παναγίας. 

Ζιπκοφόροι νέοι από τον τοπικό ποντιακό σύλλογο, τιμητική φρουρά 
στη Χάρη Της 
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Την μεγάλη του χαρά και ευγνωμοσύνη προς το πρόσωπο του μητροπο-

λίτη Βεροίας, εξέφρασε ο εφημέριος του ναού των Αγίων Κωνσταντίνου και 

Ελένης στο Ναύπλιο, πρωτοπρεσβύτερος π. Γεώργιος Φρίμης, για την με-

ταφορά της ιερής εικόνας στον εορτάζοντα ναό. 

Τον εορτασμό των Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης στο Ναύπλιο πλαι-

σίωσαν πλούσιες πολιτιστικές και όχι μόνο εκδηλώσεις με την ονομασία 

«Κωνσταντίνεια 2022». Στο πλαίσιο των εκδηλώσεων αυτών πραγματοποιή-

θηκε στις 19 Μαΐου επιμνημόσυνη δέηση για τα θύματα της Γενοκτονίας του 

Ποντιακού Ελληνισμού στο Ηρώο της Πλατείας Νέου Βυζαντίου και ομιλία 

από τη δικηγόρο κα Χριστίνα Μελίδη με θέμα «Η Γενοκτονία των Ποντίων», 

ενώ ακολούθησε και μουσικοχορευτική εκδήλωση από τον σύλλογο Ποντίων 

Αργολίδος «Παναγία Σουμελά». 

Οι εκδηλώσεις διοργανώθηκαν από την Ιερά Μητρόπολη Αργολίδος, τον 

Ιερό Ναό Αγίων Κωνσταντίνου και Ελένης Ναυπλίου και τον Δήμο Ναυ-

πλιέων, ενώ συμμετείχαν ενεργά ο Σύλλογος Ποντίων Αργολίδας & Φίλων 

Ποντιακού Ελληνισμού «Παναγία Σουμελά» με επικεφαλής τον πρόεδρό του 

κ., το Εργαστήρι Ελληνικού Χορού και το 2ο και 5ο Δημοτικό Σχολείο 

Ναυπλίου. 

Ο Χαιρετισμός του σεβασμιότατου μητροπολίτη κ. Παντελεήμονος κατά 

την υποδοχή  

«Μέ πολλή χαρά μεταφέραμε σήμερα μετά ἀπό πρόσκληση καί παράκληση 

τοῦ ἱερατικῶς προϊσταμένου τῆς ἐνορίας καί τήν εὐλογία τοῦ Σεβασμιωτά-

του Μητροπολίτου Ἀργολίδος καί προσφιλοῦς ἐν Χριστῷ ἀδελφοῦ κ. Νε-

κταρίου, στόν ἱερό καί περικαλλῆ ναό τῶν ἁγίων ἰσαποστόλων καί θεοστέ-

πτων βασιλέων Κωνσταντίνου καί Ἑλένης, τήν ἱστορική καί περίπυστο εἰκόνα 

τῆς Παναγίας Σουμελᾶ, ἀπό τό νέο κατοικητήριό της, τήν ὁμώνυμη Ἱερά 

Μονή καί τό Ἱερό Προσκύνημά της στό ὄρος Βέρμιο τῆς Ἠμαθίας, γιά νά 

συμπανηγυρίσει μαζί σας κατά τίς ἑορταστικές καί λατρευτικές ἐκδηλώσεις 

τῶν Κωνσταντινείων, πρός τιμήν τοῦ προστάτου τῆς ἐνορίας σας, τοῦ ἁγίου 

Κωνσταντίνου, ἀλλά καί γιά νά λάβετε τή χάρη καί τήν εὐλογία τῆς Ὑπερα-

γίας Θεοτόκου τῆς Σουμελιωτίσσης. 

Ὑπάρχουν πολλές καί θαυματουργές εἰκόνες τῆς Παναγίας μας. Ὑπάρ-

χουν πολλές εἰκόνες μέ μεγάλη ἱστορία. Ἡ εἰκόνα ὅμως αὐτή πού θά ἔχετε 
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τήν εὐλογία νά φιλοξενήσετε στόν ναό σας καί νά προσκυνήσετε αὐτές τίς 

ἡμέρες, ἔχει μία ξεχωριστή ἱστορία καί χάρη. 

Κατά τήν παράδοση εἶναι μία ἀπό τίς ἱερές εἰκόνες τῆς Παναγίας μας τίς 

ὁποῖες ἁγιογράφησε ὁ εὐαγγελιστής Λουκᾶς, μία δηλαδή ἀπό τίς παλαιότε-

ρες εἰκόνες τῆς Παναγίας, ἡ ὁποία μέχρι τόν τέταρτο περίπου αἰώνα βρι-

σκόταν στήν Ἀθήνα καί γι᾽ αὐτό ὀνομαζόταν Ἀθηνιώτισσα. 

Στά τέλη τοῦ 4ου αἰώνα ἡ εἰκόνα τῆς Παναγίας τῆς Ἀθηνιώτισσας μετα-

φέρθηκε μέ θαυμαστό τρόπο στόν Πόντο, ὅπου ὁδηγημένοι ἀπό τήν Πανα-

γία δύο Ἀθηναῖοι μοναχοί, οἱ μετέπειτα ἅγιοι Βαρνάβας καί Σωφρόνιος, 

ἵδρυσαν τή Μονή τῆς Παναγίας Σουμελᾶ, λίγο ἔξω ἀπό τήν Τραπεζοῦντα. 

Ἡ Μονή αὐτή ἐπρόκειτο νά ἀποτελέσει γιά αἰῶνες τό ἱερώτερο προσκύ-

νημα τοῦ Ποντιακοῦ Ἑλληνισμοῦ. Νά γίνει τό κέντρο τῆς ἑνότητός τους. 

Νά γίνει τό καταφύγιό τους. Νά γίνει ὁ τόπος στόν ὁποῖο προσέτρεχαν σέ 

ὅλες τίς στιγμές τῆς ζωῆς τους, τῆς προσωπικῆς καί τῆς ἐθνικῆς, στίς χαρ-

μόσυνες καί στίς λυπηρές. Νά γίνει τό μοναστήρι τῆς Σουμελιώτισσας Πα-

ναγίας καί ἡ ἱερά καί θαυματουργή της εἰκόνα αὐτά πού κράτησαν τόν Πο-

ντιακό Ἑλληνισμό ὄρθιο σέ ὅλες τίς καταιγίδες πού τόν βρῆκαν στούς 

Ο σεβασμιότατος μητροπολίτης Αργολίδος κ. Νεκτάριος προσφωνεί 
τον πρόεδρο του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιο Τανιμα-

νίδη. Δίπλα τους ο δήμαρχος Ναυπλιέων κ. Δημήτρης Κωστούρος 
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αἰῶνες, πού τόν προστάτευσαν ἀπό ὅλες τίς λαίλαπες πού τόν χτύπησαν καί 

προσπάθησαν νά τόν ἐξαφανίσουν. 

Ἡ σκέπη τῆς Παναγίας καί τῆς ἱερῆς καί θαυματουργοῦ εἰκόνος της ἦταν 

αὐτή πού ἐνίσχυε τόν Ἑλληνισμό τοῦ Πόντου γιά νά ὑπομένει καί γιά νά 

ἀντέχει στίς δυσκολίες. Ἐνώπιον τῆς Παναγίας καί ἡ ἱστορικῆς εἰκόνος της 

ἐναπέθεταν οἱ πατέρες μας καί τούς καημούς καί τίς χαρές τους καί ἔβρισκαν 

παρηγορία καί ἀνάπαυση. 

Ἀλλά καί στά δύσκολα χρόνια τῆς σκλαβιᾶς, ἡ Παναγία ἡ Σουμελιώτισσα 

καί τό μοναστήρι της τούς βοήθησαν νά κρατήσουν τή γλώσσα τους, τήν 

ἱστορία τους, τήν ἐθνική τους ταυτότητα καί τίς παραδόσεις τους. 

Καί ὅταν ἦλθε γιά τόν Ποντιακό Ἑλληνισμό ἡ φοβερή ὥρα τοῦ ξεριζω-

μοῦ ἀπό τίς πατρογονικές του ἑστίες ἔκρυψαν οἱ τελευταῖοι μοναχοί τήν 

εἰκόνα τῆς Σουμελιώτισσας στή γῆ, καθώς δέν ἦταν δυνατόν νά τήν πάρουν 

μαζί τους, προκειμένου νά μήν πέσει στά χέρια τῶν Τούρκων ἀλλά καί ἐλπί-

ζοντας ὅτι θά ἐπιστρέψουν σύντομο στόν τόπο τους. 

Ἔφυγαν οἱ Πόντιοι, ἀλλά ἡ ψυχή τους καί ἡ σκέψη τους παρέμενε κοντά 

στή Μητέρα τους, τήν Παναγία τῆς Σουμελᾶ. 

Γι᾽ αὐτό, καί ὅταν οἱ συνθῆκες τό ἐπέτρεψαν, ἐπέστρεψε ὁ μακαριστός 

ἱερομόναχος Ἀμβρόσιος Σουμελιώτης, γιά νά πάρει τήν εἰκόνα καί νά τήν 

φέρει μαζί μέ κάποια ἀκόμη ἱερά κειμήλια τοῦ Ποντιακοῦ Ἑλληνισμοῦ στήν 

Ἑλλάδα. 

Εὐχαριστώντας γιά ἄλλη μία φορά καί ἐκ μέρους τοῦ Προέδρου καί τοῦ 

Συμβουλίου, τόν Σεβασμιώτατο Ἅγιο Ἀργολίδος ἀλλά καί τόν π. Γεώργιο 

γιά τήν εὐγενῆ πρόσκληση καί τή φιλοξενία εὔχομαι ταπεινά ἡ χάρη τῆς 

Παναγίας τῆς Σουμελιώτισσας νά σᾶς προστατεύει, καί τήν ἐνορία σας καί 

τόν καθένα σας προσωπικά, καί νά ἐνισχύει καί νά ἐνδυναμώνει τόν Σεβα-

σμιώτατο Μητροπολίτη σας στή θεοφιλῆ ποιμαντορία του, ἰδιαίτερα τήν πε-

ρίοδο αὐτή πού εἶναι μία περίοδος, ὅπως ὅλοι γνωρίζουμε, δύσκολη, καί μέ 

τόν κορωνοϊό, πού τόσα προβλήματα προέκυψαν, καί μέ τά ἀκούσματα πο-

λέμων καί δυσκολιῶν. Ἐμεῖς καταφεύγουμε στήν Παναγία μας καί ὁ ποιμε-

νάρχης σας ἀντλεῖ ἀπό ἐκεῖ δύναμη καί κουράγιο καί σέ Ἐκείνη ἐναποθέτει 

ὅλα του τά προβλήματα. Εὐχόμεθα ταπεινῶς ἡ χάρη τῆς Παναγίας μας νά 

τόν ἐπισκιάζει σέ ὅλη του τή ζωή 
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Πραγματοποιήθηκε η Ετήσια Γενική Συνέλευση 
του Σωματείου «Παναγία Σουμελά» 

Του Στάθη Ταξίδη 

 
ην Κυριακή, 26 Ιουνίου 2022, πραγματοποιήθηκε η Γενική Συνέ-
λευση του σωματείου «Παναγία Σουμελά», η πρώτη μετά από δύο 
χρόνια, αφού λόγω της  πανδημίας του κορωνοϊού η πολιτεία δεν ε-

πέτρεπε την διοργάνωση μαζικών εκδηλώσεων σε κλειστούς χώρους. 
Με τις δέουσες προφυλάξεις, με αντισηπτικά και μάσκες, αθρόα προσήλθαν 
τα μέλη από τις 11:00 το πρωί, στην αίθουσα «Φίλων Κτενίδης», ανταποκρι-
νόμενα πρόθυμα στην πρόσκληση του σωματείου, σχηματίζοντας απαρτία 
από την πρώτη Κυριακή. Η χαρμολύπη ήταν το κυρίαρχο συναίσθημα που 
κυριαρχούσε στις καρδιές όλων των μελών. Χαρά γιατί αντάμωναν ύστερα 
από δύο χρόνια αλλά και λύπη γιατί από το προσκλητήριο αυτό απουσίαζαν 
κάποιοι…   

 
Τα θέματα της Γενικής Συνέλευσης 

Σύμφωνα με την υπ’ αριθμόν 32/6 – 6 – 2022 έγγραφη πρόσκληση του Σω-
ματείου, η οποία απεστάλη εγκαίρως, τα μέλη καλούνταν την Κυριακή, 26 
Ιουνίου 2022 και ώρα 11:00 π. μ.  στην αίθουσα του Πνευματικού Κέντρου 
του Σωματείου, Μητροπόλεως 15, σε Τακτική Γενική Συνέλευση απολογι-
σμού και πεπραγμένων, για να συζητήσουν και να πάρουν αποφάσεις στα πα-
ρακάτω θέματα της Ημερήσιας Διάταξης: 

1. Έκθεση Πεπραγμένων 
2. Οικονομικός Απολογισμός των ετών 2020, 2021 και προϋπολογι-

σμών 2021, 2022 
3. Έκθεση της Εξελεγκτικής Επιτροπής 
4. Έγκριση Οικονομικών Απολογισμών 
5. Προτάσεις 

 
Οι εργασίες της Γενικής Συνέλευσης 

 
Αφού διαπιστώθηκε απαρτία των μελών οι εργασίες της Γενικής Συνέλευσης 
ξεκίνησαν, σύμφωνα με το καταστατικό, με την εκλογή προέδρου της Γενικής 
Συνέλευσης. Την τιμητική αλλά και ουσιαστική αυτή θέση, για την εύρυθμη 
πορεία των διαδικασιών κάθε γενικής συνέλευσης, ανέλαβε παμψηφεί ο Γε-
ώργιος Κυριακίδης, μέλος της Διοικούσας Επιτροπής του Προσκυνήματος 
και Αντιδήμαρχος του Δήμου Δέλτα. Στο σημείο αυτό να γνωστοποιήσουμε 
στα μέλη και στους φίλους του Σωματείου μας, τα μέλη του Σωματείου μας 
κατέχουν περίοπτες θέσεις στην Τοπική Αυτοδιοίκηση. Πρώτες και 

Τ 
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καλύτερες δύο κυρίες: η Στεφανία Τανιμανίδου και η Αθηνά Παπαδάκη. Η 
πρώτη αντιδήμαρχος Διαδημοτικής Συνεργασίας και Αποδήμου Ελληνι-
σμού του Δήμου Θεσσαλονίκης, η δεύτερη πρόεδρος του δημοτικού συμ-
βουλίου του Δήμου Θέρμης. Ενώ ο Αναστάσιος Τσακιρίδης είναι αντιδή-
μαρχος Πολιτικής Προστασίας και Υπηρεσιών Δόμησης του Δήμου Νεά-
πολης Συκεών και ο Γεώργιος Κυριακίδης είναι αντιδήμαρχος  Καθαριότη-
τας και Περιβάλλοντος του Δήμου Δέλτα.  
 

Έκθεση Πεπραγμένων 
Στη συνέχεια ο πρόεδρος της Γενικής Συνέλευσης κ. Γεώργιος Κυριακίδης 
κάλεσε στο βήμα τον πρόεδρο του διοικητικού συμβουλίου του σωματείου 
«Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιο Τανιμανίδη για να κάνει την Έκθεση Πε-
πραγμένων.  

Ο κ. Τανιμανίδης ευχαρίστησε τα μέλη για την αθρόα συμμετοχή στις 
εργασίες της Γενικής Συνέλευσης του σωματείου και έκανε σύσταση για να 
μην υπάρχει ούτε ένας στην αίθουσα «Φίλων Κτενίδης» που να μη φοράει 
μάσκα. Και εμφανώς συγκινημένος συνέχισε λέγοντας «Πριν ξεκινήσω την 
έκθεση πεπραγμένων θέλω να αναφερθώ σε αγαπημένους φίλους, συνεργάτες 
και μέλη του σωματείου που δεν βρίσκονται πια ανάμεσά μας. Στον Σάββα 
τον Χαριτωνίδη, στην Κλαίρη τη Χειμωνίδου, στον Λεωνίδα Παπαδόπουλο, 
στον Λάμπη τον Ναθαναηλίδη, στον Παντελή τον Ανθρακόπουλο και βε-
βαίως στον μητροπολίτη Δράμας, τον Παύλο. Θα τους θυμόμαστε με αγάπη 
και θα τους μνημονεύουμε πάντοτε. Στη μνήμη τους ας κρατήσουμε ενός 
λεπτού σιγή». 
»Είχαμε ανάγκη να σας δούμε από κοντά, να τα πούμε, να σας ενημερώ-
σουμε», είπε ο κ. Τανιμανίδης και συγκίνησε τα μέλη του σωματείου που 
συμμετείχαν στις εργασίες της Γενικής Συνέλευσης και συνέχισε την ενημε-
ρώνοντας για τα πεπραγμένα, «Σε ό,τι αφορά στις συνεδριάσεις του Διοικη-
τικού Συμβουλίου: πραγματοποιήθηκαν όσες προβλέπονταν από το κατα-
στατικό. Από αυτές οι τέσσερις έγιναν δια ζώσης και οι υπόλοιπες διαδι-
κτυακά λόγω της πανδημίας. Το Διοικητικό συμβούλιο λειτουργεί σε κλίμα 
ενότητας και ομοψυχίας, σε κλίμα αγάπης και αγαστής συνεργασίας. Ωστόσο 
σας θέλουμε όλους κοντά μας, δίπλα μας. Να έρχεστε στο Σωματείο, στο 
Προσκύνημα. Να ανεβαίνετε στην Ιερά Μονή και να εκκλησιάζεστε. Να συ-
ζητάτε με τον διευθυντή του Προσκυνήματος, με τους υπαλλήλους μας. 
Θέλω να γνωρίζετε ότι το Σωματείο υποστηρίζει και κρατάει ζωντανό το 
Προσκύνημα, αφού την περίοδο της πανδημίας δεν είχε έσοδα. Εντούτοις 
το σωματείο στήριξε τη λειτουργία του ιδρύματος και μάλιστα δεν απελύθη 
και κανένας από τους υπαλλήλους του.  



Ποντιακή Εστία 
 

23 
 

»Σημαντική ήταν και η στήριξη του σεβασμιότατου μητροπολίτη Βεροίας, 
Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμονος, του μητροπολίτη μας, και αγα-
στή η συνεργασία μαζί του, γεγονός που επιθυμούμε να συνεχιστεί. Με τον 
τρόπο αυτό λειτουργούσαν τα παλαιότερα Διοικητικά Συμβούλια και τα 
μέλη του Σωματείου, αυτές τις παρακαταθήκες μας άφησαν, έτσι θέλουμε να 
συνεχίσουμε κι εμείς. 
»Να σας ενημερώσω, επίσης, πως έληξε ο έλεγχος της Πολιτείας στα οικο-
νομικά μας, έλεγχος που προκλήθηκε από παρεμβάσεις άλλων, έλεγχος ω-
στόσο που δεν βρήκε να επισυνάψει κανένα ψόγο στην εν γένει λειτουργία και 
διαχείριση από μέρους του Σωματείου μας. Σε αυτή την επίπονη και ψυχοφ-
θόρα διαδικασία είχαμε τη συμπαράσταση από όλα τα μέλη του Διοικητικού 
Συμβουλίου, που στάθηκαν ενωμένα, αλλά και από όλα τα μέλη του Σωμα-
τείου». 
Σε ό,τι αφορά στις δράσεις του Σωματείου ο πρόεδρος κ. Γεώργιος Τανιμα-
νίδης αναφέρθηκε: 

• Στην πραγματοποίηση της Γιορτής Γραμμάτων το 2020 στον Δήμο 
Δέλτα με την συνεργασία της Ιεράς Μητροπόλεως Νεαπόλεως και 
Σταυρουπόλεως αλλά και ντου οικείου Δήμου και των Σχολείων του. 

• Στην διοργάνωση του θεσμού του Συναπαντήματος Νεολαίας Πο-
ντιακών Σωματείων στην Παναγία Σουμελά που συνεχίστηκαν αδιά-
λειπτα και στον καιρό της πανδημίας με μειωμένο αριθμό συμμετε-
χόντων, λόγω των περιοριστικών μέτρων της Πολιτείας για τη δια-
σπορά της πανδημίας,  και με τη λήψη όλων των προβλεπόμενων για 
το λόγο αυτό μέτρων. Μάλιστα το Συναπάντημα του 2021 ήταν α-
φιερωμένο στα διακόσια χρόνια από την Επανάσταση του 1821. 

• Στην επιτυχή – παρά την πανδημία αλλά πάντοτε με τη λήψη των 
μέτρων της Πολιτείας - διοργάνωση των Ιερών πανηγύρεων του Δε-
καπενταύγουστου, στην αθρόα συμμετοχή των πιστών και των ιερω-
μένων. Στις εκδηλώσεις του Δεκαπενταύγουστου του 2022 συμμετεί-
χαν επτά μητροπολίτες. 

• Την Ημερίδα Ιερέων που πραγματοποιήθηκε στους χώρους του Ιε-
ρού Προσκυνήματος στις 12 Ιουνίου του 2020. 

• Στην εκδήλωση για τη Γενοκτονία που πραγματοποιήθηκε σε συνερ-
γασία με την Περιφερειακή Ενότητα Ημαθίας και πολλά σωματεία 
της Ημαθίας, την Κυριακή 23 Μαΐου 2021, στους χώρους του Ιερού 
Προσκυνήματος. 

• Τον «Δρόμο Θυσίας» που οργανώθηκε στο πλαίσιο της ίδιας εκδή-
λωσης σε συνεργασία με το σύλλογο της Ημαθίας «Καλλιθέα». 
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• Στην καθιερωμένη με αθρόα συμμετοχή πιστών λειτουργία του Α-
κάθιστου Ύμνου στην Ιερά Μονή της Παναγίας Σουμελά στο Βέρ-
μιο. 

• Στην κατ’ έτος πάνδημη τελούμενη θεία λειτουργία  στην Ιερά Μονή 
της Παναγίας Σουμελά στο Βέρμιο για  την Απόδοση της Κοιμή-
σεως της Θεοτόκου, «Τα εννιάμερα της Παναγίας . 

• Στην κατ’ έτος πανηγυρική θεία λειτουργία της Υψώσεως του Τιμίου 
Σταυρού. 

• Στο κατ’ έτος τελούμενο Κτιτορικό Μνημόσυνο υπέρ αναπαύσεως 
των ψυχών των Αυτοκρατόρων της Τραπεζούντος, των Ηγουμένων 
της ιστορικής Μονής στον αλησμόνητο Πόντο, των Κτιτόρων της 
Μονής Παναγίας Σουμελά, Φίλωνος Κτενίδη και Παναγιώτη Τανι-
μανίδη καθώς, του κομιστή της εικόνας από τον Πόντο ιερομόναχου 
Αμβρόσιου Σουμελιώτη, των τεθνεώτων μελών των διοικητικών συμ-
βουλίων του σωματείου και του ιερού προσκυνήματος «Παναγία 
Σουμελά». 

• Την κατ’ έτος Υποτροφία που δίνει το σωματείο μας σε δύο μαθη-
τές/τριες του Λυκείου Μακροχωρίου στη Μνήμη των 24 αδικοχα-
μένων συμμαθητών τους στο δυστύχημα των Τεμπών. 

• Την Γενική Συνέλευση της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Ποντιακών 
Σωματείων η οποία πραγματοποιήθηκε στις εγκαταστάσεις του Ιε-
ρού Προσκυνήματος στην Καστανιά του Βερμίου. 

• Την εκδήλωση του συλλόγου Ποντίων Δικηγόρων «Ο Στράβων» με 
ομιλία του Μιχάλη Χαραλαμπίδη, που πραγματοποιήθηκε στην αί-
θουσα εκδηλώσεων «Φίλων Κτενίδης» του σωματείου μας. 

• Στην επίσκεψη της Ιεράς Εικόνας στο αντιτορπιλικό «Βέλος» αλλά 
και στην επίσκεψη του Κυβερνήτη, των αξιωματικών και των μελών 
του πληρώματος του ιστορικού σκάφους στο Ιερό Προσκύνημα. 

• Στην αγαστή συνεργασία με την ΕΠ.ΟΜ.Ε.Α. οι επίλεκτοι της ο-
ποίας καλύπτουν κάθε χρόνο το προσκύνημα της Παναγίας Σου-
μελά, στήνοντας ιατρείο με γιατρό, διασώστες και νοσηλευτές, τόσο 
κατά τις εκδηλώσεις του Δεκαπενταύγουστου όσο στις εκδηλώσεις 
του Συναπαντήματος Ποντιακής Νεολαίας. 

• Στη συνέχιση της έκδοσης του ιστορικού περιοδικού του σωματείου 
μας «Ποντιακή Εστία» και η διάθεσή του έναντι της συμβολικής συν-
δρομής των πέντε (5) ευρώ!  

• Για την Πανελλήνια Συνάντηση Ραδιοερασιτεχνών που πραγματο-
ποιήθηκε στις εγκαταστάσεις του Ιερού Προσκυνήματος, βάζοντας 
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το σωματείο και το Ιερό Προσκύνημα στον Παγκόσμιο ραδιοερα-
σιτεχνικό χάρτη. 

• Στην αφιερωματική εκπομπή της ΕΡΤ στο σωματείο και το Ιερό 
Προσκύνημα. 

• Στην εργώδη προσπάθεια η οποία γίνεται στον τομέα της ανάπτυξης 
και συντήρησης των υποδομών του σωματείου και του Ιερού Προ-
σκυνήματος, προσπάθεια στην οποία κατευθύνονται το περισσότερο 
μέρος των οικονομικών του σωματείου και περιλαμβάνουν αδρομε-
ρώς μεταξύ άλλων: 

1. Τη συντήρηση και λειτουργία του αποχετευτικού συστήμα-
τος στους χώρους του Ιερού Προσκυνήματος. 

2. Την αλλαγή του καυστήρα στο σπίτι των «Κρωμναίων». 
3. Τη συντήρηση στα σπίτια των «Ιμεραίων», των «Τριπολιτών» 

και στο «Κομνηνών Μέλαθρον». 
4. Για το έργο της αγιογράφησης που συνεχίζεται και πως ελ-

πίζεται εφέτος, μέχρι το τέλος του έτους να ολοκληρωθούν 
οι εργασίες. 

5. Για το Εργαστήριο Παραγωγής Ψηφίδας, το οποίο λειτουρ-
γεί στο Ιερό Προσκύνημα, υποστηρίζοντας με την παρα-
γωγή ψηφίδας την ψηφιδογράφηση του Ιερού Ναού του προ-
σκυνήματος.  

6. Στη λειψυδρία και στην προμήθεια νερού με βυτία από τη 
Θεσσαλονίκη για τις ανάγκες υδροδότησης των εγκαταστά-
σεων του Ιερού Προσκυνήματος, γεγονός για το οποίο απαι-
τήθηκαν μεγάλα ποσά. 

Συνεχίζοντας ο κ. Γεώργιος Τανιμανίδης αναφέρθηκε και στη συνεργασία 
του σωματείου με άλλα ποντιακά σωματεία και τη συμπαράσταση του σωμα-
τείου μας σε αυτούς του ποντιακούς συλλόγους που στηρίζουν το συντελού-
μενο έργο του σωματείου και του ιδρύματος «Παναγία Σουμελά». 

Στην αγαστή συνεργασία με τα άλλα ποντιακά σωματεία – προσκυνή-
ματα, το σωματείο «Άγιος Γεώργιος Περιστερεώτα» και «Άγιος Ιωάννης Βα-
ζελώνα» με τα οποία από κοινού το σωματείο μας προωθεί την υπόθεση της 
συνεργασίας στον οργανωμένο ποντιακό χώρο.  

Ο κ. Γεώργιος Τανιμανίδης απηύθυνε κάλεσμα προς όλα τα μέλη του 
σωματείου να επισκεφτούν το Ιερό Προσκύνημα για να δουν «ιδίοις όμμασι» 
το συντελούμενο έργο αλλά και για να ενταχθούν στην ομάδα των εθελοντών 
– μελών του διοικητικού συμβουλίου, μελών του σωματείου αλλά και νέων 
του συναπαντήματος - που παρέχουν ανιδιοτελώς και αόκνως  τις υπηρεσίες 
τους για να πραγματοποιηθούν με επιτυχία οι εκδηλώσεις του σωματείου και 
του Ιερού Προσκυνήματος. 
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Ερωτήσεις και τοποθετήσεις επί των Πεπραγμένων 

Στη συνέχεια έκαναν τοποθετήσεις και ερωτήσεις επί των πεπραγμένων οι: 

• Γεώργιος Κυριακίδης: Η εικόνα και τα κειμήλια δεν βγήκαν την 
εποχή της πανδημίας όπως άλλες χρονιές από το Ιερό Προσκύνημα. 
Ωστόσο θέλω να προσθέσω δύο σημαντικές εξόδους της Ιερής Ει-
κόνας της Σουμελιώτισσας στη Ρουμανία και στο Ναύπλιο. 

• Κωνσταντίνος Ιωακειμίδης: Θέλω να καταθέσω και την προσωπική 
μου μαρτυρία από αυτές τις εξόδους της Ιερής Εικόνας. Στην επί-
σκεψη στη Ρουμανία, μετά από πρόσκληση του πατριαρχείου Ρου-
μανίας, συνοδέψαμε την Εικόνα της Σουμελιώτισσας και τον σεβα-
σμιότατο μητροπολίτης Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας κ. Πα-
ντελεήμονα εγώ και ο κ. Γεώργιος Κυριακίδης. Ιδιαίτερη εντύπωση 
μας προξένησε οι τιμές που αποδόθηκαν στην Ιερά Μονή Παντο-
κράτορος στην Αλεξάνδρεια, η πίστη των ανθρώπων εκεί, η τιμή την 
οποίαν απέδωσαν στη Σουμελιώτισσα και η ευλάβεια, ο όγκος και η 
τάξη που τήρησαν οι πιστοί κατά την προσκύνηση. Σχηματίστηκε 
μια τεράστια ουρά μήκους ενάμιση χιλιομέτρου και πλάτους οχτώ 
πιστών, οι οποίοι υπομονετικά περίμεναν επί πέντε ώρες να λάβουν 
την χάρη και την ευλογία της Σουμελιώτισσας. Το ίδιο επαναλήφ-
θηκε και κατά τη διήμερη επίσκεψή μας στο Ναύπλιο, όπου μας κά-
λεσε ο επιχώριος μητροπολίτης Αργολίδος Νεκτάριος και τα τοπικά 
ποντιακά και προσφυγικά σωματεία της περιοχής. 

• Γεώργιος Κυριακίδης: Θέλω να προσθέσω ότι, πέραν της βοήθειας 
και της εθελοντικής προσπάθειας των μελών του διοικητικού συμ-
βουλίου, δύο άνθρωποι τρέχουν από το πρωί μέχρι το βράδυ και 
βοηθούν στο τεράστιο έργο που γίνεται στο Ιερό Προσκύνημα. Ο 
Κωνσταντίνος Σωτηριάδης και ο Κωνσταντίνος Ιωακειμίδης. Στη 
θεία λειτουργία πρέπει να πηγαίνουμε όλοι και τα μέλη του διοικη-
τικού συμβουλίου και τα μέλη του σωματείου για να παρέχουμε βο-
ήθεια. 

• Γεώργιος Τανιμανίδης: Ευχαριστούμε και τον Κωνσταντίνο Σωτη-
ριάδη και τον Κωνσταντίνο Ιωακειμίδη. Ωστόσο θέλω να ευχαρι-
στήσω και τον Λάζαρο Σαρασίδη για τη βοήθεια που προσφέρει και 
στον τομέα αυτόν και εύχομαι οι πράξεις τους να βρουν μιμητές. 

 
Οικονομικός Απολογισμός 

Στην συνέχεια ακολούθησε ο Οικονομικός Απολογισμός από τον ταμία 
του σωματείου κ. Κωνσταντίνο Λειβαδόπουλο με ισολογισμένα έσοδα έξοδα 
ενώ ακολούθως τον λόγο πήρε, εκ μέρους της Εξελεγκτικής Επιτροπής ο κ. 
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Νικόλαος Παπαδόπουλος για να διαβάσει την έκθεση της Εξελεγκτικής Ε-
πιτροπής, σύμφωνα με την οποία «ήταν επιμελής η διαχείριση των οικονομι-
κών του σωματείου». 
Ακολούθως ο πρόεδρος της Γενικής συνέλευσης κ. Γεώργιος Κυριακίδης ζή-
τησε από το σώμα την έγκριση του Οικονομικού Απολογισμού, εκτός αν 
υπάρχει κάποια ερώτηση. Τότε ζήτησε τον λόγο ο κ. Αλβανούδης. 
Γεώργιος Αλβανούδης: Σε ό,τι αφορά στα πεπραγμένα και στον Οικονο-
μικό Απολογισμό σας λέω ότι είστε άξιοι και χρηστή η διαχείριση των οικο-
νομικών. Θέλω όμως να διερευνήσετε τον τρόπο να απαλλαγούμε από τον 
Φ.Π.Α. με δεδομένο ότι το σωματείο δίνει υποτροφίες και δίνει χορηγίες – 
βοήθεια. Προτείνω να γίνει προσπάθεια για εκκαθάριση του μητρώου και να 
έρθουν στο σωματείο νέα παιδιά. Επίσης να γίνει μνημόσυνο για τον μακα-
ριστό μητροπολίτη Δράμας Παύλο. Ακόμα θέλω να ρωτήσω αν τελεσιδίκη-
σαν οι αντιδικίες. 
Γεώργιος Τανιμανίδης: Σε ότι αφορά στον Φ.Π.Α. είμαστε νομικό πρό-
σωπο ιδιωτικού δικαίου  και η φορολογία ανέρχεται στο 24%. Προσπαθούμε 
να το μειώσουμε και αν μπορούμε να το κατεβάσουμε στο 4%. Για τον αεί-
μνηστο και φίλο και συμπαραστάτη, τον Μακαριστό μητροπολίτη Δράμας 
Παύλο ήδη δρομολογήσαμε διαγωνισμό για να φιλοτεχνηθεί η προτομή του 
και να στηθεί στο Ιερό Προσκύνημα.  

Για τους νέους έχω να σας πω ότι τους καλούμε στα συναπαντήματα και 
στις άλλες εκδηλώσεις του σωματείου, δίνοντας τους πρωτοβουλίες και ευθύ-
νες. Ήδη έχει δημιουργηθεί μια δυναμική ομάδα από νέους στους κόλπους 
του σωματείου. Σε ότι αφορά στις αντιδικίες: Η Απόφαση του Συμβουλίου 
Επικρατεία δικαίωσε το ίδρυμα «Παναγία Σουμελά». 

Στη συνέχεια ο πρόεδρος της Γενικής συνέλευσης κ. Γεώργιος Κυριακί-
δης ζήτησε από το σώμα την έγκριση του Οικονομικού Απολογισμού η ο-
ποία έγινε ομόφωνα ενώ ακολούθως πήραν τον λόγο, καταθέτοντας προτά-
σεις οι: 
Ευστάθιος Ταξίδης: Προτείνω να προχωρήσουμε στην ψηφιοποίηση όλων 
των τευχών του περιοδικού «Ποντιακή Εστία» και την ανάρτησή των στον 
ιστότοπο του σωματείου. Επίσης το αυτό και για το σύνολο των φύλλων της 
ιστορικής εφημερίδας «Εποχή», την οποία εξέδιδε στην Τραπεζούντα ο ε-
θνομάρτυρας δημοσιογράφος Νίκος Καπετανίδης και το σώμα της οποίας 
χάρισε στο σωματείο μας ο αδελφός του Κωνσταντίνος Καπετανίδης το 
1974.  Στη διαδικασία αυτών των ψηφιοποιήσεων καταλυτική μπορεί να είναι 
η συνδρομή του αδελφού σωματείου «Εύξεινος Λέσχη Ποντίων Νάουσας» 
το οποίο διαθέτει και το σχετικό μηχάνημα ψηφιοποίησης.  
Γεώργιος Τανιμανίδης: Ναι, είναι εκπεφρασμένη η βούληση του διοικητι-
κού συμβουλίου προς την κατεύθυνση αυτή και θα προχωρήσουμε στην 
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ψηφιοποίηση του περιοδικού του σωματείου μας «Ποντιακή Εστία» και της 
εφημερίδας «Εποχή».  
Χριστίνα Σαχινίδου: Εκφράζω τα θερμά μου συγχαρητήρια προς τον πρό-
εδρο και το διοικητικό συμβούλιο του σωματείου «Παναγία Σουμελά» για 
το συντελούμενο έργο και τη χρηστή διαχείριση των οικονομικών του. Η 
Πανελλήνια Ομοσπονδία Ποντιακών Σωματείων είναι περήφανη που το σω-
ματείο «Παναγία Σουμελά» είναι μέλος της αλλά θέλουμε να σας δηλώσουμε 
πως ο τρόπος δράσης και λειτουργίας σας αποτελεί έμπνευση για μας. Σας 
καλώ όλους να βρεθείτε στις 19 Μαΐου στις εγκαταστάσεις Του Ιερού Προ-
σκυνήματος «Παναγία Σουμελά» όπου θα τιμήσουμε σε συνεργασία με το 
σωματείο και την Περιφερειακή Ενότητα Ημαθίας την Ημέρα Μνήμης της 
Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού. Ακόμα προτείνω στους χώρους της 
μονής να φυτέψουμε 353 δέντρα στη μνήμη των 353.000 νεκρών της Γενο-
κτονίας. 
Ιωάννης Βιόπουλος: Θέλω να καταθέσω μια πρόταση στη μνήμη του Πα-
ντελή Ανθρακόπουλου μιας και έγινε λόγος για τη συντήρηση των εγκατα-
στάσεων της μονής. Ο αείμνηστος Παντελής Ανθρακόπουλος πάντα εύρισκε 
λύσεις για τη συντήρηση των εγκαταστάσεων. Για τον λόγο αυτό αλλά και για 
δεκάδες άλλους λόγους προτείνω να τιμηθεί και ως μηχανικός ο Παντελής 
Ανθρακόπουλος. 
Στο σημείο αυτό οι εργασίες της Γενικής Συνέλευσης του σωματείου «Πα-
ναγία Σουμελά» έλαβαν τέλος και ακολούθησε παράθεση εδεσμάτων προς 
τους συμμετέχοντες.   

Γενική άποψη του ιερού ναού της Παναγίας Σουμελά στον Πόντο σε 
φωτογραφία του Αδάμ Κ. Θεοφύλακτου το 1915 



Ποντιακή Εστία 
 

29 
 

Το 24ο Συναπάντημα Νεολαίας Ποντιακών Σωματείων 

στην Παναγία Σουμελά 

Του Στάθη Ταξίδη 

ο Πανελλήνιο Ιερό Προσκύνημα και το Σωματείο «Παναγία Σου-

μελά», με τις ευλογίες του σεβασμιότατου Μητροπολίτη Βεροίας 

Ναούσης και Καμπανίας κ. Παντελεήμονα, πραγματοποίησε και φέ-

τος το 24ο Συναπάντημα Νεολαίας Ποντιακών Σωματείων, στους χώρους 

του Ιερού Προσκυνήματος, της Παναγίας Σουμελά, στην Καστανιά Ημα-

θίας, από τις 15 έως 17 Ιουλίου 2022. Ένας επιτυχημένος θεσμός, ο μακρο-

βιότερος συνεχής θεσμός του οργανωμένου Ποντιακού Ελληνισμού, ο ο-

ποίος γεννήθηκε και «ανδρώθηκε» υπό τη σκέπη και προστασία του σωμα-

τείου και του ιερού προσκυνήματος «Παναγία Σουμελά», συμπληρώνοντας 

αισίως το 2023 το ένα τέταρτο αιώνα. 

Οι εκδηλώσεις αυτής της παγκόσμιας συνάντησης ποντιακής νεολαίας – 

αφού καλούνται να συμμετέχουν νεολαίοι ποντιακών συλλόγων από όλον τον 

κόσμο - στοχεύουν στην αλληλογνωριμία των νέων, καθώς και στη διατή-

ρηση των παραδόσεων, των ηθών και εθίμων, το δέσιμο με τις ιστορικές ρίζες 

και στην προοπτική της παρουσίας των νέων ποντιακής καταγωγής στις σύγ-

χρονες προκλήσεις. 

Το 24ο Συναπάντημα Νεολαίας Ποντιακών Σωματείων, με απόφαση της 

Οργανωτικής Επιτροπής του, ήταν αφιερωμένο στα εκατό χρόνια από την 

Μικρασιατική Καταστροφή, τον ξεριζωμό και την έξοδο των Ελλήνων της 

Μικράς Ασίας και του Πόντου από τις πατρογονικές τους εστίες. 

Τ 

Το λογότυπο του 24ου Συναπαντήματος Νεολαίας Ποντιακών  
Σωματείων στην Παναγία Σουμελά 
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Το φετινό συναπάντημα παρακολούθησαν νέοι και νέες, εκπρόσωποι ποντια-

κών σωματείων και ομοσπονδιών από την Ελλάδα και το εξωτερικό με ιδιαί-

τερη χαρά και αποφασιστικότητα, δίνοντας έμφαση στον πανελλήνιο στόχο 

της Διεθνοποίησης της Αναγνώρισης της Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελλη-

νισμού. 

Το πρόγραμμα περιλάμβανε τις ακόλουθες εισηγήσεις και δράσεις: 

• «Οι συνθήκες των Σεβρών και της Λωζάννης» από τον κ. Ιωάννη Βιόπουλο, 

λυκειάρχη, μηχανολόγο μηχανικό, πολιτικό επιστήμονα και γενικό γραμμα-

τέα του σωματείου «Παναγία Σουμελά». 

• Εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Παναγία Σουμελά: Μία εικόνα, χιλιάδες ιστο-

ρίες» από την κα. Χριστίνα Πλούτογλου, μουσειολόγο, συνεργάτιδα του σω-

ματείου και του ιδρύματος «Παναγία Σουμελά». 

• Ξενάγηση στους χώρους του Πανελλήνιου Ιερού Προσκυνήματος «Παναγία 

Σουμελά» από τον κ. Ιωάννη Βιόπουλο, λυκειάρχη, μηχανολόγο μηχανικό, 

πολιτικό επιστήμονα, γενικό γραμματέα του σωματείου «Παναγία Σουμελά». 

• «Η προσφορά του Μακαριστού Μητροπολίτου Δράμας, κυρού Παύλου Α-

ποστολίδη» από τον κ. Γεώργιο Τανιμανίδη, πρόεδρο του σωματείου «Πα-

ναγία Σουμελά». 

• Εργαστήρια/Workshops με τη συμμετοχή ομάδων νεολαίων με θέμα τα 

παιχνίδια στον Πόντο από τον καθηγητή Φυσικής Αγωγής και ερευνητή κ. 

Βασίλειο Ασβεστά, την μαγειρική από μέλη της Ευξείνου Λέσχης Νάουσας, 

την ποντιακή διάλεκτο από τη φιλόλογο και πιστοποιημένη εκπαιδεύτρια πο-

ντιακής διαλέκτου κα. Αρχοντούλα Κωνσταντινίδου και ενδυμασίας από την 

κατασκευάστρια παραδοσιακών ενδυμασιών κα. Λένα Καλαμαρινού. 

 

Η έναρξη  

Δυναμισμός και η ορμητικότητα των νέων, τα οράματά τους, οι αρχές, οι 

παραδόσεις και το αξιακό σύστημα του ποντιακού ελληνισμού, κληροδοτη-

μένα από τους προγόνους, αλλά και το κέφι, η ζωντάνια και η αισιοδοξία 

τους, έκαναν το 24ο Συναπάντημα μια αληθινή γιορτή νεολαίας. Το ιστορικό 

παρελθόν, οι απαιτήσεις της σύγχρονης ζωής σε ένα δυναμικά εξελισσόμενο 

παρόν και μέλλον συναντήθηκαν στις εισηγήσεις και τις δραστηριότητες, στις 

σκέψεις των συμμετεχόντων νεολαίων. 

Κατά την τελετή έναρξης, το απόγευμα της Παρασκευής 15 Ιουλίου 

2022, ο ηγούμενος του ιερού προσκυνήματος «Παναγία Σουμελά» και πρω-

τοσύγκελος της Ιεράς Μητροπόλεως Βεροίας, Ναούσης και Καμπανίας, 
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πανοσιολογιότατος πατήρ Αθηναγόρας Μπίρδας καλωσόρισε τους νέους με 

εγκαρδιότητα. Στην τελετή έναρξης του 24ου Συναπαντήματος παρέστησαν 

και απεύθυναν χαιρετισμό: ο υφυπουρ-

γός Οικονομικών κ. Απόστολος Βεσυ-

ρόπουλος, εκπρόσωπος του Πρωθυ-

πουργού και της Κυβέρνησης, ο βου-

λευτής Ημαθίας κ. Άγγελος Τόλκας, 

εκπρόσωπος της αξιωματικής αντιπο-

λίτευσης και του κ. Αλέξη Τσίπρα, ο κ. 

Πάρης Κουκουλόπουλος, τέως υ-

πουργός και μέλος του πολιτικού συμ-

βουλίου του ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΑΛ ως 

εκπρόσωπος του κ. Νίκου Ανδρου-

λάκη, ο τέως υπουργός και βουλευτής 

ΣΥΡΙΖΑ Α΄ Θεσσαλονίκης κ. Ιωάννης 

Αμανατίδης, ο κ. Γιάννης Τσεχελίδης, γραμματέας της Τ.Ε. Ημαθίας εκ μέ-

ρους του ΚΚΕ. Επίσης χαιρετισμό απηύθυναν ο αντιπεριφερειάρχης Ημα-

θίας κ. Κωνσταντίνος Καλαϊτζίδης, ο δήμαρχος Νάουσας κ. Νικόλαος Κα-

ρανικόλας, ο αντιδήμαρχος Βέροιας κ. Καλλίστρατος Γρηγοριάδης εκ μέ-

ρους του Δημάρχου Βεροίας κ. Κωνσταντίνου Βοργιαζίδη, ο πρόεδρος της 

Ομοσπονδίας Προσφυγικών Σωματείων Ελλάδος, κ. Αντώνης Οραήλογλου, 

ο πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομοσπονδίας Θρακικών Σωματείων κ. Αρι-

στείδης Χρυσόπουλος, ο κ. Παύλος Καρυπίδης, αντιπρόεδρος της Πανελ-

λήνιας Ομοσπονδίας Ποντιακών Σωματείων. Τίμησαν με την παρουσία τους 

το 24ο Συναπάντημα, ο πολιτευτής του ΚΙΝΑΛ κ. Αντώνης Σαουλίδης, η 

αντιδήμαρχος Θεσσαλονίκης και μέλος της Οργανωτικής Επιτροπής του 

Συναπαντήματος κα. Στεφανία Τανιμανίδου, ο αντιδήμαρχος Δήμου Δέλτα 

και μέλος της Διοικούσας Επιτροπής του Πανελλήνιου Ιερού Προσκυνήμα-

τος κ. Γεώργιος Κυριακίδης, ο αντιδήμαρχος Δήμου Νεάπολης και Συκέων 

και μέλος του Διοικητικού Συμβουλίου του Σωματείου «Παναγία Σουμελά» 

κ. Αναστάσιος Τσακιρίδης, ο αντιπρόεδρος του Σωματείου «Παναγία Σου-

μελά» κ. Κωνσταντίνος Ιωακειμίδης, ο γενικός γραμματέας του Σωματείου 

«Παναγία Σουμελά» κ. Ιωάννης Βιόπουλος, ο διευθυντής του Πανελλήνιου 

Ιερού Προσκυνήματος «Παναγία Σουμελά», κ. Αντώνης Δάλλας και εκπρό-

σωποι στρατού και σωμάτων ασφαλείας από την Περιφερειακή Ενότητα 

Ο αρχιμανδρίτης  
π. Αθηναγόρας Μπίρδας 
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Ημαθίας. Στο τέλος της τελετής ο Πρόεδρος της «Παναγία Σουμελά», κ. 

Γεώργιος Τανιμανίδης, εκφώνησε λόγο καλωσορίσματος και κήρυξε και την 

έναρξη του Συναπαντήματος. 

Ακολούθησε η εισήγηση «Οι συνθήκες 

των Σεβρών και της Λωζάννης» από τον κ. 

Ιωάννη Βιόπουλο, λυκειάρχη, μηχανολόγο 

μηχανικό, πολιτικό επιστήμονα και γενικό 

γραμματέα του Σωματείου «Παναγία Σου-

μελά» στην οποία φωτίστηκε η σταδιακή 

κλιμάκωση των ιστορικών γεγονότων που 

είχε ως αποτέλεσμα την έξοδο των Ελλή-

νων από τις πατρογονικές τους εστίες. Την 

Παρασκευή το βράδυ μια πολυμελής ο-

μάδα ταλαντούχων και εμπνευσμένων μου-

σικών, οι περισσότεροι από τους οποίους 

συμμετέχουν για πολλά χρόνια στις εργα-

σίες των Συναπαντημάτων, με την καλλιτεχνική επιμέλεια του Βαγγέλη Πα-

ραδεισόπουλου, κατέθεσε την δική της καλλιτεχνική συμβολή στις εκδηλώ-

σεις. 

 

Η Συναυλία “Ενώνοντας τις Μνήμες” 

Με αφιερωματική συναυλία, την Παρασκευή 15 Ιουλίου, στις 21:30, μια πο-

λυμελής ορχήστρα μουσικών, προσκεκλημένων του 24ου Συναπαντήματος 

Νεολαίας Ποντιακών Σωματείων, τίμησε την συμπλήρωση εκατό ετών από 

το 1922 και τη Μικρασιατική Καταστροφή. 

Στην συναυλία, με την καλλιτεχνική επιμέλεια του Βαγγέλη Παραδεισό-

πουλου, συμμετείχαν οι μουσικοί: Αντώνης Πηλαλίδης - τραγούδι, Μελίνα 

Χατζηκαμάνου- τραγούδι, Παναγιώτης Τουρνάς - τραγούδι, Βαγγέλης Πα-

ραδεισόπουλος - λύρα και τραγούδι, Γιώργος Αμπερίδης - λύρα, Θανάσης 

Γκραίκος - ούτι, Νίκος Σιδηρόπουλος - λαούτο, Χριστόφορος Ορφανίδης - 

πιάνο, Νίκος Ξενίδης - ηλεκτρικό μπάσο, Κωνσταντίνος Τσολάκης - κρου-

στά, Γιάννης Γκραίκος - κρουστά και νταούλι, Παναγιώτα Αμπερίδου - αφή-

γηση. 

Παρουσιάστηκαν περισσότερο και λιγότερο γνωστά τραγούδια από την 

Μικρά Ασία και τον Πόντο, ενώ η παράσταση πλαισιώθηκε από σχετικά 

Ο κ. Γεώργιος Τανιμανίδης 
απευθύνει καλωσόρισμα 

στους Νεολαίους 
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ιστορικά κείμενα, μαρτυρίες και λογοτεχνικά αποσπάσματα σε επιμέλεια της 

Παναγιώτας Αμπερίδου, μέλους της Οργανωτικής Επιτροπής του Συναπα-

ντήματος, και επίβλεψη κειμένων από τον Στάθη Ταξίδη, εκπαιδευτικό και 

επιμελητή της Ποντιακής Εστίας. 

Το πρόγραμμα περιλάμβανε τραγούδια που συγκίνησαν τους ακροατές - 

θεατές της συναυλίας και είναι αντιπροσωπευτικά από το σύνολο της γεωγρα-

φικής έκτασης των αλησμόνητων πατρίδων της καθ’ ημάς Ανατολής. 

Σταθερή αντίληψη και πρακτική της Οργανωτικής Επιτροπής του Συνα-

παντήματος όσο και των διοικήσεων του σωματείου και του προσκυνήματος 

«Παναγία Σουμελά» είναι να δίνει το βήμα σε νέους καλλιτέχνες, να τους 

υποστηρίζει και να τους ενθαρρύνει για να παρουσιάσουν τη δουλειά τους, να 

εκφραστούν, να δημιουργήσουν και να προτείνουν την δική τους πρόταση, 

στο πλαίσιο πάντοτε του σεβασμού προς την παράδοση, σχετικά με την μου-

σική πολιτισμική κληρονομιά μας. 

 

Οι εργασίες του Σαββάτου 

Το Σάββατο το πρωί πραγματοποιήθηκε περίπατος - ξενάγηση στους χώ-

ρους του Πανελλήνιου Ιερού Προσκυνήματος «Παναγία Σουμελά» από τον 

κ. Ιωάννη Βιόπουλο. Οι νεολαίοι αλλά και πολλοί από τους συνοδούς ξενα-

γήθηκαν στο αγίασμα καθώς και στους τάφους των κτιτόρων της Μονής, Φί-

λωνος Κτενίδη και Παναγιώτη Τανιμανίδη, του κομιστή της εικόνας ιερομό-

ναχου Αμβρόσιου Σουμελιώτη, στις προτομές μεγάλων μορφών του ποντια-

κού ελληνισμού που βρίσκονται πίσω από το ιερό του πρώτου ναού που χτί-

στηκε από Σανταίους μαστόρους με σχέδια και επίβλεψη του αρχιτέκτονα 

και μέλους του τότε διοικητικού Συμβουλίου Δημήτριου Φυλλίζη. Επίσης, 

ενημερώθηκαν για την ιερή και θαυματουργή εικόνα της Παναγίας Σουμελά. 

Οι νεολαίοι μας είχαν την ευκαιρία να γνωρίσουν βιωματικά την ιστορία του 

Προσκυνήματος, τον κόπο και την εθελοντική προσφορά όσων ανέστησαν 

σε σμικρογραφία τον Πόντο στα υψώματα του Βερμίου.  

Την ίδια ώρα εκπονήθηκε το εκπαιδευτικό πρόγραμμα «Παναγία Σου-

μελά: Μία εικόνα, χιλιάδες ιστορίες» από την μουσειολόγο κ. Χριστίνα 

Πλούτογλου, στο οποίο τα νεότερα μέλη των αποστολών προσέγγισαν βιω-

ματικά, μέσα από τις ιστορίες των αντικειμένων, την ιστορία της προσφυγιάς. 

Ακολούθησε ανάγνωση της ομιλίας του προέδρου της «Παναγίας Σουμελά», 

κ. Γεώργιου Τανιμανίδη από τον γενικό γραμματέα του σωματείου «Παναγία 
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Σουμελά», κ. Ιωάννη Βιόπουλο «Η προσφορά του μακαριστού μητροπολίτη 

Δράμας κυρού Παύλου Αποστολίδη», ως φόρος τιμής στον αοίδιμο Μητρο-

πολίτη κυρό Παύλο Αποστολίδη, ο οποίος διετέλεσε ηγούμενος της Ιεράς 

Μονής της Παναγίας Σουμελά επί δεκαπέντε έτη. Ο αγαπημένος στους νέους 

μακαριστός μητροπολίτης ήταν ένας από τους ιθύνοντες νόες που συνέλαβαν 

και οδήγησαν στην υλοποίηση του Συναπαντήματος της Νεολαίας και γενικά 

είχε συμβάλλει τα μέγιστα στην ανάπτυξη της Ιεράς Μονής Παναγίας Σου-

μελά. Όλοι οι νέοι και οι νέες τίμησαν την προσφορά του παρακολουθώντας 

με συγκίνηση την ομιλία. 

Το απόγευμα του Σαββάτου πραγματοποιήθηκαν διαδραστικά εργαστή-

ρια- workshops με ομάδες νεολαίων με θέμα τα παιχνίδια στον Πόντο από 

τον χοροδιδάσκαλο κ. Βασίλη Ασβεστά, την ποντιακή κουζίνα από μέλη της 

Ευξείνου Λέσχης Νάουσας, την ποντιακή διάλεκτο από την φιλόλογο κα. 

Αρχοντούλα Κωνσταντινίδου και την ενδυμασία από την ειδικευμένη στις 

παραδοσιακές ενδυμασίες κατασκευάστρια κα. Λένα Καλαμαρινού. Τα απο-

τελέσματα των εργαστηρίων ενθουσίασαν τους συμμετέχοντες οι οποίοι βρή-

καν την ευκαιρία να χρησιμοποιήσουν τη δημιουργική φαντασία τους, να 

Ο κ. Ιωάννης Βιόπουλος διαβάζει την εισήγηση του κ. Γεώργιου Τανι-
μανίδη για τον μητροπολίτη Παύλο Αποστολίδη 
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παίξουν και να γελάσουν, να μαγειρέψουν και να γευτούν, να μάθουν και να 

θυμηθούν. 

 

Τα εργαστήρια 

Η φαντασία, η δημιουργικότητα, η ζωντάνια, τα χαμόγελα, το κέφι και η 

διασκέδαση κυριάρχησαν στους χώρους του Προσκυνήματος το απόγευμα 

του Σαββάτου. Τα βιωματικά σεμινάρια, μέσω των δημιουργικών εργαστη-

ρίων που οργανώθηκαν κατά άψογο τρόπο, παρείχαν εκπαίδευση στους νεο-

λαίους σε θέματα ιστορίας και πολιτισμού των Ελλήνων του Πόντου, κρατώ-

ντας αμείωτο το ενδιαφέρον των εκπαιδευόμενων. Επί τρεις ώρες, περίπου, 

το απόγευμα του Σαββάτου, κατά τη δεύτερη ημέρα του 24ου Συναπαντή-

ματος Νεολαίας Ποντιακών Σωματείων, οι νεολαίοι που συμμετείχαν στο 

Συναπάντημα με ευχάριστο και παιγνιώδη τρόπο προσέγγισαν διάφορες πτυ-

χές του πολιτισμού των προγόνων μας. 

Τα δημιουργικά εργαστήρια ήταν αφιερωμένα στην ποντιακή διάλεκτο, 

στην ποντιακή κουζίνα, στην ενδυμασία και στο παιχνίδι στον Πόντο.  Κατά 

τη διάρκεια τους οι νέοι και οι νέες, ανάλογα με τα ενδιαφέροντα του καθε-

νός, έμαθαν να κατασκευάζουν τμήμα γυναικείας φορεσιάς, να μαγειρεύουν 

ποντιακά εδέσματα, ενώ διασκέδασαν με παιχνίδια που παίζονταν στον Πό-

ντο και παράλληλα παρακολούθησαν μάθημα ποντιακής διαλέκτου. 

Οι νεολαίοι μας απόλαυσαν τα παραδοσιακά παιχνίδια με την καθοδή-
γηση του κ. Βασίλη Ασβεστά 
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Με την παιγνιώδη συνεργατική εκπαιδευτική διαδικασία ο χρόνος των νεο-

λαίων γέμισε δημιουργικά, βίωσαν καταστάσεις, απόλαυσαν την εμπειρία συ-

νεργαζόμενοι άψογα, και κατευθυνόμενοι διακριτικά από τους εκπαιδευτές 

των ανακάλυψαν τη νέα γνώση με τρόπο ευχάριστο. Το αποτέλεσμα, από τις 

αντιδράσεις των «εκπαιδευόμενων» σε κάθε εργαστήριο, έδειξε ότι οι στόχοι 

που τέθηκαν από την Οργανωτική Επιτροπή του Συναπαντήματος και του 

υπευθύνους των Εργαστηρίων πέτυχαν απόλυτα.  

 

Το εργαστήριο για την ποντιακή διάλεκτο 

Επιρρήματα της ποντιακής διαλέκτου και τοπικούς προσδιορισμούς δίδαξε 

με τη βοήθεια χαρτών αλλά του Google Map η φιλόλογος και πιστοποιημένη 

εκπαιδεύτρια της ποντιακής διαλέκτου κα. Αρχοντούλα Κωνσταντινίδου. Ο 

χώρος εκδηλώσεων του μοναστηριού μετατράπηκε σε πανεπιστημιακό αμ-

φιθέατρο και κυψέλη δημιουργικής μάθησης όπου συγκεντρώθηκαν νεολαίοι 

ενδιαφερόμενοι για την ποντιακή διάλεκτο αλλά και άνθρωποι μεγαλύτερης 

ηλικίας. 

Η υπεύθυνη του εργαστηρίου, άριστα προετοιμασμένη για το μάθημά 

της, διένειμε στους «μαθητές» της εποπτικό υλικό, χάρτες και φύλλα εργα-

σίας, κράτησε αμείωτο το ενδιαφέρον των «εκπαιδευομένων» καθ’ όλη τη 

διάρκεια της εισήγησής της. Οι «μαθητές» κρέμονταν από τα χείλη της, 

Οι Νεολαίοι μας στα θρανία υπό την επίβλεψη της κας Αρχοντούλας 
Κωνσταντινίδου 

https://www.pontosnews.gr/tag/archontoyla-konstantinidoy/
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κρατούσαν τις απαραίτητες σημειώσεις, ρουφώντας τις γνώσεις που τους με-

τέφερε. 

«Επιχειρούμε να μάθουμε στα παιδιά επιρρήματα αλλά και τοπικούς προσ-

διορισμούς. Έχουμε τη βοήθεια χαρτών αλλά και του Google Map και έτσι 

γίνεται ταυτόχρονα και ένα μάθημα γεωγραφίας, αφού μαθαίνουν και τις πε-

ριοχές του Πόντου», δήλωσε στο pontosnews.gr και στον δημοσιογράφο 

Ρωμανό Κοντογιαννίδη η Αρχοντούλα Κωνσταντινίδου. 

 

Ταξίδι στις γεύσεις 

Η μνήμη της οσμής και της γεύσεις αποτελούν τις ισχυρότερες μορφές της 

Μνήμης λένε οι ειδικοί. Μαγνητισμένοι από τις θαυμάσιες οσμές της παρα-

δοσιακής ποντιακής κουζίνας, όχι μόνον οι νεολαίοι αλλά και οι συνοδοί των 

αποστολών μα και οι επίσημοι προσκεκλημένοι, έκαναν ουρές για να γευτούν 

τα πιρεσκία με τυρί, τα οποία παρασκεύασαν στο εργαστήριο παραδοσιακής 

ποντιακής διατροφής νεολαίοι του Συναπαντήματος με τη βοήθεια της μα-

γείρισσας κας Γεωργίας Φανιάδου από το σωματείο «Εύξεινος Λέσχη Νά-

ουσας». Το εργαστήριο έδωσε τη δυνατότητα στους ενδιαφερόμενους νεο-

λαίους να παρασκευάσουν σιρόν με ξυγαλί’ βούτορον, πασ κιτάν και βαρένικα. 

Εργαστήριο παραδοσιακής ποντιακής μαγειρικής με την εποπτεία της 
κας Γεωργίας Φανιάδου 
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Στο εργαστήριο μαγειρικής και στις οσμές που εξέπεμπε ήταν αδύνατον 

να αντισταθούν να συμμετέχουν οι καλεσμένοι στο Συναπάντημα Νεολαίας 

πρόεδροι της Ομοσπονδίας Προσφυγικών Σωματείων Ελλάδας και της Πα-

νελλήνιος Ομοσπονδίας Θρακικών Σωματείων κ. κ. Αντώνης Οραήλογλου 

και Αριστείδης Χρυσόπουλος, οι οποίοι ανέλαβαν μαγειρική δράση, φορώ-

ντας τη ποδιά του μάγειρα. 

Εργαστήριο Ραπτικής 

Ένα πραγματικό εργαστήριο κοπτικής και ραπτικής έφερε και έστησε στο 

Συναπάντημα η κα Λένα Καλαμαρινού, ειδική στην κατασκευή ποντιακών 

παραδοσιακών ενδυμασιών, προκειμένου να μεταδώσει τις γνώσεις της με 

βιωματικό τρόπο. Μαζί της είχε και όλα τα απαραίτητα υλικά: ραπτομηχανή, 

ψαλίδια, βελόνες, ειδικές κλωστές, υφάσματα και πατρόν. 

Το θέμα του εργαστηρίου της ήταν πως ράβεται το καμίσ’ (υποκάμισο), 

γυναικείο ένδυμα, μέρος της επίσημης γυναικείας αστικής ενδυμασίας. Η κα 

Λένα Καλαμαρινού έδειξε και από ποια υλικά γίνεται κάθε ένδυμα και τον 

τρόπο με τον οποίο κόβονται και ράβονται τα υφάσματα. Οι πιο τολμηροί 

μαθητές δεν δίστασαν συμμετέχουν ενεργά στην εκπαιδευτική διαδικασία – 

αυτός άλλωστε είναι και ένας από τους βασικούς στόχους των εργαστηρίων 

Η κα Λένα Καλαμαρινού διαδάσκει στο εργασήριο παραδοσιακής 
ποντιακής ενδυμασίας 

https://www.pontosnews.gr/tag/antonis-orailogloy/
https://www.pontosnews.gr/tag/aristeidis-chrysopoylos/
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– και εφαρμόζοντας στην πράξη αυτά που διδάχθηκαν, πήραν θέση πίσω από 

τη ραπτομηχανή. 

Να σημειώσουμε ότι το καμίσ’ ήταν γυναικείο που(κάμισ)ο που συνόδευε 

την επίσημη ενδυμασία. Για το καμίσ’ χρησιμοποιούσαν μεταξωτό ύφασμα, 

χασέ και δαντέλα. Το μεταξωτό το έβαζαν σε εμφανή σημεία (μανίκια και 

στήθος) και τον χασέ σε κρυφά σημεία (πλάτη και πάνω μέρος χεριών). Τη 

δαντέλα την χρησιμοποιούσαν στα τελειώματα του ρούχου (μανίκι και 

γιακά). Είχε μακριά και φαρδιά μανίκια και στενό γιακά, όπως το ανδρικό, 

αλλά ευρύχωρο μπροστά στο στήθος και σχιστό μπροστά στη μέση από το 

λαιμό μέχρι και τον ομφαλό. Κατασκευαζόταν από άσπρο λεπτό ύφασμα 

δίμιτο ή λινό ή χασέ ή λινομέταξο ή και ολομέταξο. 

 

Τα παιδία παίζει 

Αναμφίβολα το πιο ζωντανό, ευχάριστο και … παιγνιώδες εργαστήρι ήταν 

αυτό που πραγματοποιήθηκε στον αύλειο χώρο, μπροστά από τον πρώτο 

ιερό ναό χτίστηκε στην Καστανιά για να αποτελέσει το νέο θρόνο της Σου-

μελιώτισσας. Το εργαστήρι περιλάμβανε θεωρητικό μέρος με την ενημέ-

ρωση των συμμετεχόντων γύρω από τα παιχνίδια που παίζονταν στον Πόντο 

και βιωματικό μέρος με την ενημέρωση και επίδειξη του τρόπου παιξίματος 

και τη συμμετοχή σε παραδοσιακά παιχνίδια του Πόντου. 

Ο Βασίλης Ασβεστάς, χοροδιδάσκαλος της Ευξείνου Λέσχης Νάουσας 

και συγγραφέας βιβλίου για τα παιχνίδια στον Πόντο1, στην έναρξη του ερ-

γαστηρίου παρουσίασε μία γενικότερη ιστορική αναδρομή για τα παιχνίδια, 

λέγοντας ότι κάποια ξεκίνησαν από την αρχαία Ελλάδα ακόμα και μέσω των 

Ρωμαίων μεταφέρθηκαν στους Βυζαντινούς, στη συνέχεια στους Οθωμανούς 

και παίζονταν στον Πόντο μέχρι τον τραγικό ξεριζωμό. Πολλά από αυτά 

επιβιώνουν σε κάποια χωριά ακόμα και στις μέρες μας. 

Οι νεολαίοι όχι μόνον έμαθαν αλλά και εφάρμοσαν στην πράξη τα λαχνί-

σματα, δηλαδή τα μοιράσματα των παικτών για τη δημιουργία ομάδων σε 

παιχνίδια που απαιτείται, τον τρόπο παιξίματος παιχνιδιών αλλά και για τις 

ποινές για των ηττημένων. Για παράδειγμα, οι ηττημένοι έπρεπε να μιμηθούν 

ένα ζώο, να φάνε λίγο ξύλο, να τους χτυπήσουν στη μύτη, να σηκώσουν στις 

 
1 Το βιβλίο παρουσιάσαμε στις «Βιβλιοπαρουσιάσεις» του προηγούμενου τεύχους του 
περιοδικού μας, βλ. Ποντιακή Εστία τ. 200. 

https://www.pontosnews.gr/tag/vasilis-asvestas/
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πλάτες τους τους νικητές, να μπουν μέχρι τη μέση σε ένα λάκκο και πολλές 

άλλες… ποινές». 

Τα παιχνίδια που διδάχθηκαν και απόλαυσαν περισσότερο οι συμμετέχο-

ντες ήταν τα παιχνιδοτράγουδα, οι γλωσσοδέτες, το άθροισμα 15, η διελκυ-

στίνδα ή σκοινίν, η κοσού και ο αητέντς, ο πίκος, η κιλιντέρα, το πουρπου-

λαντζ’ ή λαγκευτόν, πυραμίς, μιλάς ή γαιδιρίτσα, τη ποπά τα μαξιλάρα ή 

καθιστέρα, τζαμί και τσάλτικα. 

Λήξη εργασιών του 24ου Συναπαντήματος 

Την Κυριακή το πρωί, μετά τη Θεία Λειτουργία και την επιμνημόσυνη δέ-

ηση για τα θύματα της Μικρασιατικής Καταστροφής, τα μέλη του Συναπα-

ντήματος και η Οργανωτική Επιτροπή, συμφώνησαν σε ψήφισμα που θα ε-

πιδοθεί στο σύνολο των Ελλήνων Βουλευτών, με το οποίο καλούν σε ενότητα 

και στη δημιουργία μόνιμης διαρκούς διακομματικής κοινοβουλευτικής επι-

τροπής για τον συντονισμό και την προώθηση των προσπαθειών για την διε-

θνή αναγνώριση της Γενοκτονίας των Ελλήνων του Πόντου. 

Στη συνέχεια, έγινε η απονομή τιμητικών διπλωμάτων συμμετοχής στους 

αντιπροσώπους των συλλόγων, σε κάθε νέο και νέα του Συναπαντήματος και 

Η αναμνηστική φωτογραφία στη λήξη των εργασιών του 24ου Συναπα-
ντήματος Ποντιακής Νεολαίας στην Παναγία Σουμελά 
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διαμοιράστηκε έκδοση του ιερού μητροπολιτικού ναού Εισοδίων της Θεο-

τόκου Δράμας, αφιερωμένη στην μνήμη του Μακαριστού Μητροπολίτη 

Δράμας κυρού Παύλου Αποστολίδη. Ακολούθησαν οι καθιερωμένες ανα-

μνηστικές φωτογραφίες καθώς και  αεροφωτογραφία όπου οι νέοι και οι νέες 

δημιούργησαν με τα σώματα τους τη φράση «100 ΧΡΟΝΙΑ ΜΙΚΡΑΣΙΑ» 

καθώς και ο τελευταίος αποχαιρετιστήριος χορός. 

Κοινός παρονομαστής πάντοτε στις συναντήσεις του Συναπαντήματος ή-

ταν και είναι η ενότητα, η διαφάνεια, η απουσία διαχωριστικών γραμμών α-

νάμεσα στα Σωματεία και  η αγάπη και η υποστήριξη όλων προς το Συντε-

λούμενο έργο της Σουμελιώτισσας, σε άριστη συνεργασία με τα διοικητικά 

συμβούλια του σωματείου και του πανελλήνιου ιερού προσκυνήματος «Πα-

ναγία Σουμελά». 

Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος, σε όλη την διάρκεια του Συναπαντήμα-

τος Νεολαίας Ποντιακών Σωματείων ήταν παρούσα η Επίλεκτη Ομάδα Ει-

δικών Αποστολών (ΕΠΟΜΕΑ) Δήμου Σιντικής και Δήμου Κιλκίς με ομάδα 

ειδικών γιατρών και νοσηλευτών, με ασθενοφόρα και φαρμακευτικό υλικό, 

καλύπτοντας έτσι κάθε έκτακτη ανάγκη που μπορεί να προκύψει, πάντοτε με 

επικεφαλής τον γιατρό κ. Γρηγόρη Μωυσίδη. Με ανιδιοτέλεια, φροντίδα και 

επιμέλεια παρείχαν, όποτε χρειάστηκε, την βοήθεια τους. 

Στη διάρκεια του Συναπαντήματος έγινε μια συλλογική προσπάθεια για προ-

φύλαξη από την διασπορά του κορονοϊού με μάσκες, αντισηπτικά και τήρηση 

αποστάσεων. 

Όπως κάθε χρόνο, αυθόρμητα και με κέφι, οι νέοι διοργάνωσαν πλούσιες 

παραδοσιακές ποντιακές βραδιές όπως συνέβαινε στον Πόντο. Λυράρηδες 

και τραγουδιστές είναι παιδιά του Συναπαντήματος. Ένα μεγάλο παρακάθ’ 

στήθηκε με παρέες και έτσι δόθηκε η ευκαιρία να φανερωθούν τα νέα ταλέντα 

της παραδοσιακής μουσικής του Πόντου και να εκτιμηθεί, για πολλοστή 

φορά, το σημαντικό έργο που συντελείται στα Ποντιακά Σωματεία, τα οποία 

αγκαλιάζουν τους νέους. Το κέφι, η ορμητικότητα και η διάθεση για προ-

σφορά όλων των συμμετεχόντων και της Οργανωτικής Επιτροπής έδωσε την 

πιο θερμή υπόσχεση για το μέλλον. 

Η Οργανωτική Επιτροπή του 24ου Συναπαντήματος Νεολαίας Ποντιακών 

Σωματείων ευχαριστεί όλους όσους συμμετείχαν και ανανεώνει το ραντεβού 

της για το 25ο Συναπάντημα Ποντιακής Νεολαίας στην Παναγία Σουμελά 

το 2023! 
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Ψήφισμα του 24ου Συναπαντήματος Ποντιακής Νεολαίας 

Εμείς νέοι και νέες, εκπρόσωποι ποντιακών σωματείων από ολόκληρη την 

Ελλάδα και το εξωτερικό, ως αδιάσπαστο μέρος του συνόλου του ελληνι-

σμού, ανταμώσαμε για 24η χρονιά εδώ, στο φιλόξενο όρος Βέρμιο στο ανι-

στορημένο σύμβολο του Πόντου όπου πάλλεται η ψυχή του Ποντιακού Ελ-

ληνισμού, το Πανελλήνιο Ιερό Προσκύνημα της Παναγίας Σουμελά,  υπό 

την σκέπη της μητέρας όλων των Ποντίων, της Σουμελιώτισσας. 

Στις 15, 16 και 17 Ιουλίου 2022, στο πλαίσιο του 24ου Συναπαντήματος 

Νεολαίας Ποντιακών Σωματείων, έχοντας στο επίκεντρο την επέτειο της ε-

κατονταετίας από την Μικρασιατική Καταστροφή, αλλά και τηρώντας όλα 

τα υγειονομικά πρωτόκολλα που η πολιτεία και οι ειδικοί επιτάσσουν –με 

μάσκες και αντισηπτικά, παρακολουθήσαμε εισηγήσεις με θεματολογία σχε-

τική με ιστορικά γεγονότα και την τρέχουσα επικαιρότητα, συμμετείχαμε σε 

ξεναγήσεις και εκπαιδευτικά προγράμματα γνωρίζοντας τους φιλόξενους χώ-

ρους του Ιερού Προσκυνήματος, ταξιδέψαμε νοητά στις αλησμόνητες πατρί-

δες μέσα από τα μουσικά δρώμενα, συζητήσαμε για την προσφορά του Μα-

καριστού Μητροπολίτη Δράμας κυρού Παύλου Αποστολίδη πάλαι ποτέ η-

γουμένου της Ιεράς Μονής Παναγίας Σουμελά, τιμώντας τη μνήμη του, α-

ναπτύξαμε στοιχεία της πλούσιας παράδοσης του Πόντου, μέσα από τις βιω-

ματικές ενότητες των παιχνιδιών, της ενδυμασίας, της διαλέκτου και της γα-

στρονομίας, ενώ ανταλλάξαμε απόψεις και προβληματισμούς. Εκφράζοντας 

τη στήριξή μας στο πολυσχιδές επιτελούμενο έργο της «Παναγίας Σουμελά», 

καταλήξαμε ομόφωνα στα εξής: 

Εκατό χρόνια από τη Μικρασιατική Καταστροφή 

Η ανάδειξη της συμπλήρωσης ενός αιώνος από τα τραγικά γεγονότα της Μι-

κρασιατικής καταστροφής, τον ξεριζωμό και την μαρτυρική έξοδο των Ελ-

λήνων της Μικράς Ασίας και του Πόντου, αποτελεί ένδειξη της αντίστασης 

ενάντια στη λήθη. Στέλνουμε ηχηρό μήνυμα πως εκατό χρόνια μετά, είμαστε 

εδώ και συνεχίζουμε. Η φλόγα της μνήμης διατηρείται άσβεστη στο βάθος 

του χρόνου μέσα από την ενθύμηση των αλησμόνητων πατρίδων του Ευξεί-

νου Πόντου, των δυτικών παραλίων και της ανατολικής Μικράς Ασίας, της 

Καππαδοκίας, της Προποντίδας και της Θράκης. Αποτελεί χρέος μας η διά-

σωση όλων εκείνων των ιερών κειμηλίων και ηθών που οι πρώτες γενιές μετέ-

φεραν από τις τρισχιλιόχρονες κοιτίδες πολισμού της Ανατολής στη μητέρα 

Ελλάδα, διά πυρός και σιδήρου όταν διακόπηκε βίαια με αίμα η παρουσία 
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του Ελληνισμού στα χώματα της Μικράς Ασίας. Εμείς ως Ελληνόπουλα πο-

ντιακής καταγωγής τέταρτης και πέμπτης γενιάς θεωρούμε βαθύτατο χρέος 

μας προς την ιστορία, την μεταλαμπάδευση όλων αυτών των παρακαταθηκών 

αλλά και τη διατήρηση της ιστορικής μνήμης, για την σφυρηλάτηση της ε-

θνικής μας συνείδησης, ως σημαία προς τους αγέννητους Έλληνες. 

Διεθνοποίηση και αναγνώριση της Γενοκτονίας 

Η Γενοκτονία των Ελλήνων του Πόντου αποτελεί μία από τις μεγαλύτερες 

γενοκτονίες του 20ου αιώνα και ο αγώνας για την αναγνώρισή της από όλο 

το σύγχρονο κόσμο, αποτελεί μέγιστο χρέος και δικαίωση προς τους άταφος 

νεκρούς. Ζητούμε την δημιουργία μόνιμης διαρκούς διακομματικής επιτρο-

πής στην Βουλή των Ελλήνων, για την διεθνή αναγνώριση της Γενοκτονίας 

των Ελλήνων του Πόντου και της καθ’ ημάς Ανατολής. Είναι επιτακτική η 

ένταξη του - βαρύτατης σημασίας - αυτού ζητήματος στην ατζέντα της εξω-

τερικής πολιτικής της χώρας, για την διατράνωση του αγώνα όλων ημών των 

νέων για την επίσημη αναγνώριση του εγκλήματος αυτού, από όλες τις χώρες, 

το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο και τους διεθνείς οργανισμούς. 

Προκλητικότητα της Τουρκίας 

Εμείς τα ελληνόπουλα ποντιακής καταγωγής που μας στερήθηκε βίαια το 

δικαίωμα να κατοικούμε στην ιστορική μας πατρίδα, καταδικάζουμε την έ-

ντονη προκλητικότητα της Τουρκίας και την αμφισβήτηση των κυριαρχικών 

δικαιωμάτων της Ελλάδας. Η παραβίαση του διεθνούς δικαίου και των συν-

θηκών ειρήνης, αποτελούν αναθεωρητικές και επιζήμιες τακτικές για τις σχέ-

σεις των κρατών, που οδηγούν εξ αντικειμένου προς την απομάκρυνση από 

τον διάλογο με το σύγχρονο πολιτισμένο κόσμο και τις αρχές που τον διέ-

πουν. Καλούμε την πολιτική ηγεσία της γειτονικής μας χώρας να συμφιλιωθεί 

με το αναγνωρισμένο διεθνές δίκαιο και με το ιστορικό της παρελθόν, απο-

φεύγοντας τη συστηματική διαστρέβλωση των ιστορικών γεγονότων. 

Οι νέοι και οι νέες του 24ου Συναπαντήματος Νεολαίας Ποντιακών Σω-

ματείων 
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Οι φοιτητές της Έδρας Ποντιακών Σπουδών 

στην Παναγία Σουμελά 

ο Σάββατο 9 Απριλίου 2022, η Έδρα Ποντιακών Σπουδών ΑΠΘ, 

αποτελούμενη από τους φοιτητές του τμήματος, με τους συνοδούς 

καθηγητές τους κ. Κυριάκο Χατζηκυριακίδη, επίκουρο καθηγητή 

Νεότερης και Σύγχρονης Ιστορίας και τον κ. Θεοδόση Κυριακίδη, επισκέ-

πτη κ αθηγητή στο Διεθνές Πανεπιστήμιο Ελλάδος, πραγματοποίησε επί-

σκεψη στο Πανελλήνιο Ιερό Προσκύνημα Παναγία Σουμελά». Εκεί οι φοι-

τητές είχαν την ευκαιρία να προσκυνήσουν την Σεπτή Εικόνα, να επισκεφ-

θούν ευλαβικά τους δύο ιερούς ναούς, να μάθουν την ιστορία της ανιστόρη-

σης της Ιερής Μονής «Παναγίας Σουμελά» στο Βέρμιο και να στοχαστούν 

πάνω σε αυτήν, να περιηγηθούν στο Σκευοφυλάκιο και να βρεθούν ανάμεσα 

σε αντικείμενα που εξιστορούν τον πόνο, τους διωγμούς και το ξερίζωμα του 

Ποντιακού Ελληνισμού.  

Μετά το πέρας της επίσκεψης τους είχαν την ευκαιρία να συνομιλήσουν με 

τον πρόεδρο του σωματείου «Παναγία Σουμελά» κ. Γεώργιο Τανιμανίδη και 

με τον σύμβουλο του Ιερού Προσκυνήματος κ. Γεώργιο Κυριακίδη και να 

μοιραστούν τους προβληματισμούς τους για το παρόν και το μέλλον. Η επι-

τόπια επίσκεψη έδωσε την ευκαιρία στους φοιτητές να μάθουν βιωματικά όσα 

διδάσκονται στις αίθουσες του Πανεπιστημίου. 

Τ 

Οι φοιτητές της έδρας Ποντιακών Σπουδών ΑΠΘ, με τους τους καθη-
γητές τους κ. Κυριάκο Χατζηκυριακίδη και κ. Θεοδόσιο Κυριακίδη 

μπροστά στην Ιερή Εικόνα της Σουμελιώτισσας 
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Οι Η.Π.Α. να αναγνωρίσουν τη Γενοκτονία του Ποντιακού 

Ελληνισμού 

 

ο θέμα της αναγνώρισης της Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνι-

σμού έθεσε ευθαρσώς στον πρέσβη των Ηνωμένων Πολιτειών της 

Αμερικής κ. Τζορτζ Τσούνη ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης κ. Κωνστα-

ντίνος Ζέρβας. Ζήτησε, μάλιστα, από τον πρέσβη να συμβάλλει με τις δικές 

του δυνάμεις για να αναγνωριστεί το συντομότερο δυνατόν η Γενοκτονία των 

353.000 Ποντίων, όπως έγινε η αναγνώριση από τον πρόεδρο των ΗΠΑ της 

Γενοκτονίας των Αρμενίων. 

Το γεγονός αυτό συνέβη κατά τη διάρκεια της επίσημης επίσκεψης του 

νέου πρέσβη των Η.Π.Α. στη Θεσσαλονίκη, στις 25 Μαΐου 2022, στο πλαί-

σιο της συνάντησης των δύο ανδρών στο δημαρχιακό μέγαρο της πόλης. Τον 

πρέσβη συνόδευε η γενική πρόξενος των ΗΠΑ στη Θεσσαλονίκη, Ελίζαμπεθ 

Λι. Η συνάντηση διεξήχθη σε κλίμα αμοιβαίας εγκαρδιότητας και κατά τη 

διάρκειά της έγινε λόγος για τις άριστες σχέσεις μεταξύ των δύο χωρών, για 

τις στενές σχέσεις του Δήμου Θεσσαλονίκης με τις Η.Π.Α.  

«Τη Θεσσαλονίκη την έχω στην καρδιά μου», δήλωσε μετά τη συνάντηση, 

σημειώνοντας ότι την πρώτη φορά που ήρθε στην πόλη ήταν με τον πατέρα 

Τ 

Ο πρέσβης των Ηνωμένων Πολιτειών της Αμερικής κ. Τζορτζ Τσού-
νης και ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης κ. Κωνσταντίνος Ζέρβας κατά τη 

συνάντησή τους στο δημαρχείο της πόλης 
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του Δημήτρη και επισκέφτηκε τον Άγιο Δημήτριο, κάτι που, όπως είπε, θα 

κάνει σε έναν μήνα με τον γιο του, που φέρει το ίδιο όνομα. Ο κ. Τσούνης, 

τον οποίο, αναφέρθηκε στις ισχυρές σχέσεις των δύο χωρών και δεσμεύτηκε 

να συνεχίσει την καλή συνεργασία που έχει εδραιωθεί με την πρεσβεία και το 

προξενείο της Θεσσαλονίκης. 

«Μπορούμε να κάνουμε πολλά δουλεύοντας μαζί. Οι διμερείς σχέσεις 

ΗΠΑ – Ελλάδας είναι πιο ισχυρές από ποτέ κι αυτό αποδείχτηκε από τη 

συνάντηση του Έλληνα πρωθυπουργού με τον πρόεδρο των ΗΠΑ στο Οβάλ 

Γραφείο και στην ιστορική ομιλία του στην κοινή σύνοδο του κογκρέσου. 

Πολλά γίνονται ανάμεσα στις δύο χώρες, γιατί η Ελλάδα είναι αξιόπιστος 

εταίρος και υπολογίζουμε στην Ελλάδα να εργαστεί μαζί μας, για να βοηθή-

σει να αντιμετωπίσουμε τις προκλήσεις της περιοχής. Ανυπομονώ να συνε-

χίσω την καλή συνεργασία που εδραιώθηκε με την πρεσβεία της Αθήνας και 

το προξενείο της Θεσσαλονίκης που αποκαλούμε “επιχείρηση Ελλάδα”», 

είπε ο πρέσβης, τονίζοντας ότι «είναι τιμή ζωής να είμαι πρέσβης των ΗΠΑ 

στην Ελλάδα».  

Ο κ. Τσούνης δήλωσε πως ανυπομονεί να ξαναέρθει στη Θεσσαλονίκη 

και να συναντήσει πολίτες της Θεσσαλονίκης. Μάλιστα ανέφερε πως μία από 

τις αγαπημένες του διαδρομές είναι να περπατά στο λιμάνι, κάτι που, όπως 

είπε, για να γίνει χρειάζεται να… χάσει βάρος. 

Από την πλευρά του ο δήμαρχος έκανε λόγο για μια σταθερή σχέση μεταξύ 

Ελλάδας και ΗΠΑ, επισημαίνοντας πως οι δύο χώρες τάσσονται και υπηρε-

τούν το διεθνές δίκαιο, στο οποίο η Ελλάδα είναι πάντα αξιακά και διαχρο-

νικά προσανατολισμένη.  

«Ο δήμος Θεσσαλονίκης συνεργάζεται στενά με τις ΗΠΑ. Είναι μία συ-

νεργασία που μεταφράζεται σε νέες επενδύσεις, νέες θέσεις εργασίας στη 

Θεσσαλονίκη και την κεντρική Μακεδονία. Ιδιαίτερα τα τρία τελευταία χρό-

νια, η πόλη μας φαίνεται ότι έχει λάβει την ψήφο εμπιστοσύνης ως τόπος 

σημαντικών επενδύσεων. Οι κινήσεις αυτές θα φέρουν περισσότερα κεφάλαια 

και μεγαλύτερη απασχόληση. Η πόλη και η χώρα μας μετατρέπει το brain 

drain σε brain game», είπε μεταξύ άλλων. 

Ο κ. Ζέρβας επισήμανε ότι το 2022 μεγάλο μέρος των τουριστών είναι 

αμερικανικής υπηκοότητας, ενώ έκανε ειδική αναφορά στις κινηματογραφι-

κές παραγωγές που φιλοξενούνται στην πόλη, με τελευταία τη νέα ταινία που 

γυρίζεται αυτές τις μέρες με πρωταγωνιστή τον Ρόμπερτ Ντε Νίρο. 
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Διδάσκαλοι του γένους των Ποντίων 

Θεόφιλος Σωτηριάδης 
Του Κωνσταντίνου Σωτηριάδη 

 
ία φωτογραφία παρμένη από το βάθος του χρόνου, όμως γεμάτη 
αναμνήσεις και συναισθήματα, λίγα χρόνια πριν από τον ξεριζωμό 
του Ποντιακού Ελληνισμού, ενός αποφοίτου του φροντιστηρίου 

Τραπεζούντας και αμέσως 
έπειτα δασκάλου και παι-
δαγωγού των παιδιών από 
τις οικογένειες των τραπε-
ζιτών Καπαγιαννίδη και 
Βακαλόπουλου. 

Πρόκειται για τον Θεό-
φιλο Σωτηριάδη γεννημένο 
στο χωριό Κοσμά της Μα-
τσούκας το 1895 από ιερέα 
πατέρα, τον παπα Χαράλα-
μπο. Πρωτότοκος, μεταξύ 
των έξι αδελφών, ο Θεόφι-
λος σπούδασε και αποφοί-
τησε απ0ό το ξακουστό δι-
δασκαλείο της Τραπεζού-
ντας και αμέσως τοποθετή-
θηκε ως δάσκαλος στο χω-
ριό Κιρισχανάς, την ενορία 
της οποίας διακονούσε εκ-
κλησιαστικά ο ιερέας πατέ-
ρας του. Για να μη θεωρη-
θεί από τον περίγυρο ότι ε-
πρόκειτο περί ευνοϊκής το-
ποθέτησης, αρνήθηκε τον 
διορισμό. Τότε ο πρωτοσύγγελος της ιεράς μητροπόλεως Τραπεζούντος και 
καθηγητής Θρησκευτικών στο Φροντιστήριο (1903 – 1907). Ο Χρύσανθος 
Φιλιππίδης (Κομοτηνή, 1881 – Αθήνα, 28 Σεπτεμβρίου 1949)1, τον 

 
1 Μετέπειτα μητροπολίτης Τραπεζούντος(1913 - 1938), στη συνέχεια Αρχιεπίσκοπος 
Αθηνών και πάσης Ελλάδος(1938- 1941) οπότε και παύτηκε αρνούμενος να ορκίσει την 
κατοχική κυβέρνηση. 

Μ 

Ο δάσκαλος Θεόφιλος Σωτηριάδης με μαθητές 
του, πιθανότατα παιδιά της οικογένειας του 

τραπεζίτη Θεοφύλακτου. 
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προτείνει και τοποθετείται ως οικοδιδάσκαλος των Τραπεζιτών Καπαγιαν-
νίδη και Βακαλόπουλου, τραπεζιτών στην ακμάζουσα οικονομικά Τραπεζού-
ντα. 

Κατά την κρίσιμη και ταραγμένη περίοδο του 1919 – 1920 βρέθηκε εξό-
ριστος στα διαβόητα στρατόπεδα εξορίστων του Ερζερούμ και ήρθε στην 
Ελλάδα από τους τελευταίους και μόνος, αφού προηγουμένως με την ανταλ-

λαγή των πληθυσμών η υπόλοιπη οικογένειά του είχε εκπατριστεί. Συνενώ-
θηκε με τα υπόλοιπα μέλη της οικογένειας του στην Μεσοποταμία Καστο-
ριάς, το σχολείο της οποίας υπηρέτησε μέχρι το 1940, οπότε και μετατέθηκε 
στο Δημοτικό Σχολείο Συκεών, στη Βάρνα, το οποίο διεύθυνε μέχρι το 
1960, χρόνια που μετά από ευδόκιμη υπηρεσία πολλών ετών συνταξιοδοτή-
θηκε. Συγκυρία στενάχωρη αφού το ίδιο έτος εγκαταλείπει τα εγκόσμια. 
Ήταν ονειροπόλος της μεγάλης πατρίδας και στοχαστής της άγριας κατα-
στροφής του Ποντιακού Ελληνισμού. Με πόνο ψυχής και συνεχές κλάμα α-
φηγείτο τις ταλαιπωρίες και τις κακουχίες των συνεξορίστων του στο Ερζε-
ρούμ αλλά όχι τις δικές του… 

Ωστόσο δεν έπαυε να ελπίζει και να αισιοδοξεί. Κυρίως αφότου βρέθηκε 
ο νέος θρόνος της Παναγίας Σουμελά ψηλά στην Καστανιά του  Βερμίου. 
Τον θεωρούσε ως εφαλτήριο για νέους αγώνες. Γι’ αυτό με κάθε τρόπο συμ-
μετείχε και αγωνιζόταν για την προβολή, την πρόοδο και την αίγλη του Σω-
ματείου «Παναγία Σουμελά», γιατί πίστευε πως εκεί θα ξαναβλαστήσει ο σπό-
ρος της προόδου του Ποντιακού Ελληνισμού. 

Τετράδιο Καλλιγραφίας σε σχολείο της Κρώμνης το 1903!!! 
(Οικογενειακό Αρχείο Γεωργίου Χαλτογιαννίδη) 
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Ποντιακή Ποίηση 

Τα ≤ερόπα1 
Του ΗλίαΤσιρκινίδη 

 

Είπα κ’ εγώ τ’ εμόν την _ην, απόψ’: Ναι, αδελφίτσα μ’, 

η νύχτα π’ ατελείωτον και άφεγγον και μαύρον, 

κι ατά τα ≤έρα μ’ σίδερα και πέτρας παγωμένα. 

Τ’ έναν με τ’ άλλο σταυρωτά κρατώ ατα ’ς σην κάρδα  μ’,  

η κάρδα μ’ να χουλαίνει ατα… 

Κι αν έρ’ται ο Χριστόν, απόψ’, εγώ μελανιασμένα 

και κρύα πώς θ’ ανοίγ’ ατα κ’ έμπρου ’ς σον Βασιλέαν; 

Άχ, αδελφίτσα μ’, αύριον παρακαλώ ας έρ’ται. 

Πρωί θα τρέχω και, καλόν αν ’κ’ επορώ ν’ ευτά γω, 

θε να προφτάνω για τ’ εσέν τη παρ’γορίας λόγον. 

Κι ατότε τα ≤ερόπα μου, άσπρα, θερμά δα κρόπα, 

’ς σο Χριστόν έμπρ’ θ’ ανοίγ’ ατα κ’ έμπρου ’ς σον Βασιλέαν. 

Τίνος ≤ερόπα μάραντα μυρίζ’νε παρχαρέτ’κα 

κι όλεν το χρόνον τ’ ορμανί’ έχ’νε την ευωδίαν 

κ’ είν’ άμον καταινά νερά και – ν -  ανθομυριγμένα 

κ’ εκείνο το θυμίαμαν τον κόσμον ντο θυμά ζει 

τ’ ελεημοσύνιας η χαρά κ’ η απερηφανία; 

 

Απόψ’ εγώ νουνίζ’ ατα πολλά – πολλά βαθέα: 

’Κ’ έν’ ο Χριστόν πολλά μακρά… 

Τ’ οσήμερον, το αύριον, η ώρα με την ώραν. 

Ολίγον έν’ και – ν - έτοιμος, έτοιμος πρέπ’ να είμαι! 

 

Λεξιλόγιο 

άφεγγον =χωρίς φεγγάρι, σκοτεινό. χουλαίνει= ζεσταίνει. έμπρου =μπρο-

στά. ευτάγω= κάνω. δακρόπα= δάκρυα. τ’ ορμανί’= του δάσους. καταινά= 

 
1 Ηλία Τσιρκινίδη, Ποντιακή Ποίηση, εκδόσεις Αδελφών Κυριακίδη Α.Ε., Θεσσαλονίκη 
2003, σελ. 50. 
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καθαρά, διαυγή. ανθομυριγμένα= ανθομύριστα. θυμάζει= θυμιατίζει. απε-

ρηφανία= ταπεινοφροσύνη. νουνίζω= σκέφτομαι, συλλογίζομαι. 

 

Εισαγωγή 

Το ποίημα είναι μια συζήτηση του ποιητή με τον εαυτό του, για τη δική του 

ψυχή «τ’ εμόν την _ην». Είναι κάποιες στιγμές της ζωής τους οι άνθρωποι 

καταφεύγουν σε παρόμοιους διάλογους για να απαντήσουν στα μηνύματα της 

συνείδησής τους. Αυτό όμως γίνεται στη μεγάλη ηλικία και αποτελεί αφετη-

ρία της περισυλλογής και της πνευματικής ωρίμανσης. Για μια τέτοια ψυχική 

προετοιμασία είναι απαραίτητη και επιβεβλημένη η φανταστική παρουσία 

του δικαιοκρίτη Θεού μπροστά στον χριστιανό. Πάρα πολλά έχουν λεχθεί 

και έχουν γραφτεί για τη σημασία αυτής της ανθρώπινης στιγμής. Ο ποιητής 

μας θεωρεί για την  πνευματική του ανάταση απαραίτητη την καθαρότητα 

της ψυχής του. Μέσα από ένα τέτοιο διάλογο θα νιώσει τη γαλήνη αλλά και 

πολλά έχει να διδαχτεί. 

 

Ανάλυση του περιεχομένου 

Είναι η ψυχή του ανθρώπου που αποτελεί τη ουσία και την πνευματική του 

ύπαρξή στον κόσμο με προεκτάσεις, κατά τη Χριστιανική Θεολογία, και 

στην μέλλουσα αιώνια ζωή. Οι χαρές και οι λύπες από την καθημερινή ζωή 

του Πόντου γίνονται πάντα το σημείο αναφοράς για τον ποιητή. 

Από τον πρώτο στίχο γίνεται φανερό το ενδιαφέρον του ποιητή για την ψυ-

χική του προετοιμασία. Με τη λογοτεχνική και την ιδιάζουσα γλωσσική ι-

διαιτερότητα της ποντιακής διαλέκτου ο ποιητής μάς εισάγει γρήγορα στο 

θέμα του. Είναι το συναίσθημα της βαθιάς του πίστης προς τον Θεό που 

βιώνει στην καθημερινή ζωή του. Ήταν μια διαφορετική η νύχτα εκείνη. Εί-

ναι από εκείνες που προκαλούν ποικίλες σκέψεις και η έλλειψη του φεγγαριού 

τις κάνει πιο μαύρες και πιο σκοτεινές. Έτσι η σκέψη βυθίζεται στο άπειρο 

βάθος της αβύσσου της ψυχής, αναζητώντας τα ψήγματα της γαλήνης και της 

ευτυχίας μέσα από την αυτοκριτική του. Είναι και αυτό ένδειξη της ωριμό-

τητας του ανθρώπου. Ο ποιητής απευθυνόμενος στην ψυχή του, την οποία 

ονομάζει κολακευτικά «αδελφίτσα μ’» (αδελφούλα μου), της εξομολογείται 

αυτά που τον απασχολούν και τον βασανίζουν. Απορεί, γιατί αισθάνεται τα 

χέρια του κρύα και παγωμένα σαν τις πέτρες. Τα σταυρώνει μπροστά στο 

στήθος του για να ζεσταθούν. Στην πραγματικότητα η καρδιά του είναι κρύα 
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από τις ανεπιθύμητες σκέψεις που τον βασανίζουν και του προκαλούν δέος. 

Σκέφτεται, πώς θα συναντήσει τον Χριστό και πώς θα τον αγκαλιάσει με τα 

κρύα τα χέρια του. Η ζεστή αγκαλιά για αυτό έχει τη δική της σημασία. 

Αναρωτιέμαι προσωπικά, πόσες θεολογικές θεωρίες και συζητήσεις μπορούν 

να αναπτυχτούν για τον εναγκαλισμό του Χριστού με τον πάσχοντα άν-

θρωπο. Παρακαλεί την αδελφή - ψυχή του να συμβάλει, ώστε η επίσκεψη του 

Χριστού να γίνει την επομένη μέρα. Να του δοθεί η δυνατότητα της ψυχο-

λογικής προετοιμασίας του. Να «τρέξει» να προλάβει έγκαιρα τη συνάντησή 

του με το Χριστό. Αν δεν τα καταφέρει τότε θα έχει ανάγκη από τα παρή-

γορα λόγια της για το πρόσωπο του Χριστού. Η αποστολή της ψυχής για τον 

ποιητή μας παραπέμπει στον Πλάτωνα, ο οποίος πίστευε ότι « η ψυχή έχει 

κάποια μαντική δύναμη». Φαίνεται ότι αυτήν την μαντική δύναμη προσπαθεί 

να αποκαλύψει και να συναντήσει την πνευματική του σωτηρία. 

Η Γέννηση του Χριστού. Το έργο έχει φιλοτεχνηθεί σύμφωνα με το ύφος του 
Χανιώτη ζωγράφου Θεόδωρου Πουλάκη (περ. 1620-1692), ο οποίος εργάστηκε 
στη Βενετία και την Κέρκυρα. Δεύτερο μισό του 18ου αι. 0,309x0,392 μ. Δωρεά 

Αιμίλιου Βελιμέζη 



Ποντιακή Εστία 
 

52 
 

Από τον ενδέκατο στίχο ανοίγει ο συναισθηματικός κρουνός της πνευμα-

τικής κάθαρσης. Με τα άσπρα και βρεμένα από δάκρυα χέρια του σπεύδει 

να υποδεχτεί τον Σωτήρα Χριστό και τον Βασιλιά όλων των ανθρώπων. Είναι 

βαθιά πεπεισμένος ότι μόνο με καθαρά χέρια και με δάκρυα στα μάτια θα 

μπορέσει να πάει στη συνάντηση και να αγκαλιάσει τον Χριστό. «Θέλω», λέει, 

«με τα χέρια μου αυτά να ζήσω πραγματικά τη ζωή στα καταπράσινα παρ-

χάρια που τα συνοδεύει η χαρά και η πλούσια ομορφιά της βλάστησης». 

Αυτή η όμορφη εικόνα ζωγραφίζεται στη φαντασία του ποιητή μας και έρ-

χεται από την ευτυχισμένη ζωή των ανθρώπων στα απέραντα δάση και τις 

ομορφιές του Πόντου. Αυτά είναι εκείνα που απολαμβάνουν οι άνθρωποι όλο 

το χρόνο. Έτσι, πιστεύει, ότι τα καθαρά χέρια του θα εκπέμπουν το ευωδια-

στό άρωμά τους την ώρα της συνάντησης. Είναι έντονη η παράδοση στον 

ελληνικό λαό ότι «τα καθαρά χέρια» είναι έκφραση που σχετίζεται με την 

τίμια συμπεριφορά και τον έντιμο χαρακτήρα του ανθρώπου στην κοινωνία. 

Με τη μεταφορική έννοια ο άνθρωπος που έχει καθαρά χέρια απολαμβάνει 

την εκτίμηση και την αγάπη των συνανθρώπων του για την οποία αισθάνεται 

υπερήφανος. Μαζί επιβάλλεται και ο συνδυασμός της ευεργετικής για τον 

συνάνθρωπο πράξη της ελεημοσύνης και της ταπεινότητας. Αυτά ολοκληρώ-

νουν την ψυχική προετοιμασία του βαθιά θρησκευόμενου ανθρώπου. 

Οι τελευταίοι τέσσερις στίχοι (18 - 21) είναι αποκαλυπτικοί για τους στο-

χασμούς που έκανε ο ποιητής τη νύχτα εκείνη χωρίς φεγγάρι. Αφού πείστηκε 

ότι ο μυστηριώδης εκείνος διάλογος του έδωσε την ευκαιρία να τα σκεφτεί 

και να τα πραγματοποιήσει όλα. Τώρα είναι έτοιμος να αντικρύσει τον Χρι-

στό που δεν θα αργήσει να έρθει. Ο χρόνος που έμεινε είναι λίγος και εκείνος 

πρέπει να σπεύσει να ετοιμαστεί. 

Επίλογος 

Εκείνο που απασχολεί όλους τους ανθρώπους είναι η δικαιοκρισία του Θεού 

κατά τη Δεύτερη Παρουσία του στη γη και η σωτηρία της ψυχής τους. Απο-

τελεί σταθερή αντίληψη των ανθρώπων εκείνων που πιστεύουν ότι τον προο-

ρισμό και την αποστολή που τους ανάθεσε ο δημιουργός τους, έτσι τον εκ-

πλήρωσαν. 

Σε όλα τα ποιήματά του, όπως και σε αυτό, ο μεγάλος πόντιος ποιητής, ο 

αείμνηστος Ηλίας Τσιρκινίδης, χρησιμοποιεί λέξεις και εικόνες ελκυστικές 

που εκφράζουν το μεγαλείο της ψυχής του. 

Παναγιώτης Παπαδόπουλος 
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Ιερότητα και συμβολισμός της εστίας στον Πόντο 
Του Παναγιώτη Μωυσιάδη 

 
 ποντιακός ελληνισμός πέραν της ομηρικής γλώσσας και των αρ-

χαιοπρεπών χορών, διέσωσε και πολλά από τα αρχαία ελληνικά 

ήθη και έθιμα. Ένα από αυτά είναι και η διατήρηση της εστίας με 

την αρχαϊκή προσέγγιση της ιερότητας, που αυτή είχε ως θεά της ειρηνικής 

οικογενειακής ζωής και συμβολίζονταν με την εστία (οτ«άχ’) και το μέρος 

γύρω από την εστία (παρακαμίν’) στην ποντιακή διάλεκτο. 

Το όνομα της εστίας στα ποντιακά σήμαινε σπίτι και προσδιόριζε την 

αγαστή συμβίωση σύμφωνα με τους κανόνες και τις ηθικές αρχές, που θα 

έπρεπε να διέπουν όλους τους ενοίκους του. Οι παρακάτω φράσεις επιβε-

βαιώνουν την οικογενειακή και κοινωνική διάσταση της εστίας (από τρανόν 

τζάχ’ έν’) ή το σπίτι τους είναι γεμάτο από πλούτη κι από ζωή:  

το τζ άχ’ν ατουν καμίαν κι νεβζίζ’ ή από τζάχ’ να παίρτς κορίτσ’. 

Η θεά Εστία ήταν κόρη της Ρέας και του Κρόνου και αδελφή του Δία και 

παρουσιάζεται στην ελληνική μυθολογία ως η σεμνή, αγνή, καλοσυνάτη και 

ευγενική θεότητα, που φρόντιζε να παραμένει άσβεστη η ιερή φωτιά πάνω 

στον Όλυμπο. Την θεά Εστία την αποκαλούσαν στην αρχαιότητα και ένοι-

κον. Την ίδια ονομασία συναντάμε στο ακριτικό ποντιακό τραγούδι του Α-

κρίτα:  

το ένοικο σ’ εχάλασαν και την καλή σ’ επέραν. 

Τις ίδιες αρετές είχε και η νύφη μέσα στα πλαίσια της ποντιακής οικογέ-

νειας. Η νύφη ενσάρκωνε ουσιαστικά την θεά Εστία και έπρεπε να είναι το 

υπόδειγμα της ηθικής και της ανιδιοτέλειας στο πλαίσιο της πατριαρχικής 

οικογένειας στον Πόντο. Η μικρή θεά, όπως χαρακτηρίζονταν η Εστία, έ-

κανε την πρώτη θυσία, όταν αυτό ήταν απαραίτητο. Την ίδια θυσία έκανε και 

η νύφη, η γυναίκα του πρωτομάστορα, όταν χρειάστηκε να στεριώσει της 

Τρίχας το γεφύρι. 

Η εστία τοποθετείται στο κεντρικότερο σημείο του σπιτιού και συμβολί-

ζει το ιερό κέντρο της οικογενειακής συνύπαρξης. Ο Παντελής Μελανοφρύ-

δης αναφέρει, πως το παρακαμίν’ (τζ άχ’) εστία θεωρούνταν στον Πόντο, 

όπως και στην αρχαιότητα, ένα μέρος ιερό. Στην περιοχή των Σουρμένων 

διασώθηκαν αναλλοίωτες οι αρχέγονες τελετουργικές συνήθειες, αφού πίσω 

από την εστία, που ήταν χτισμένη πενήντα πόντους έξω από τον τοίχο, 

Ο 
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τοποθετούνταν ειδική πελεκητή πέτρα, που την έλεγαν θεμέλιο (τεμέλ’) του 

σπιτιού και υποκαθιστούσε την ιερά εστία. Αποτελούσε ιεροσυλία να την πα-

τήσει κάποιος ή να καθίσει πάνω της! 

Το τζάκι ήταν ο χώρος, όπου γύρω από αυτόν λαμβάνονταν οι μεγάλες 

αποφάσεις μπροστά στην ηρεμιστική επίδραση της φλόγας. Οι συμβουλές 

και οι νουθεσίες των γεροντότερων προς τους νεαρούς λέγονταν γύρω από 

αυτό. Τα τιμώμενα πρόσωπα, ο αρχηγός του σπιτιού (τετές), ο ξένος, ο ιε-

ρέας, οι προεστοί, κάθονταν πάντα σε ειδική τιμητική θέση με στρωσίδια 

μαλακά  απέναντι από αυτό: εκάτσεν ’ς σο τζάχ’ - πασίν). Η τοποθέτησή 

του στο κεντρικό μέρος της οικίας λειτουργούσε επιπλέον και ως θερμαντικό 

σώμα. 

Ο τρόπος κατασκευής του ήταν παρόμοιος με την εστία των ομηρικών 

χρόνων, χτισμένη στο κέντρο της μεσοτοιχίας με λίθινες πελεκητές πέτρες. 

Δεξιά και αριστερά πελεκητές πέτρες 20 εκ. (παρακαμόλιθα) πάνω από τις 

οποίες τοποθετούνταν μια μεγάλη σκαφτή μονόπετρα 80 εκ. (το παρακαμίν’ 

ή χωνοπλάκ’). Πάνω από το παρακαμίν’, δεξιά και αριστερά, χτίζονταν δύο 

κολώνες ύψους 60 εκ. τα επιστήλα, με σκαλισμένα επίκρανα, πάνω στα οποία 

τοποθετούσαν μια μονοκόμματη πέτρα (την καμάραν τ’ οτζ ακί’), που προ-

εξείχε του τοίχου και ήταν σκαλισμένη με διάφορα σχέδια (ταουλπάζ’). Όλες 

Εκάτσαν ’ς σο τζάχ’ (σκίτσο Αναστάσιου Αγαθαγγέλου) 
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μαζί τις πέτρες που συγκροτούσαν το τζάκι τις ονόμαζαν και παρακαμία. 

Άλλες φορές πάλι έχτιζαν τον θόλο του τζακιού από πέτρες σε σχήμα τοξωτό. 

Ο καπνός έβγαινε από τη χτιστή καπνοδόχο (ποχωρίκ’ ή καπνορδάμ’), που 

κατέληγε σε στρογγυλή καπνοδόχο, (το τζ άχ’) και προεξείχε ένα με δύο μέ-

τρα πάνω από την σκεπή (το δρανίν ή ρδανίν) του σπιτιού. 

Για καύσιμη ύλη χρησιμοποιούσαν χοντρά κομμένα ξύλα (τα κουρία). 

Όταν δεν υπήρχαν, έκαιγαν φλούδες (τσέπλα ) από φουντούκια ή καρύδια, 

ακόμα και σβουνιές ζώων (κουσκούρα ), ζυμωμένα κατάλληλα με άχυρα. 

Πάνω από τη φωτιά έβαζαν την τρίποδη σιδεροστιά (εμπρο – εστία= ε-

μπροστία), ένα μεταλλικό τρίποδα πάνω στον οποίο έβαζαν τα σκεύη για το 

μαγείρεμα: την κατσαρόλα (το δίλαβον), τη γάστρα (την παπίτσαν)το καζα-

νάκι (το χαλκοπούλ’), ή το τηγάνι (το τηγάν’). Η τρίποδη εμπροστία απει-

κονίζεται και σε παραστάσεις της θεάς Εστίας. 

Πολλά τζάκια αντί για σιδεροστιά είχαν ένα μεταλλικό σίδερο οριζόντιο 

τον (χαντζοκράτεν) πάνω στο οποίο τοποθετούσαν τα σκεύη ή είχαν κρεμα-

σμένη από το δοκάρι της οροφής μια αλυσίδα (ζεντζίρ’ ή ζιντζ ίρ’) στην ο-

ποία προσάρμοζαν τα σκεύη (τα σ κεύα) μέσω ενός γάνζτου (η κάντζα). Ε-

ξαρτήματα για την λειτουργικότητα του τζακιού ήταν: η τσιμπίδα (μασιά), 

με την οποία ανακάτευσαν τις θράκες τα τσιλίδα , τα παρακάμα  ή παρακα-

μία. 

Σκίτσο Χρήστου Γ. Δημάρχου 
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Η επιμέλεια της φωτιάς λεγόταν προκειμένου να ανάψει το τζάκι λεγόταν 

συνδαύλισμαν. Όταν το τζάκι πυράκτωνε πολύ, έλεγαν την όμορφη φράση: 

(εκαμίνωσεν το τζ άχ’). Η πυράκτωση των ξύλων, η κόκκινη θράκα, αποδι-

δόταν με την φράση (εθράκωσεν το τζ άχ’). Όταν η φλόγα κόπαζε έλεγαν 

(εχώνεψεν τ’ άψιμον). 

Το φτυάρι από λαμαρίνα (θρακάλ’), για να βάζουν τ’ αποκαΐδια (απο-

κάμα  ή παρακάμα) στο μαγκάλι (το μαγκάλ’) και για να σκεπάσουν τη φωτιά 

με στάχτη, (σύγκρεναν τη φωτίαν) το βράδυ προκειμένου αυτή να διατηρη-

θεί μέχρι το πρωί. 

Μέσα στο τζάκι άναβε συνήθως το λυχνάρι (λυχνάρ’), ένα μεταλλικό έ-

λασμα με κοιλότητα, πάνω στο οποίο άναβαν τα δαδιά (δαδία). Το δαδιά 

χρησιμοποιούνταν ως βασικός φωτισμός του σπιτιού. Η παρουσία τους ήταν 

συνδεδεμένη με την αρχαία συνήθεια, που ήθελε την εστία να έχει πάντα ζω-

ντανή τη φλόγα στο κέντρο του σπιτιού, του ναού ή της πόλης.  

Γύρω από το τζάκι κάθονταν σε μικρά σκαμνάκια (σκαμνία) ή ξύλινα πα-

γκάκια (σετύρα ), και αναπαύονταν οι ηλικιωμένοι (μειζοτέρ’). Εκεί συνα-

ντιόντουσαν τα μέλη της οικογένειας και περνούσαν τα κρύα βράδια του χει-

μώνα, κάνοντας τα οικογενειακά νυχτέρια (παρακάθα ) λέγοντας παραμύθια 

(τα μεσέλα ). Για την ευεργετική και ενωτική επίδραση, που είχε η εστία στα 

μέλη της οικογένειας από την αρχαιότητα κιόλας, επικράτησε η φράση: το 

τζάχ’ ’ς σ’ οσπίτ’ ευλοΐαν έν’. 

Το τζάκι υποκατέστησε τον αρχαίο βωμό, πάνω στη φλόγα του οποίου 

γίνονταν κάποια τελετουργικά, που είχαν σχέση με το φως και τις τροπές του 

ηλίου. Τη χειμερινή περίοδο πίστευαν ότι γεννιέται ο ήλιος και το βράδυ της 

Πρωτοχρονιάς έπρεπε να καεί το μεγάλο κούτσουρο, που έσκισε ο γαμπρός, 

(το γαμπροκούρ’), σύμβολο της ανδρείας του γαμπρού. Το τζάκι ραντιζό-

ταν από το αμίλητο νερό, το καλαντόνερον, το βράδυ της Πρωτοχρονιάς 

και γίνονταν θυσίες με ξηρούς καρπούς, που ρίχνονταν για να καούν για το 

καλό της χρονιάς. 

Στην περιοχή της ορεινής Ματσούκας η εστία είχε πιο αρχαιοπρεπή χα-

ρακτηριστικά: ήταν πανομοιότυπη με την αρχαία εστία, η οποία προέρχεται 

από την πρώτη ελληνική «εφέστια» θεότητα, που βρισκόταν στη μέση του 

Μυκηναϊκού μεγάρου. Την ίδια περιγραφή μας καταθέτει και ο Κορνούτος 
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λέγοντας: «Η εστία εστί και ζώων μήτηρ, στρογγύλη δε πλάττεται και 

κατά μέσους ιδρύεται τους οίκους…»1. 

Στο μέσο της ματσουκέτικης κατοικίας (μεσοχάμ’), στο μεγάλο δωμά-

τιο, το σημερινό σαλόνι, ’ς σην ασ χανάν, ήταν χτισμένη με πανομοιότυπη 

κυκλική κοίλη πέτρα (το χωνόν ή χωνευτέρ’). Η λέξη «χωνόν» =χωνευτήρι 

όπου έχουν καεί τα ξύλα, προέρχεται από το αρχαίο ρήμα χώννυμι. Γι’ αυτό 

επικράτησε και η φράση επεβόρωσεν ο χωνόν απανθρακώθηκαν τα ξύλα. 

Το κέντρο της εστίας το έλεγαν (χωνοκέφαλον) στο μέρος αυτό τοποθετού-

σαν τα ξύλα. Φράση: «Σιμά ’ς σο χωνοκέφαλον εθέκα τα ξύλα». Εκεί πάνω 

στην κοίλη πυρακτωμένη πλάκα της εστίας έψηναν την πολύ νόστιμη χωνό-

πιτα αφού την σκέπαζαν με ένα μεταλλικό καπάκι το σ άτς. Ο καπνός έβγαινε 

από ένα κεντρικό σημείο (το καπνορδάμ’). Τα δε μαγειρικά σκεύη κρέμο-

νταν με σύρμα από την οροφή. Εκεί γύρω από την της εστία (το χωνόν) 

κάθονταν ο ερωτευμένος νέος και έβρισκε συντροφιά δίπλα στην παρηγορη-

τική φλόγα τραγουδώντας τον πόνο και τους καημό του. 

Εχάσα και τ’ εμόν τ’ αρνίν, άλλο ’ς σον κόσμον ’κ’ έχω, 

τα δάκρα μ’ ξύουν ’ς σο χωνόν και τ’ αποκάμα  βρέχω! 

Όντες εφτάγω άχ’ και βάχ’, τα χ όνα  όλια λύουν,  

τα δάκρα  μ’ τρέχνε ’ς σο χωνόν και τα τσιλίδα  σβήγουν! 

Στην αρχαιότητα γύρω από την καθημερινή εστία υπήρχαν δύο λυχνο-

στάτες, πάνω στους οποίους υπήρχαν λυχνίες, που έκαιγαν, συμβολίζοντας 

την πύρινη φύση της θεάς Εστίας. Στον Πόντο όπως μας περιγράφει ο αεί-

μνηστος Παντελής Μελανοφρύδης, υπήρχαν αντίστοιχα δύο λυχνίες μεταλ-

λικές, που έκαιγαν γκάζι και τις ονόμαζαν (τη μαΐσσας τα λάμπας) και τις 

κρεμούσαν στη θέση της εστίας. 

Η εστία ως συμβολισμός στην αρχαία και ποντιακή ηθογραφία έχει τις 

ίδιες εννοιολογικές ταυτίσεις όπως: την ευγένεια (το κορίτσ’ από τζ άχ’ έν’), 

την αρμονική συμβίωση, την ικανότητα, τη νοικοκυρωσύνη (το τζ άχ’ν ατ’ς 

εξέρ’ και τερεί, τη φροντίδα (τ’ οτζ άχ’ ν ατ’ς χουλιόν έν’) και τέλος την 

ελπίδα για τη συνέχιση των γενεών (το τζ άχ’ ν ατ’ ενεβζήεν!) ή το παρόμοιο 

(το κορίτσ’ οτζάχ’ ’κι κρατεί). 

 
1 Η εστία απεικονίζεται στρογγυλή και ο βωμός της στήνεται στο μέσον κάθε σπιτιού. 
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Το ιερό πυρ της εστίας αποτελούσε ένα ηθικό ον, που έδινε το φως, ζέ-

σταινε και μαγείρευε. Ένα πολύ σημαντικό στοιχείο που ταυτίζει τα κοινω-

νιολογικά χαρακτηριστικά της αρχαίας θεάς Εστίας, η οποία ορκίστηκε να 

παραμείνει για πάντα αγνή αφού αρνήθηκε όλα τα συνοικέσια που τις έκαναν 

οι αδελφοί της Ποσειδώνας και Απόλλωνας. Η Εστία έμεινε για πάντα αφο-

σιωμένη γύρω από την παρακάμινο. Στην ποντιακή διάλεκτο διασώθηκε α-

κριβώς αυτή η ταύτιση της θεάς με την γεροντοκόρη (ανάντριστος) με τη 

φράση: (επέμνεν ’ς σο παρακαμίν’). 

Η φωτιά αποτελούσε διαχρονικά μια βασική προέκταση των ανθρώπινων 

αναγκών. Ίσως γι’ αυτό οι θεοί τιμώρησαν τόσο σκληρά τον Προμηθέα πάνω  

στον ποντιακό Καύκασο, γιατί χάρισε τη φωτιά  στους ανθρώπους. Η πο-

ντιακή παροιμία επιβεβαιώνει την ευεργετική του δυναμική, όταν βέβαια 

αυτή συνυπάρχει με την ανθρώπινη συνοίκηση (Όσα οτζ άχα καπνίζ’νε μ’ 

εθα ρρείς πα μαειρεύνε!) 

Ο βωμός της εστίας με το ιερό πυρ στους Δελφούς ήταν για τους Έλληνες 

η κοινή εστία, γιατί οι Δελφοί αποτελούσαν το κέντρο της γης. Ο καπνός του 

τζακιού στον Πόντο ήταν η ελπίδα και το όνειρο της επιστροφής για κάθε 

ξενιτεμένο, ενώ το ενεργό τζάκι ήταν η ίδια του η ζωή. Η ερήμωση και ο 

θάνατος ήταν η εικόνα της σβηστής και άκαπνης εστίας: (αδακές οτζ άχ’ ’κι 

καπνίζ’) 

Το αίσθημα του νόστου ταυτίζεται με τον καπνό της εστίας τόσο στον 

ομηρικό Οδυσσέα, που μετά είκοσι χρόνια ξενιτιάς ευτύχησε να δει τον κα-

πνό από το τζάκι του σπιτιού του κι ας πεθάνει: «Ιέμενος και καπνόν απο-

θρώσκοντα, νοήσαι ής γαίης θανέειν ιμείρεται!» Όσο και με τον πόθο του 

ξενιτεμένου από την Ίμερα του Πόντου: 

Είδα ας ση κυρού μ’ το τζ άχ’ καπνός πάλ’ να εβγαίνει, 

Είδα τ’ οσπίτι μ’, είδ’ ατο, τ’ ομμάτα  μ’ εφωτίγαν… 

Τη λέξη Εστία, επίσης, χρησιμοποίησε και ο αείμνηστος Φίλωνας Κτε-

νίδης στο περιοδικό του σωματείου «Παναγία Σουμελά», την «Ποντιακή 

Εστία», το περιοδικό μας, που έγινε για τους Ποντίους η ιστορική και πνευ-

ματική κιβωτός η οποία φιλοξένησε και φιλοξενεί τις μνημονικές εικόνες του 

ποντιακού ελληνισμού. 

 

 

https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BF%CF%83%CE%B5%CE%B9%CE%B4%CF%8E%CE%BD%CE%B1%CF%82_%28%CE%BC%CF%85%CE%B8%CE%BF%CE%BB%CE%BF%CE%B3%CE%AF%CE%B1%29
https://el.wikipedia.org/wiki/%CE%91%CF%80%CF%8C%CE%BB%CE%BB%CF%89%CE%BD
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Μιχαήλ Ιωσηφίδης (Πατούλτς) 

(Κουνάκα Ματσούκας 1890 – Ξηρολίμνη Κοζάνης 1979) 

Της Μαρίας Ποτσίδου 

 

ου ≤ειμωγκονί τα παρακάθι α, εμαζεύκουσαν οι γειτονάδες σου 

πάπι μ’ τ’ οσπίτ, η σάλα ’μουν εγομούτον, η Καλομάννα μ’, άμον 

νύφε πάντα σο ποδάρ’ έστεκεν και εχουσμέτευεν τοι μουσαφίρτς, 

τ’ έναν μανάτ’, τ’ άλλο λαβασόπα, καντζία, μηλόπα, εθέκνεν σην 

σοφράν απάν’… 

Πάντα φέρ’ ατς σον νου μ’ και θυμούμαι τα μεσέλια ντο έλεαν… τα μα-

τόπα τουν εγομούσαν όντες έγγευαν την Πατρίδαν… πως εξέβαν σο παπόρ’, 

τίναν εφέκαν οπίσ’, πως έρθαν σην Ελλάδαν οι μαυράχαροι, τα μουατσιρλού-

κια και τα περινσ ανλούκια τουν… 

Η κεμεντùέ του Κρανέτα έπαιζεν μακρύν καϊτέν και η Καλομάννα μ’ ε-

μοιρολόανεν… Πώς ’κ’ επαλαλώθαν… 

Ά®κεμον χαπέρ’ ερούξεν σην Ματσούκαν «όλ’ οι αγούρ’ να τοπλαεύκου-

νταν, θα ευτάνε το α®κεριλούκ’ ν ατουν σ’ Ερζερούμ».  

Τα παιδία εμαζεύταν, οι μαννάδες ατουν μοιρολοούν… Βαρκίγματα, λα-

λίας, έξεραν ότι όσοι πάνε σ’ Ερζερούμ κανείς ’κι κλώ®κεται οπίσ’, ΧΑΛΑ-

ΣΜΟΝΗ! 

Σ 

Ο Μιχαήλ Ιωσηφίδης (Πατούλτς) με τη σύζυγό του Συμέλα Σαββίδου 
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Πρωτάνοιξη καιρός έτον, όντες εσέβαν σην στράταν για την εξορίαν, τα 

≤ιόνια ακόμαν ασα ρα≤ία ’κ’ ελύαν. «Τ’ Ερζερούμ ενεμένεν ατς…». Δύο χι-

λιάδες παιδία, αγούρτς ετοπλάεψαν, έσυραν ατ’ς σε κατ’ παλαίσπιτα, φαΐν - 

νερόν από καμίαν εσύρναν ατ’ς. Έναν ευλοημένον ημέραν έρθεν είνας ερίφς 

και ερώτεσεν ατ’ς σα τουρκικά:  

- Εξέρ’ κανείς εσουν ασα πρόατα; 

- Εγώ, εγώ εφέντη μ’, είπεν ο Μουχαήλτς. Εμείς έχουμε πρόατα και εξέρω 

ασήν δουλείαν ατουν. 

Ερίφς, επαίρεν ατον με τ’ ατόν, έγκεν ατον σ’ οσπίτ’ν ατ’. Έδειξεν ατον έναν 

καλύβ’, είπεν ατον αδαπέσ’ θα κοιμάσαι, έγκεν ατον φαΐν και είπεν άτον:  

- Έχω και έναν ζευγάρ’ βούδâ, με τ’ ατά πα θα οργώντς το κεπίν και τα 

χωράφâ μ’… 

Ο Μουχαήλτς προκομμένος και εργατικός, ερούξεν σην δουλείαν, έξερεν ότι 

για να ζει, πρέπ’ να δουλεύ’ καλά. Ερίφς έτον δέσκαλος, άμα και τα ε≤ειάδας 

ατα πολλά. Κάθαν βράδον, ασού επεδούλιζεν ο Μουχαήλτς, ο δέσκαλον 

Η οικογένεια του Μιχαήλ Ιωσηφίδη και της Συμέλας Σαββίδου  
το 1945 
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εποίνεν τη δεσκαλικήν ατ σον Μουχαήλ, εμάτσεν ατον να γράφτ’ και να δε-

βάζ’, να ευτάει λοαρίας, όλ’ ατουν έσαν ευχαριστημέν’. 

Δύο χρόνια εστάθεν με την οικογένειαν του δεσκάλ’ ο Μουχαήλτς, όντες 

ε≤ιόνιζεν ο Μουχαήλτς εφορτούτον τα μωρά του δεσκάλ’ και επέγνεν ατα σο 

σκολείον, τα μωρά έμαθαν ατον και εγάπεσαν τον πολλά, οσπιτιανοί πα… 

Έναν ημέραν έρθεν χαπέρ’, όλ’ οι Ρωμαίοι να κλώσκουνταν σ’ οσπίτι α τουν. 

Ο Μουχαήλτς ετοιμάεται να φευ’, τα μωρά τερούν ατον και κλαίγνε, ερούξαν 

απ’ οπίσ’ ατ ’κι αφήν’ ατον να φευ’… 

- Θα πάω και ξάν’ κλώσκουμαι, είπεν ατς. Τα μωρά επίστεψαν, γιατί και ο 

Μουχαήλτς πολλά εγάπεσεν ατα… 

Οι χανούμσες τ’ οσπιτί εδώκαν ατον φαΐν και παρόπον, είπαν ατον δέβα σο 

μεϊντάν, εκέσ’ έν’ ο δέσκαλον, δέβα εύρικον ατον. Ο δέσκαλον πα εχάρτσεν 

ατον έναν βιβλίον και εδώκεν ατον και παράν. 

Του Μουχαήλ η γούλα εγομώθεν… 

Ο Μουχαήλτς Ιωσηφίδης εγεννέθεν σην Κουνάκαν σα 1890 τη χρονίας, 

κύρ’ς ατ έτον ο Γιάννες και η μάννα τ’ η Σοφία, νωρίς ορφανίεν, όντες εκλώ-

στεν οπίσ’, κανάν ’κ’ εύρεν, μαναχόν η αδελφή ατ’ η Παρθένα η Αντρονικάβα 

ενεμένεν ατον… 

Πολλά ζατί ’κ’ επήεν, εσέβαν σο παπόρ’… Σην Ελλάδαν έρθανε σην Ξη-

ρολίμνην (Κοζάνης), εποίκεν οικογένειαν με την Συμέλαν Σαββίδου ασου 

Ελι - Πιρ (Λυπηρίδη) ασα Πέδια τη Κουνάκας  

Πολλά φοράς ιστόρτσεν την ζωήν ατ’ σα παιδία ατ’, σα τελευταία πα είπεν 

την θεατέραν ατ’, την Κερεκήν: «Κερεκή, τα Φώτα όντες θα αφτς τα κερία 

σ’ και λημονεύ’ς, έναν κερίν πα λοαρίασον για τον δέσκαλον». 

Τ’ εμόν ο πάππον που επέθανεν σα 14 τη Παναΐας σα 1979 τη χρονίας 

και κείται σην Ξερολίμνην. 

 
Λεξιλόγιο 
παρακάθια= νυχτέρια. εχουσμέτευεν= περιποιούνταν. τ’ έναν μανάτ’, τ’ 
άλλο λαβασόπα, καντζία= κάποια φορά γλυκό κολοκύθι ψημένο στο 
φούρνο, την άλλη λαγάνα ή καρυδόψυχα. όντες έγγευαν την Πατρίδαν= 

όταν ανάφεραν για τον Πόντο. τα μουατσιρλούκια και τα περινσ ανλούκια= 

τις εξορίες και τις ταλαιπωρίες. το α®κεριλούκ’ ν ατουν= τη στρατιωτική 
τους θητεία. ετοπλάεψαν= μάζεψαν, συγκέντρωσαν. η γούλα εγομώθεν= 
του ήρθε κόμπος στο λαιμό, ήταν έτοιμος να κλάψει. 
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Ο Παλάχ’ς 
Του Γιάννη Τερζίδη 

 

ς σ’ ερρώστεσεν η καρή, άλλο καπνόν κ’ έγγεψαν. Ερίφ’ς καρ-

φίν να εντούν’νεν ’κ’ εγροίκανεν! Ζεβρο κούταλος και ντό ζε-

βροκούταλος! Όσα θ’ εκράν’νεν σ κεπάρ’, θ’ έγλυνεν το δάχτυ-

λον ατ’. Έτον να ευτάει τεζγιάχια; Τα μακέλια τ’, έναν βράδον 

να μη εβάλ’νεν σο νερόν, έβγαιναν τα στελία τουν. Τα πασάλια 

σα φραχτία, τ’ έναν ζαρωτόν και τ’ άλλο τσακωμένον. Εκείνα πα η καρή όσον 

κάτ’ εποίν’νεν. Η αραπά με τα τέλια δεμένον σα δέκα μερέας. Τ’ αυλία ’τ’ 

γερίν ’κ’ είχαν. Ντό θ’ εποίν’ναν άχαροι; Οι Ματσουκάτ’ ζατί πάντα με τον 

βίον, αρ’ είπεν θα ευτάμε ζα. «Θα παίρω αρνία πά την πρωτάνοιξην, και μο-

θοπωρί’ δίγ’ ατα σον κασάπ’». Παράν πα πού θ’ εύρηκαν; Σο συνεταιρισμόν 

επήεν και επέρεν παράν ας σην τράπεζαν. Εκείν’ πα αφορισμέν’ επάτ’ναν κ’ 

εβάλ’ναν απάν’ τα τόκους. Ντ’ εκαζάνευεν ο μαύρον ερίφ’ς, όλια εσπόγγιζαν 

’κ’ επαίρ’ναν. Η καρή πάντα έλεεν: «Ας εδούναμε μίαν τα χρέατα, και οι μαύ-

ροι σ κύλ’ ας έτρωανε μας!»  

Έναν χρόνον επέρεν καν εκατόν πενήντα αρνία και ερίαζεν ατα εκεί σο 

τσ ικατσ άκ κέσ’, σο Σουπασάρ’ άν’θεν μερέαν. Και ας αλώνια κ’ υστερ’νά, σον 

Κάμπον πά, απεσ κέσ’ σα καλαμίδα . Όλ’ οι τσ οπάν είχαν από τέσσερα πέντε 

σ κυλία. Ζατί μαλέζ’ εφάζ’ναν ατα. Δέκα πα να έσαν, έναν βούραν αλεύρ’ σο 

χαλιόχουλιον το νερόν, και ατό έτον. Κάποτε π’ αν εψοφέν’νεν έναν πρόβαν 

εφάζ’ναν ατο τα σ κυλία. Ετογράευαν ατο, κ’ επεκεί εσύρ’ναν ατο εκεί. Να μη 

εγροικούν ντο έτον πρόβαν. Εφοούσαν γιάμ’ τατανεύκουν’ και ταλεύ’νε απάν’ 

σα πρόβατα. Αρ’ τ’ εμέτερον ερίφ’ς πα κάπ’ κέσ’ επήεν εύρεν έναν έμορφον 

τσ οπανόσ κυλον. Είνας εντόπιος είχ εν άτο, και Μούργο εκούιζεν ατο. 

«Μούργο πα ντόθενας έν’;» είπεν η καρή. «Θα λέομ’ ατον Παλάχ’».  

Επ’ ετότε κιάν’ ο σ κύλον δύο ονέματα έκουεν. Ο Παλάχ’ς πέντε σ κυλία 

εúίαζεν! Σον άθρωπον απάν’ ’κ’ ετάλευεν αμά τα τσ οπανόσ κυλα ετρόμαζαν 

ατον. «Ντ’ άγνα κρού ει ξιφίν να ελέπ’ς!» έλεεν ερίφ’ς.  

Η καρή πολλά εγάπανεν τον Παλάχ’ και εποίν’νεν τσουπαδίτ’κον ψωμίν 

και κάθαν ημέραν εσύρ’νεν ατον έναν κοτέρ’. Το μωρόν πα επέγ’νεν ένοιεν 

Α 
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το στόμαν του σ κυλί’ και επαίρ’νεν το ψωμίν. Εείνο ελάιζεν τ’ ουράδ’ και 

έλυχ εν τα χ έρα ’θε, και ενεμείν’νεν να δί’ ατο ξαν εκεί. Αΐκος έτον ο Παλάχ’ς. 

Κάποτε καλοκαίρ’ καιρός εποίν’νεν πολλά ζέστα ν, και τ’ αρνία, άντùακς 

το βράδον κέσ’ επόρ’ναν κ’ εβόσκουσαν. Νύχτα μίαν, επέρεν ατα και βοσ κι-

χτά έρχουν σο χωρίον. Σην 

τερέν άμον ντ’ έρθαν, ο σ κύ-

λον εκάτσεν κά και τσ ακανι-

χτά πάει σ’ έναν καφούλ’ 

καικά, όθεν εβόσκουτον έναν 

αρνίν. Ας σο καφούλ’ οπίσ’ ε-

λάγγεψεν ο λύκον, θα αρπάζ’ 

ατο! Αμά ο Παλάχ’ς επρό-

φτασεν! Ελάγγεψεν κ’ εστά-

θεν αναμεσά. Εκαρματσ ώ-

θαν εγένταν έναν κουβάρ’. 

Τα αρνία εταϊτεύταν! Ο Πα-

λάχ’ς εκοβαλάεψεν εδίωξεν 

τον λύκον και ρυτά εκλώστεν. 

Ερίφ’ς πα ο μαύρον, τεά ετο-

πλάεψεν τ’ αρνία και έγκεν 

ατα σο χωρίον. Όλια έξεραν 

απ’ έναν έναν. Σίτ’ εβάλ’ναν 

ατ’ απέσ’, εμέτραναν ’κ’ ετέρ’ναν. Με τ’ αρνία είχανε τρία πρόβατα πα και 

δύο αιΐδα. Έναν κιαλίν πρόβαν πουδέν ’κ’ έτον. Ατσ ά επέρεν ατ’ ο λύκον; 

Ερίφ’ς επέρεν τον σ κύλον κ’ εκατήβεν σην τερέν. Αλλομίαν, ο Παλάχ’ς εφέ-

κεν και τρέχ ’! Εγρέθεν! Με τ’ ολίον ντό τερεί; Έρται και κρατεί με το στόμαν, 

το πρόαν ας σο κέρατον… 

«Του χρόν’ άλλο ’κι θα παίρω αρνία. Τα ζα θα ωρά ζω αδακέσ’ ολόερα ους 

το τσ αΐρ’, και θα ευτάω τον τσ αμπάζον πα. Τον σ κύλον πα θα χάνω. Όσον 

έναν μουσκάρ’ τρώει!» Το μωρόν έκλαψεν εβάρκιξεν αμά ’δέν ’κ’ εγέντον. 

«Θα έρχουμαι με τ’ εσέν είπεν τον κύρ’ν εθε». Επέραν τον Παλάχ’, και επή-

γαν μακρά σ’ έναν χωρίον. Είπεν είναν τσοπάνον π’ ετσ άτεψαν: «Χάσον όλια 

Αλάι μαλάι ο Παλάχ’ς 
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κ’ έπαρ’ αούτο! ’Κι θά πουσ μανεύ’ς!» Εείνος ’κ’ εθέλεσεν. Το μωρόν έκλαψεν, 

εγκαλιάστεν τον σ κύλον και εδώκεν το ψωμίν. Ο Παλάχ’ς εγροίξεν ντο ίνεται 

και επέρεν έθαψεν το κοτέρ’. Εγροίξεν άλλο ’κι θα έν’…  

Το μωρόν έρθεν ’κ’ ετράνυνεν και τον κύρ’ν εθε πάντα έλεεν ατο. «Εγώ 

έξερα! Του χρόν’ ξάν’ πρόβατα θ’ ωρά ζομε! Η χώρα πεσλεεύ’ ατόσα, και εσύ 

ελέασες το μαλέζ’! Ατώρα φάισον τον λύκον τ’ αρνία!» Η ψ ή εθε ’κ’ έσ’κωσεν 

ατο. Όλαν ενούνιζεν, το χαϊβάν’ να έσπαζες ατο έλυχ εν το χ έρι σ’, και τεμόν 

ο κύρ’ γιά τέρεν! 

Μίαν, ας επέθανεν ερίφ’ς, η καρή είπεν τον παιδάν: «Ρίζα μ’ άθρωπον ας 

σον νεγκάσ κεται πολλά και ας σα πολλά ντ’ έρχουν ’ς σο κιφάλ’ν ατ’, κάποτε 

λολούται και ντ’ ευτάει πα χαπέρ’ ’κ’ έχ ’. Εμείς οι μαύροι οτότε εδούλευαμε 

και άντùακς τα χρέατα εδούναμε. Ο κύρη σ’ ντ’ άγνα εγρίμσ ωσεν οτότε ξάι 

θυμάσαι; Η ψή ατ’ κακόν ’κ’ έτον. Εγώ έσυρα πολλά με τ’ εκείνον και τα 

παλαλοσύνιας ατ’. Αμά άναυα εμέν’, καν’νάν κακόν ’κ’ εποίκεν. Εγώ την ψ η 

μ’ ’κι χάνω. Εμέν πα ντο εποίκεν λέω, και τα καλά τ’ πα! Οι παλαιοί εμουν 

έλεαν: Αναμέν’ με και ’κι αναμέν’ ατον…» 

 

Λεξιλόγιο 

γερίν= μεταλική πόρτα αυλής. εγρίμσωσεν= αδυνάτισε πολύ λόγω ταλαι-

πωρίας ή αρρώστιας. εκαρματσώθαν= πιάστηκαν σώμα με σώμα. κοβαλάε-

ψεν= κατεδίωξε. εúίαζεν = άξιζε, ξεπερνούσε σε αξία. ζεβροκούταλος= α-

ριστερόχειρας, μτφ αδέξιος. κιαλίν πρόβαν= πρόβατο με κέρατα. κοτέρ’= 

μεγάλο κομμάτι ψωμί. ξιφίν= κυνόδοντας. τατανεύκουν= καλομάθουν, γλυ-

καθούν. τεζγιάχια= ξύλινες κατασκευές ως ξηραντήρια καπνού. τερέ= πο-

τάμι. τσ αΐρ’= λιβάδι. τσαμπάζος= ζωέμπορος. τσ ικατσάκ’= επικλινής πε-

ριοχή σε πρόποδες βουνού. σην τερέν= στο ποτάμι. εγρέθεν= φοβήθηκε. 

ετσάτεψαν= συνάντησαν. ’κι θα πουσ μανεύ’ς= δεν θα μετανιώσεις. κο-

τέρ’=μεγάλο κομμάτι ψωμιού. ξάν’ πρόβατα θ’ ωρά ζομε= πάλι πρόβατα 

θα φυλάμε. η χώρα= οι ξένοι, οι άλλοι. πεσλεεύ’= ανατρέφει, διατρέφει. εσύ 

ελέασες το μαλέζ’= εσύ λυπήθηκες τον χυλό. έλυχεν το χέρι σ’= έγλυφε το 

χέρι σου. και άντùακς τα χρέατα εδούναμε= και μόλις τα χρέη μας δίναμε. 
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ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ 
Κλίση του ρήματος φέρω= φέρνω, οδηγώ, παράγω, κλείνω 

 
Ενεστώτας Παρατατικός Αόριστος Προστακτική 

φέρω εφέρ’να έφερα/έγκα  

φέρτς εφέρ’νες έφερες/έγκες φέρεν/φέρον 

φέρ’(ει) εφέρ’νεν έφερεν/έγκεν  

φέρουμε εφέρ’ναμε έφεραμε/έγκαμε  

φέρετε εφέρ’νετε έφερετε/έγκετε φέρ’τε/φερέστεν 

φέρν’ε εφέρ’ναν έφεραν/έγκαν  

 

• Φράση: Ατός ο παιδάς πολλά έγκεν σο κιφάλι μ’. 

• Φέρω απάν’ την πόρταν (κλείνω την πόρτα) 

• Φέρω απάν’ τ’ ομμάτα μ’ (αποκοιμιέμαι). 

• Το μήλον (η μηλιά) έγκεν πολλά μήλα. 

                                             
ΓΡΑΜΜΑΤΙΚΗ 

Κλίση του ρήματος παραφέρω 
 

Ενεστώτας Παρατατικός Αόριστος Προστακτική 

παραφέρω επαρέφερα επαρέγκα  

παραφέρτς επαρέφερες επαρέγκες παράφερον 

παραφέρ’(ει) επαρέφερεν επαρέγκεν  

παραφέρουμε επαρέφεραμε επαρέγκαμε  

παραφέρετε επαρέφερετε επαρέγκετε παραφέρ’τε 

παραφέρ’νε επαρέφεραν επαρέγκαν  

 

παραφέρω= παρομοιάζω, μοιάζω με κάποιον, είμαι ή φαίνομαι όμοιος με κά-

ποιον. 

• Είδα τον θείο μ’ τον Στάθιον κ’ επαράφερά τον με τον Στάθιον του 

Μαραγκούλ’. 

• Άμον τον Γιωρίκαν τη Ταλαχάν επαρέγκα ’τον. 

• Είδα τον από μακρά κ’ επαρέφερα ’τον άμον εσέν’. 

• Άμον εκείνον επαρέγκα ’τον. 

Επιμέλεια: Δημήτριος Νικοπολιτίδης 
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ΠΟΝΤΙΑΚΑ ΑΝΕΚΔΟΤΑ 

Πολλά τυχερός έτον  

ον Πίτσ ον τη Κουτούσ ονος, σ αρχόης, όπως επέ(γ)νεν απάν’ σην 

στράταν, έρθεν εντώκεν ατον έναν αυτοκίνητον και έπλωσεν ατον 

κα.  

Εσερεύταν ολόερα σο κιφάλ’ν ατ’ κ’ ερωτούν ντό εγέντον και πώς 

εγέντον. Τελευτία έρθεν και ο Στοφόρον τη Γουρζουλά και όντες ερώτεσεν 

και έμαθεν ντο εγέντον, εκλώστεν και είπεν: 

-Πολλά τυχερός έτον που το αυτοκίνητον ’κ’ επάτεσεν το κιφάλ’ν ατ’. 

Λεξιλόγιο 

σ αρχόης= μεθύστακας. κουτούσον= κοντός. έρθεν εντώκεν ατον= ήρθε 

και τον χτύπησε  [εντώκεν= αόρ. του ρ. κρού(γ)ω]. έπλωσεν ατον κα= τον 

ξάπλωσε κάτω. εσερεύταν= μαζεύτηκαν (ρ. σωρεύω και σερεύω) 

Αφήγηση: Αναστάσιος Αγαθαγγέλου - Καταγραφή: Δημήτριος Νικοπολιτίδης 

 

☺☺☺ 
 

Τα εμπρηστικά τα πόμπας 

ο 1943 τη χρονίας έτον, σα μαύρα χρόνα  τη γερμανοβουλγαρικής 

κατοχής. 

Σο Κιλκίς οι γειτονάδες τη Θόδωρονος τη Λουκίδη εμαζεύκουσαν 

κάθαν βράδον σ’ οσπίτ’ν ατ’ κ’ εποίναν παρακάθ’. Έλεγαν τη πα-

τρίδας και πολλά τεμσίλα . Ο Θόδωρον με το να έξερεν ολίγα γράμματα 

εδέβαζεν και την εφημερίδαν που έβγαινεν ατότε, την «Νέαν Ευρώπην».  

Έναν βράδον σίτα εδέβαζεν πως οι Γερμανοί έσυραν εμπρηστικά πόμπας κ’ 

εποίκαν τρανόν ζεμίαν, ο Κάκον τη Ρούσ τη, που εκείνο την ώραν εζύαζεν, 

όντες έκ’κσεν «εμπρηστικά βόμβας» αμάν ετινάεν κ’ ερώτεσεν: 

-Θείο Θόδωρε, ντό είν’ ατά τα εμπρηστικά τα πόμπας που σύρ’νε, ατείν’ τη 

σ κύλ’ τα παιδία, οι Γερμανοί; 

Ο Θόδωρον, που εκείνο την ώραν εσ άσ εψεν, γιατί ’κ’ έξερεν ντο είναι, ενού-

ντζεν ολίγον κ’ επεκεί είπεν: 

Τ 

Τ 
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-Ατά τα πόμπας ντο σύρ’νε οι Γερμανοί αφκά σην η(γ)ήν με το να πάνε μίαν 

εμπροστά και μίαν οπίσ’, τεμά κ εμπροπίσ’, εκόλτσαν ατα εμπρηστικά. Ε-

γροίκ’ σες Κάκο; 

-Εγροίκ’σα, θείο Θόδωρε, ας είσαι καλά. 

 

Λεξιλόγιο 

έτον= ήταν. παρακάθ’= νυχτέρι. τεμσίλα = ανέκδοτα. σίτα= ενώ, καθώς. 

εζύαζεν= ζύγιζε (εδώ νύσταζε). όντες έκ’σεν= όταν άκουσε [έκ’σεν= αόρ. 

του ρ. ακού(γ)ω]. ντό είν’ ατά= τι είναι αυτά (ές). εσ άσεψεν= σάστισε (ρ. 

σ ασεύω). ενούντζεν ολίγον κ’ επεκεί είπεν= κέφτηκε λίγο και μετά είπε 

(ενούντζεν= αόρ. του ρ. νουνίζω= σκέφτομαι). αφκά σην η(γ)ήν= κάτω 

στη γη. τεμάκ εμπροπίσ’= δηλαδή μπροστά και πίσω. εκόλτσαν ατα= τα 

ονόμασαν.  

Αφηγητής: Θεμιστοκλής Αγαθόπουλος - Καταγραφή: Δημήτριος Νικοπολιτίδης 

 

☺☺☺ 

Εγώ δα ρμενείας ’κι θέλω 

έρεν και πάντα σο λόγο σ’ να είσαι άγουρος και να μη ευρήκ’ς ψευ-

τοδικαιολο(γ)ίας όπως εποίκες αροψεκέσ’, είπεν τον Κώστην τη 

Λάπονος ο θείος ατ’ ο Μήτον. Και το σ κυλοπαίδ’ ντο εκλώστεν είπεν 

τον θείον ατ’. 

-Εγώ δαρμενείας ’κι θέλω και η καλομάνα μ’ κάποτε είπε με, εμέν αχούλα  
’κι θα μαθίεις με. 

 

Λεξιλόγιο 

δα ρμενείας= συμβουλές. σο λόγο σ’ να είσαι άγουρος= να είσαι σταθερός 

στο λόγο σου. αροψεκέσ’= προχθές. εκλώστεν είπεν= γύρισε και του είπε, 

του απάντησε. η καλομάνα μ’= η γιαγιά μου. εμέν αχούλα ’κι θα μαθίεις 

με= εσύ δεν είσαι ικανός να μου μάθεις το σωστό. 

Δημήτριος Νικοπολιτίδης 

 

 

Τ 
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Άρωμα Πατρίδας 
Του Παναγιώτη Πουλτίδη1 

(συνέχεια από το προηγούμενο) 

να νοσταλγικό ταξίδι στον Ανατολικό Πόντο σε μνημεία γνωστά αλλά και 

σε άλλα που μένουν στο περιθώριο των συνήθως σύντομων προσκυνημα-

τικών ταξιδιών μας. Άγνωστες ιστορίες και αφηγήσεις των ανθρώπων της 

«άλλης πλευράς», πολύτιμα κομμάτια που έρχονται να συμπληρώσουν το ψηφιδωτό 

της ιστορίας του Πόντου.Σε αυτό το τεύχος η περιήγηση μας μέσω Παναγίας Σου-

μελά στην περιοχή της Αργυρούπολης. 

 

Σάββατο 20 Ιουλίου 2017 

-Είναι Σάββατο 20 Ιουλίου 2017 και με την γνωστή παρέα Νεκτάριο Κε-

πίδη, Αγγελική Μακρυνικόλα και τον γράφοντα, αφήνουμε την Τραπεζούντα 

με κατεύθυνση την Αργυρούπολη την πασίγνωστη Γκιουμούσχανε, το Κάν 

των παππούδων μας. Με μια μικρή στάση στην Παναγία Σουμελά θα προ-

χωρήσουμε σην «Ανεφορίαν» όπως λεγόταν η ορεινή ενδοχώρα της Τραπε-

ζούντας από την Ματσούκα και μετά. Θα επισκεφθούμε εναπομείναντα μνη-

μεία και θα συνομιλήσουμε με τους σημερινούς κατοίκους θυμίζοντας πα-

ράλληλα την ιστορία τους αλλά και παραθέτοντας νοσταλγικές στιγμές από 

την ζωή εδώ τα παλιά εκείνα χρόνια. 

 

Στην Παναγία Σουμελά  

Είκοσι πέντε, περίπου, λεπτά είναι αρκετά για να φθάσουμε στο μοναστήρι. 

«Κλειστόν λόγω εργασιών» γράφουν οι πινακίδες, κάτι που γνωρίζαμε φυσικά. 

Θέλαμε όμως να δούμε από κοντά αν πραγματικά γίνονται αυτές ή είναι μια 

πρόφαση για να ανακοπή η δυναμική που απέκτησε το μνημείο μετά τις πρό-

σφατες λειτουργίες κάθε Δεκαπενταύγουστο. Γίνονται πραγματικά 

 
1 Ο Παναγιώτης Πουλτίδης είναι συνταξιούχος καθηγητής Φυσικής Αγωγής. Γεννήθηκε στο 
Προάστειο Πτολεμαΐδας και είναι γόνος παλιάς πατριαρχικής σταυριωτικής οικογένειας. 
Μελέτησε και έμαθε καλά την τουρκική γλώσσα, αναζητώντας τα ίχνη της οικογένειας του 
στον Πόντο, τα πώς και τα γιατί της Ιστορίας και της τραγικής μοίρας του Ποντιακού 
Ελληνισμού. Ταξιδεύει συχνά στον Πόντο, κάνοντας σημαντικές επαφές με ανθρώπους, 
καταγράφει τις αναμνήσεις τους αναφορικά με τους προγόνους μας, φωτογραφίζει και 
ταυτοποιεί τα εναπομείναντα μνημεία του πολιτισμού των ρωμιών στην περιοχή της 
Αργυρούπολης και του Σταυρίου ιδιαίτερα, πριν ο πανδαμάτωρ και ολετήρας χρόνος – αλλά 
και άλλοι παράγοντες – καταστρέψουν και αφανίσουν. 

Έ 
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εκτεταμένες εργασίες στερέωσης των βράχων πάνω από το μοναστήρι, δύ-

σκολες ως φαίνεται, αφού δουλεύουν τα συνεργεία κρεμασμένα κυριολεκτικά 

από την κορυφή. Συρμάτινα δίχτυα στερεώνονται παντού. 

Τώρα που γράφεται το κείμενο αυτό και έξι χρόνια μετά την έναρξη τους 

οι εργασίες έχουν τελειώσει και το μοναστήρι – Μουσείο ξανάνοιξε για του  

ριστική χρήση. Η σημερινή επιβλητική εικόνα του μοναστηριού, από τις πιο 

αναγνωρίσιμες τουριστικά όλης της Τουρκίας είναι το αποτέλεσμα μια ανα-

στήλωσης δεκαπέντε χρόνων που ξεκίνησε το 1990 και ολοκληρώθηκε το 

2015. Για τα δεδομένα των ανακαινίσεων που συναντάμε στην Τουρκία, όπου 

πραγματικά τα μνημεία γίνονται αγνώριστα σαν να κτίστηκαν από την αρχή, 

αυτή η ανακαίνιση όπως ομολογούν οι ειδικοί ήταν αρκετά επιτυχής. Όμως 

τα στιβαρά σημερινά πέτρινα κτίρια του μοναστηριού δεν ήταν πάντοτε έτσι. 

Μέχρι το 1903 τα περίπου εβδομήντα δωμάτια που κτίστηκαν το 1850 ήταν 

όλα ξύλινα. Σε κακή κατάσταση έφθασαν μέχρι το 1903, οπότε και έγινε η 

πρώτη μεγάλη ανακαίνιση με πετρόκτιστα κτίρια, όπως αυτά που υπάρχουν 

σήμερα. Στη συνέχεια μετά την εγκατάλειψη του μοναστηριού το 1923 και 

την πυρπόληση του τα πάντα μεταβλήθηκαν σε ερείπια. Ογδόντα οχτώ χρό-

νια έμεινε αλειτούργητη η Παναγία μέχρι τον Αύγουστο του 2015 οπότε και 

Καρτποστάλ της Παναγίας Σουμελά στον Πόντο σταλμένη από την 
Τραπεζούντα το 1899 
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δόθηκε η άδεια για την πρώτη πανηγυρική λειτουργία με τον Οικουμενικό 

Πατριάρχη Βαρθολομαίο. Μιλώντας με τους φύλακες μας αναφέρουν πως 

στη διάρκεια αυτών των εργασιών βρέθηκε ένα παρεκκλήσι με ωραίες τοιχο-

γραφίες με πολύ ζωντανά χρώματα. 

 

Προς Άρδασσα και Αργυρούπολη  

Επιστρέφουμε στη Ματσούκα και παίρνουμε τον ανηφορικό δρόμο της Ζύ-

γανας με κατεύθυνση προς την Άρδασσα και την Αργυρούπολη. Μέχρι το 

1895 η διάβαση αυτού του ορεινού όγκου που χωρίζει την Τραπεζούντα από 

την ενδοχώρα ήταν εξαιρετικά δύσκολη. Ο δρόμος αυτός που από την θά-

λασσα οδηγεί μέχρι τη μακρινή Περσία σε αυτή την περιοχή τους χειμωνιά-

τικους μήνες γινόταν αδιάβατος. Το «Ρα≤ίν» όπως το αποκαλούσαν οι πα-

λαιοί με τις απόκρημνες πλαγιές του, τις ομίχλες και τις χιονοθύελλες, γινό-

ταν συχνά ο τάφος για ανθρώπους και ζωντανά. Λέγεται ότι τα καλοκαίρια 

που έλειωναν τα χιόνια μέσα στις χαράδρες έβρισκαν τα κόκκαλα από ολό-

κληρα καραβάνια που παρασύρθηκαν από τα χιόνια. Το 1895 το στενό μο-

νοπάτι που μόλις χωρούσε μια καμήλα ή ένα φορτωμένο μουλάρι καταργή-

θηκε και άνοιξε η διάβαση της Ζύγανας που κυριολεκτικά έσωσε τους ταξι-

διώτες. Ελάχιστοι πλέον έκαναν την παλιά διαδρομή μέσω του όρους Κου-

λάτ Ντάγ.  

«Α σην Ζύγαναν και ζήσον», πήγαινε από την Ζύγανα αν θέλεις να ζήσεις, 

έστω κι αν είναι πιο μακριά, συμβούλευαν οι γυναίκες τους άνδρες τους που 

έφευγαν για την ξενιτειά τα χρόνια εκείνα. 

 

Στα χάνια της Ζύγανας  

Φθάνουμε στην κορυφή, στα 2000 μέτρα ύψος, στις δύο το μεσημέρι. Μας 

περιμένει ο Τουργκάυ Μποστάν, καλός φίλος από την Άρδασσα, σκηνοθέτης 

και συγγραφέας μιας τριλογίας μυθιστορημάτων με θέμα την ζωή των κρυ-

φών χριστιανών της περιοχής. Πάμε κατευθείαν στο μαγειρείο του πανδο-

χείου όπου μας περιμένει στρωμένο το τραπέζι. Παϊδάκια αρνίσια, ψιλοκομ-

μένη ντοματοσαλάτα, τυρί κατσικίσιο και αριάνι το μενού. Ότι καλύτερο για 

την πείνα που έχουμε. Ο ταβερνιάρης έρχεται κοντά μας. «Ο παππούς μου 

είχε αυτό το χάνι από την εποχή που ήταν οι δικοί σας εδώ», μας λέει εγκάρ-

δια. «Είχε χάνι εδώ και ένας συγγενής μας» του λέω «ο Χρύ®ιον, ξάδερφος 

του παππού μου από το Σταυρίν». Άκουσα πως οι χαντùήδες καταλάβαιναν 
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τα καραβάνια που έρχονταν από πολύ μακριά. «Θα σας πω πως γινόταν: το 

κερβάν (καραβάνι) με τα ζώα δεμένα το ένα πίσω από το άλλο, φορτωμένα, 

βάδιζαν στο μονοπάτι. Μαζί τους οι κατηρτùήδες (αγωγιάτες) και οι φρου-

ροί, γιατί τότε οι κλέφτες παραφύλαγαν παντού. Ο αρχηγός του καραβανιού 

ταξίδευε καθισμένος σε ένα φορείο στην πλάτη του αλόγου για να είναι ξε-

κούραστος. Αυτό το φορείο ήταν στολισμένο τριγύρω με γολγόνια (κουδου-

νάκια) και χάντρες που καθώς βάδιζε το άλογο ο κτύπος τους έφθανε πολύ 

μακριά. Αυτά τα κουδουνάκια τα αγόραζαν από σιδεράδες του Ντιγιάρπα-

κιρ, του Ερζερούμ αλλά και της Περσίας ακόμη. Μιας και τα έκαναν διαφο-

ρετικά εργαστήρια τα κουδουνάκια αυτά είχαν το καθένα διαφορετικό ήχο, 

έτσι από μακριά ο ήχος του κάθε καραβανιού ερχόταν ξεχωριστός και όταν 

τον άκουγαν οι χαντùήδες ήξεραν να βάλουν στη φωτιά την τσιορβάν (σούπα) 

και να ετοιμαστούν για τα χαϊβάνια (ζώα). Όλοι οι ταξιδιώτες προς Τραπε-

ζούντα έκαναν μια διανυκτέρευση εδώ, ακόμη και γυναίκες, που τα χρόνια 

που οι άνδρες τους έλλειπαν στην Ρωσία για δουλειά, κατέβαιναν στην Τρα-

πεζούντα για προμήθειες, εδώ διανυκτέρευαν. 

 

Το Μεσοχάλδιο και το Τορούλ – Άρδασσα  

Από την Ζύγανα και πέρα και μέχρι την Αργυρούπολη όλη η περιοχή είχε 

το όνομα Μεσοχάλδιο από τα βυζαντινά ακόμη χρόνια με κέντρο διοικητικό 

την Άρδασσα η Τορούλ στα τουρκικά. Στις δεκατρείς περιοχές του υπαγόταν 

Φράγμα στον ποταμό Κάνι στην περιοχή Τορούλ 
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εκεί υπήρχαν 182 χωριά χριστιανικά και τουρκικά. Η πρωτεύουσα ήταν η 

Άρδασσα 24 χλμ. πριν την Αργυρούπολη και 68 χλμ. από την Τραπεζούντα. 

Καθώς εμείς πλησιάζουμε εκεί μια τεχνητή λίμνη βλέπουμε ότι δίνει ένα ω-

ραίο τόνο δροσιάς στο ξερό και βραχώδες τοπίο της πόλης. Στις όχθες του 

ποταμού Κάνι η σημερινή Άρδασσα σε ελάχιστα θυμίζει την παλιά. Παλιό-

τερα, το 1900 δηλαδή, είχε μόλις 45 σπίτια από τα οποία μόνον τα 5 χρι-

στιανικά και λίγα πανδοχεία ενώ τώρα έχει μεταμορφωθεί σε μια νέα μικρή 

πόλη με πολυκατοικίες και πληθυσμό 12.000 κατοίκων. 

Μάταια ψάχνουμε τον ναό της Κοίμησης της Θεοτόκου που βρισκόταν 

στο κέντρο του χωριού. Από το περίφημο κάστρο κάστρου του Τορούλ, με 

το οποίο οι ονομαστή οικογένεια των Καβασιτών υπεράσπιζε την περιοχή 

από τους εισβολείς, μόνον ένα τμήμα διασώζεται που έστω και έτσι δείχνει 

επιβλητικό.Μας περιμένει η οικογένεια του οικοδεσπότη μας στο σπίτι τους, 

στην άκρη της τεχνητής λίμνης που δημιουργήθηκε με ένα φράγμα στο πο-

τάμι. Ζει εδώ η ογδονταεπτάχρονη μητέρα του συγγραφέα και ο αδερφός 

του με την οικογένεια του τους καλοκαιρινούς μήνες. Γκιουρτζάν είναι το 

όνομα του και είναι εξαιρετικά φιλικός. Τα τρία παιδιά του σπουδάζουν σε 

πανεπιστήμια και αυτός βρίσκεται λίγο πριν την σύνταξη από τον τουρκικό 

ΟΤΕ. Και στη Τουρκία όπως και εδώ πριν λίγα χρόνια οι δημόσιο υπάλλη-

λοι έβγαιναν στη σύνταξη μετά από 25 χρόνια υπηρεσίας. Τώρα και αυτοί 

πρέπει να φθάσουν τα 62 και τα 65.  

Βλέπουμε πάνω στις λαμαρίνες της αυλής να στεγνώνουν βερίκοκα μι-

κρούλικα αλλά και μούρα για να τα κάνουν τσίρα , όπως γινόταν και εδώ παλιά 

για να τα χρησιμοποιήσουν στην παρασκευή του χο®ιάφ (κομπόστα) αλλά 

και για να κάνουν πεστίλ’ και πετιμέζι. 

Τραπέζι με κρέας στην κατσαρόλα μαγειρευτό και σούπα στην αρχή ήταν 

το φαγητό μας. Πίνοντας το τσάι μας συζητάμε το αυριανό πρόγραμμα. Θα 

πάμε σε μια ορεινή περιοχή που ελάχιστοι επισκέπτονται, στην κοιλάδα του 

Κιουρτούν αύριο νωρίς το πρωί.  

(Συνεχίζεται) 
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ΠΟΝΤΙΑΚΑ ΠΕΝΘΗ 
Ο μητροπολίτης Δράμας Παύλος 

εκοιμήθη σε ηλικία 59 ετών  
Του Στάθη Ταξίδη 

 
ρηνεί σύμπας ο Ποντιακός Ελληνισμός έναν κατάδικό του άν-

θρωπο. Τον ένθεο ιεράρχη του, τον διαπρύσιο κήρυκα του λόγου 

του Θεού αλλά και των απαράγραπτων δικαίων του. Θρηνεί και η 

Αυτού Θειοτάτη Παναγιώτης, ο Οικουμενικός Πατριάρχης Κων-

σταντινουπόλεως κ. Βαρθολομαίος για τον «αφοσιωμένο φίλο», 

«τον φίλο ψυχής» που έφυγε από τα εγκόσμια. Θρηνεί και το ποίμνιό του στη 

μητρόπολη Δράμας, τη διαποίμανση του οποίου άσκησε με τρόπο υποδειγ-

ματικό. Θρηνούν και οι πιστοί χριστιανοί οι οποίοι τον γνώρισαν από κοντά, 

ήρθαν κοντά στο πνευματικό του έργο, στο κοινωνικό, στο φιλανθρωπικό. 

Θρηνεί και η μεγάλη οικογένεια της «Παναγίας Σουμελά», προσφιλές τέκνο 

της οποίας υπήρξε.  

Της «Παναγίας Σουμελά» την οποία υποδειγματικά διακόνησε ως Ηγού-

μενος. Με ανείπωτη θλίψη, σωματείο και Ιερό Προσκύνημα «Παναγία Σου-

μελά», αποχαιρετούν τον αοίδιμο μητροπολίτη Δράμας Παύλο. Τα λόγια 

Θ  

Ο μακαριστός μητροπολίτης Δράμας Παύλος 
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είναι φτωχά για να περιγράψουν την απώλεια. Το κενό που αφήνει είναι με-

γάλο και δυσαναπλήρωτο. 

«Το λιοντάρι του Πόντου», αναχώρησε για τις αιώνιες μονές, για τα «παρχά-

ρια της Βασιλείας του Θεού», αιφνιδιαστικά, αφήνοντας την τελευταία του 

πνοή, τα ξημερώματα της 2ας Μαΐου, σε νοσοκομείο της Θεσσαλονίκης ό-

που διακομίστηκε, σε ηλικία πενήντα εννέα ετών.   

Ο προσφιλής ιεράρχης, βρίσκονταν το Σαββατοκύριακο στη Νάουσα, 

προσκεκλημένος του οικείου μητροπολίτη κ. Παντελεήμονα, προκειμένου 

να παραστεί στις εκδηλώσεις μνήμης για τα διακόσια χρόνια από το Ολο-

καύτωμα της Νάουσας και για τον εορτασμό της Ζωοδόχου Πηγής, όπου 

παραβρέθηκαν η Πρόεδρος της Δημοκρατίας κα Κατερίνα Σακελλαροπού-

λου και ο αρχιεπίσκοπος Αθηνών κ. Ιερώνυμος. 

Το βράδυ της Κυριακής ο μακαριστός μητροπολίτης Δράμας επισκέφ-

θηκε τη Βέροια όπου ένιωσε αδιαθεσία και αρχικά διακομίσθηκε στο 

Με τον Οικουμενικό Πατριάρχη κ. Βαρθολομαίο, τον μητροπολίτη 
Σταυρουπόλεως και Νεαπόλεως κ. Βαρνάβα, τον πανοσιολωγιότατο 
αρχιμανδρίτη Πέτρο, τον ηγούμενο της Ιεράς Μονής Διονυσίου του 

Αγίου Όρους, μοναχό Πέτρο, και τον υπογραμματέα της Ιεράς 
Συνόδου του Πατριαρχείου, διάκονο Γρηγόριο, στην Παναγία 

Σουμελά, στον Πόντο. 
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νοσοκομείο της πόλης, ενώ στη συνέχεια μεταφέρθηκε σε νοσοκομείο της 

Θεσσαλονίκης όπου και άφησε την τελευταία του πνοή από εμφράγματος 

του μυοκαρδίου που υπέστη. 

Με το άγγελμα του αδόκητου θανάτου του οι καμπάνες όλων των εκκλη-

σιών της Δράμας και της Ιεράς μονής της Παναγίας Σουμελά ήχησαν πέν-

θιμα, ενώ η εξόδιος ακολουθία του τελέστηκε το απόγευμα της 3ης Μαΐου 

στον μητροπολιτικό ναό Εισοδίων της Θεοτόκου προεξάρχοντος του αρχιε-

πισκόπου Αθηνών και πάσης Ελλάδος κ. Ιερωνύμου. Παρέστησαν αρχιερείς, 

βουλευτές, τοπικές αρχές, κληρικοί και πλήθος πιστών, ενώ ως εκπρόσωπος 

του Οικουμενικού Πατριάρχη Βαρθολομαίου μίλησε ο μητροπολίτης Ξάν-

θης κ. Παντελεήμων, ο οποίος αναφέρθηκε στην πνευματική σχέση που είχε 

ο μακαριστός με τον Πατριάρχη. Μάλιστα, τόνισε ότι αγαπούσε πολύ το 

Οικουμενικό Πατριαρχείο. Εκ μέρους της Ιεράς Συνόδου τον επικήδειο 

λόγο εκφώνησε ο επίσκοπος Ωρεών κ. Φιλόθεος, αρχιγραμματέας της Ιεράς 

Συνόδου της Εκκλησίας της Ελλάδος. 

Ο μακαριστός μητροπολίτης Δράμας, κατά κόσμον Αλέξανδρος Απο-

στολίδης, γεννήθηκε στη Βέροια το 1963. Μετά τις εγκύκλιες σπουδές του 

σπούδασε στην Εκκλησιαστική Σχολή της Λαμίας. Εισήχθη στη Θεολογική 

Σχολή του Αριστοτελείου Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης και μετά την ολο-

κλήρωση των προπτυχιακών σπουδών του το 1988, συνέχισε τις μεταπτυχια-

κές του σπουδές, λαμβάνοντας μεταπτυχιακό δίπλωμα το 1995. Ήταν διδά-

κτωρ του ΑΠΘ από το 2002. Χειροτονήθηκε διάκονος το 1983 και πρεσβύ-

τερος το 1988 από τον μακαριστό μητροπολίτη Βεροίας Παύλο. Διετέλεσε 

εφημέριος του ιερού ναού Αγίου Αντωνίου, πολιούχου της Βέροιας, και στη 

συνέχεια το 1991, εξελέγη ηγούμενος της Ιεράς Μονής Παναγίας Σουμελά 

και αντιπρόεδρος του διοικητικού συμβουλίου του ομώνυμου ιδρύματος. 

Πέντε ημέρες μετά την κοίμηση του μητροπολίτη Δράμας Διονυσίου, στις 5 

Οκτωβρίου 2005, εξελέγη μητροπολίτης Δράμας από την Ιερά Σύνοδο της 

Εκκλησίας της Ελλάδος και χειροτονήθηκε επίσκοπος τέσσερις ημέρες αρ-

γότερα, στις 9 Οκτωβρίου 2005στον μητροπολιτικό ναό Αθηνών από τον 

αρχιεπίσκοπο κυρό Χριστόδουλο. 

Θα μείνουν ανεξίτηλες στην πορεία του χρόνου οι εντυπώσεις και τα συ-

ναισθήματα από τις Θείες Λειτουργίες που τέλεσε στα ιερά προσκυνήματα 

του Πόντου. Ως Ηγούμενος της Ιεράς Μονής Παναγίας Σουμελά κατόρ-

θωσε την μεταφορά στη Μονή τεμαχίων των λειψάνων των κτητόρων της 

https://www.newsbreak.gr/tag/oikoymenikos-patriarchis-vartholomaios/
https://www.newsbreak.gr/tag/mitropolitis-xanthis-panteleimonas/
https://www.newsbreak.gr/tag/episkopos-oreon-filotheos/
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Παναγίας Σουμελά του Πόντου, Οσίων Βαρνάβα και Σωφρονίου, καθώς και 

αποτμήματος λειψάνων του Αγίου Ευγενίου του πολιούχου της Τραπεζού-

ντας. Πάντοτε με ιδιαίτερη μέριμνα συνεισέφερε με την παρουσία του και 

την συμβουλευτική του προθυμία στο Συναπάντημα Νεολαίας Ποντιακών 

Σωματείων «Παναγία Σουμελά» για το οποίο άλλωστε έπαιξε καθοριστικό 

ρόλο στην δημιουργία του. Με τις ομιλίες, τις διαλέξεις και τις δημοσιεύσεις 

του συνεισέφερε στην δημόσια συζήτηση και στην παιδευτική καθοδήγηση 

της κοινής γνώμης. Η οικογενειακή του καταγωγή συνδέεται με τον εθνο-

μάρτυρα βουλευτή Τραπεζούντας Ματθαίο Κωφίδη που καταδικάστηκε σε 

θάνατο στα ψευδοδικαστήρια της Αμάσειας, καταγωγή που επηρέασε βαθύ-

τατα στην διαμόρφωση της προσωπικότητάς του. Το 2016, εγκαινίασε τον 

νέο ναό του Αγίου Χρυσοστόμου Σμύρνης, στη Δράμα, ναό αφιερωμένο στη 

μνήμη των θυμάτων της Γενοκτονίας του Ποντιακού Ελληνισμού. 

Θα μείνει για πάντα στην καρδιά και στην μνήμη μας ο φλογερός Πόντιος, 

ο δίκαιος στοχαστής, ο σοφός ποιμενάρχης, ο γλυκός άνθρωπος. 

Ήταν ιδιαίτερα αγαπητός στους νέους, τους οποίους προσέγγιζε με α-

γάπη, ενώ έδωσε μάχη για τον εμβολιασμό κατά του κορωνοϊού. Είχε πλού-

σιο συγγραφικό έργο και στη διάρκεια της ζωής του πραγματοποίησε πολλές 

ομιλίες και διαλέξεις στην Ελλάδα και το εξωτερικό. Αγάπησε και έδινε τα 

πάντα για τα δίκαια των Ελλήνων του Πόντου, για τη Μονή Σουμελάς και 

την πατρίδα. Για τις υποθέσεις της Μακεδονίας και του Ποντιακού Ελληνι-

σμού ο Παύλος δε σήκωνε μύγα στο σπαθί του. Υπήρξε ο ιεράρχης με τις 

μεγαλύτερες ευαισθησίες σε αυτά τα θέματα. Μαχητής, διαπρύσιος κήρυκας 

και αγωνιστής. Ντόμπρος και ευθύς. Απλός και καταδεκτικός. Με έργο ου-

σιαστικό. Πρακτικό μυαλό με βαθιά πίστη. 

Τώρα στα παραδείσια παρχάρια του Πόντου, ιδίως της Κρώμνης, συ-

ντροφιά με τον από Τραπεζούντος Χρύσανθο, στα χνάρια του οποίου βάδιζε, 

αλλά και με τον Φίλωνα Κτενίδη, τον Παναγιώτη Τανιμανίδη, τον Γώγο Πε-

τρίδη και τους υπόλοιπους κεκοιμημένους ιεράρχες μας, πνευματικούς μας 

ανθρώπους και καλλιτέχνες αναπέμπουν, «εν χορδαίς και οργάνοις», δεήσεις 

προς τον Κύριον υπέρ αναπαύσεως των ψυχών και δικαίωσης των θυμάτων 

της Γενοκτονίας αλλά και όλων των τεθνεώτων αδελφών μας. Πάντοτε με τις 

μεσιτείες της Σουμελιώτισσας.  

Λαφρύν να έν’ το χώμαν ατ’. Και η ποντιακή Μούσα, την οποία αγάπησε, 

ας τον συντροφεύει στον αιώνιο ύπνο του με τους παραδοσιακούς στίχους και 

https://www.newsbreak.gr/tag/mitropolitis-dramas-paylos/


Ποντιακή Εστία 
 

77 
 

τους σκοπούς που του άρεσαν. Και μεις δεν θα τον λησμονήσουμε!!! Και δεν 

θα παραμείνουμε μόνον απλά εκτελεστές της εντολής του στίχου, τον οποίον 

τόσο αγαπούσε: 

Τα Φώτα θέλω το κερί μ’ και τη Ψυχού κοκκία  

και τη Μεγάλ’ Παρα®κευήν έναν μαντίλιν δάκρυα  
αλλά θα τον μνημονεύουμε στους λόγους μας πάντα!!! 

 

Ψήφισμα των Διοικητικών Συμβουλίων 

Σωματείου και Ιερού Προσκυνήματος «Παναγία Σουμελά» 

Τα μέλη των Διοικητικών Συμβουλίων του Ιδρύματος και του Σωματείου 

«Παναγία Σουμελά», συνήλθαν εκτάκτως σε συνεδρίαση, σήμερα Δευτέρα, 2 

Μαΐου 2022, και ώρα 11:00 π.μ., ύστερα από την προς Κύριον εκδημία του 

μακαριστού Μητροπολίτου Δράμας κυρού Παύλου που διετέλεσε επί 15 έτη 

Ηγούμενος της Ιεράς Μονής Παναγίας Σουμελά και Αντιπρόεδρος του Διοι-

κητικού Συμβουλίου του Πανελληνίου Ιδρύματος «Παναγία Σουμελά» με 

μεγάλη και ιδιαίτερη προσφορά και αποφάσισαν: 

• Να συνοδεύσει σύσσωμο το Διοικητικό Συμβούλιο του Σωματείου 

και του Πανελληνίου Ιερού Προσκυνήματος «Παναγία Σουμελά», 

την εκφορά της σωρού του. 

• Να ψαλεί τρισάγιο στην Ιερά Μονή «Παναγία Σουμελά» και να η-

χήσουν πένθιμα οι καμπάνες των Ιερών Ναών του Ιερού Προσκυνή-

ματος επί διήμερον 

• Να κατατεθούν στεφάνια στην σωρό του αοιδίμου Μητροπολίτου 

Παύλου 

• Να τοποθετηθεί προτομή του στον χώρο του Ιερού Προσκυνήματος 

δαπάναις των Διοικητικών Συμβουλίων. 

 

 

 

 

 

 

 



Ποντιακή Εστία 
 

78 
 

ΝΕΚΡΟΛΟΓΙΑ 

Χαράλαμπος Προδρομίδης 

(Αγία Κυριακή Κιλκίς 1935 – Μελβούρνη 2022) 

 

ολυαγαπημένε μου και πολύκλαυστε αδελφέ Χαράλαμπε, 

Το μήνυμα στο κινητό από τον ανιψιό σου, τον Τάσο, πριν μερικές 

μέρες ήταν λιτό: «Γεια σου Στάθη. Σήμερα ώρα 03:00 μ.μ. ο θείος 

μου μας άφησε»1. Βλέπεις τα μαυ-

ροχάπαρα εύκολα διαδίδονται. 

Μια βδομάδα νωρίτερα είχα ενη-

μερωθεί, ήξερα πως η κλεψύδρα 

της ζωής σου, φίλτατε Χαράλα-

μπε, αγωνιστή και αγέρωχε 

Μπάμπη, δεν σου έδινε πολλά πε-

μού έδωσε οδηγίες για να τηλεφω-

νήσω και να αναγγείλω το θλιβερό 

γεγονός του θανάτου του σε τέσ-

σερις πέντε φίλους στην Ελλάδα».  

Όταν έκλεισα το τηλέφωνο α-

ναλύθηκα σε λυγμούς, Χαράλα-

μπε. Το ίδιο μου συνέβη και όταν 

ανάγγειλα το θλιβερό γεγονός στον 

φίλο μας, τον δημοσιογράφο Πα-

ναγιώτη Καϊσίδη.  Το ίδιο και στη συνομιλία μου με τον Χάρη Τσιρκινίδη. 

Το ίδιο μου είχε συμβεί και την προτελευταία φορά που ήρθες στη Θεσσα-

λονίκη και με επισκέφτηκες: «Στάθη, πούλησα τα χωράφια και τακτοποίησα 

τις υποθέσεις μου, δεν θα ξανάρθω άλλη φορά». Πόση πίκρα, πόση θλίψη, 

πόση στεναχώρια μου έδωσες! Ωστόσο δεν σου το είπα. Έκλαψα και τότε, 

όχι όμως μπροστά σου. 

 
1 Ο Χαράλαμπος Προδρομίδης, έφυγε απ’ τη ζωή σε νοσοκομείο της Μελβούρνης, την 
Πέμπτη 28 Απριλίου 2022 και η κηδεία του έγινε στο Νεκροταφείο Springvale, την Πέμπτη, 
12 Μαΐου 2022, παρουσία πλήθους κόσμου από την ελληνική παροικία της πόλης, ενεργό 
και δραστήριο μέλος της οποίας υπήρξε. Η νεκρολογία αυτή διαβάστηκε στην κηδεία του 
και δημοσιεύτηκε στη μεγαλύτερη εφημερίδα της αυστραλιανής ομογένειας, τον «ΝΕΟ 
ΚΟΣΜΟ».  

Π 

Ο Χαράλαμπος Προδρομίδης 
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Σήμερα έκλαψα αβίαστα για τον αδελφικό φίλο και συναγωνιστή, τον συ-

νοδοιπόρο και συνταξιδιώτη σε αγώνες και ταξίδια μαγικά στον Πόντο της 

ψυχής και της καρδιάς μας, για τον αδελφικό φίλο τον Χαράλαμπο – έτσι 

τον αποκαλούσα, Χαράλαμπο (Λάμπω από χαρά), έναν ΑΝΘΡΩΠΟ με όλη 

τη σημασία της λέξης. 

Έναν άνθρωπο που ήξερε πως να εγκαταλείψει τον κόσμο τούτο: άμον 

αητέντς περήφανος. Και οι άνθρωποι που ξέρουν πως να εγκαταλείπουν τον 

κόσμο, που ξέρουν πως να πεθάνουν, να είστε βέβαιοι ότι ήξεραν να ζουν. 

Και ο Χαράλαμπος το είχε ήδη αποδείξει έμπρακτα με τον βίο και την πο-

λιτεία του, αφήνοντας έντονα σημάδια στο πέρασμά του από τη γη. 

Διωγμένος από την Ελλάδα, δεν κράτησε μέσα στην ψυχή του κακία. Αντί-

θετα κράτησε μέχρι τη στερνή πνοή του ψηλά τη σημαία του Ελληνισμού. 

Άνθρωπος της πράξης και της προσφοράς. 

Πρωτεργάτης στα κοινά της ελληνικής παροικίας, πρωταγωνιστής στα θέ-

ματα που αφορούσαν στην εκπαίδευση των συμπαροίκων της ελληνικής κοι-

νότητας. Ιδεολόγος και αγωνιστής χαλκέντερος για τα ανθρώπινα δικαιώ-

ματα, για μια δημοκρατική κοινωνία, κοινωνία ισότητας και αλληλεγγύης. 

Αγωνιστής και για τα απαράγραπτα δίκαια του Ποντιακού Ελληνισμού, για 

την διεθνοποίηση και αναγνώριση της Γενοκτονίας των προγόνων μας από 

τους Νεότουρκους και τους Κεμαλικούς. Ανιδιοτελής και δοτικός. Το σπίτι 

του ανοιχτό σε όλους. Φιλοξένησε δεκάδες προσκεκλημένους από την Ελ-

λάδα. Άξια συμπαραστάτης του η εκλεκτή σύζυγός του, η Μαρίτσα, αλλά και 

οι κόρες του που υπεραγαπούσε. 

Ας το μάθουν, λοιπόν, όλοι οι Έλληνες αλλά και όλοι οι Αυστραλοί, ότι 

ο Χαράλαμπος Προδρομίδης, ο υπερήφανος Έλληνας, ο αγωνιστής της δη-

μοκρατίας και των πανανθρώπινων αξιών, εκεί στους Αντίποδες θα αναπαύε-

ται αιώνια. 

Και οι θεοί της Ελλάδας και του Πόντου ας προστάξουν τις Μούσες, ι-

δίως την Ποντιακή, υπό τους ήχους της ποντιακής λύρας να τον συντροφεύ-

ουν γλυκόλαλα στην αιώνια προσφυγιά του. Αυτόν τον αγωνιστή, τον υψιπετή 

και περήφανο Έλληνα ποντιακής καταγωγής. 

Στάθης Ταξίδης  
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ΑΝΑΣΤΟΡΩ 

 

Ιερά Μονή  

Παναγίας Σουμελά 

Πόντος 1917 

 

Πρόσοψη του ιερού ναού της Παναγίας Σουμελά. Ο πρώτος 

από αριστερά είναι ο ηγούμενος της μονής, αρχιμανδρίτης Α-

θανάσιος Σουμελίδης, σύμφωνα με τη φωτογραφία του Ι. Γ. 

Φωστηρόπουλου το 1917 

(αρχείο Ευστάθιου Ταξίδη) 

 

 




